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تهران
میزبان ایرانمیزبان ایران

وداع تاریخی با رهبر شهید

 آخرین جزئیات از آیین‌های بدرقه، تشییع 
و تدفین امام شهید

۷ شرط بقای تفاهم
اسلام آباد

پیگیری ایران برای تحقق شروط تعیین‌شده

اجرای تعهدات آمریکا، سرنوشت تفاهمنامه اسلام آباد را مشخص می‌کند
صفحه2

صفحه2

مردم، ستون بدرقه 
آقای شهید

ج پُر شد؛   سد کر
چرا تهران آب ندارد؟ 

زاکانی: رویکرد شهرداری پشتیبانی از حضور شهروندان 
در آیین بدرقه »آقای شهید ایران« است

تهران همچنان با کاهش ‌۴۰درصدی بارندگی‌ها در 
صفحه5مقایسه با میانگین بلندمدت مواجه است

صفحه15

تهران در این چهار دهه و اندی، روزهای بزرگی ‌به ‌خود دیده است؛ روزهایی آمیخته با 
حماسه، اشک، ایستادگی و ایمان. این شهر، حافظه زنده انقلاب اسلامی است؛ شهری که 
از شب‌های طنین »الله‌اکبر« بر پشت‌بام‌ها در روزهای حکومت نظامی تا بدرقه هزاران 

شهید گلگون‌کفن دفاع‌مقدس، همواره قلب تپنده ملت ایران بوده است.
در خیابان‌های تهران، پیش از پیروزی انقلاب، جوانان بسیاری در خون خود غلتیدند تا 
نهال استقلال این ملت به ثمر بنشیند. پس از پیروزی انقلاب نیز‌ این شهر بارها لباس عزا 
بر تن کرد؛ از یاران امام، شهید بهشتی، رجایی و باهنر تا هزاران شهید ترور، همه و همه بر 
شانه‌های مردم قدرشناس تهران تشییع شدند. ما هرگز فراموش نخواهیم کرد که چگونه 
در خرداد ۱۳۶۸، تپه‌های بی‌آب و علف مصلی و حوالی بهشت‌زهرا، شاهد حماسه‌ای بود 
که جهان را انگشت‌به‌دهان گذاشت؛ تشییع پیکر حضرت روح‌الله خمینی؛ امامی که مردم 
در گرمای طاقت‌فرسا، سرود عشق و بیعت سر دادند و ثابت کردند که پیوند امت و امام، 

ناگسستنی است.
سال‌ها بعد، در دی‌ماه ۹۸، تهران بار دیگر به سوگ سردار 

 دل‌ها، حاج قاسم سلیمانی نشست؛ حضوری میلیونی که نشان داد تهران، خانه همه 
ایران است. 

تهران دوباره تاریخ را می‌ نویسد

ادامه 
در صفحه2



یادداشت

دست ایران روی ماشه است
سردار سیدمجید ابن‌الرضا، سرپرست وزارت دفاع در گفت‌وگوی تلفنی با وزیر دفاع قطر با اشاره به سابقه طولانی 
بدعهدی‌های آمریکا، تأکید کرد: به دشمن اعتماد نداریم و دستانمان روی ماشه قرار دارد و بدون تردید درصورت 
هرگونه نقض مفاد آتش‌بس، اقدام و واکنش متناسب و لازم را خواهیم داشت./تسنیم

خبرسازان

‌از آمریکایی‌ها گل می‌خواهند
از ایرانی‌ها تحلیل سیاسی!

در جام جهانی، ظاهرا قانون نانوشته‌ای وجود داشت؛ اگر پیراهن 
ایران را بر تن داری، فقط فوتبالیست نیستی، بلکه باید تحلیلگر 
سیاست خارجی، کارشناس ژئوپلیتیک و سخنگوی دولت 
کشورت هم باشی! اما اگر بازیکن آمریکا، کانادا یا یکی از تیم‌های 
اروپایی باشی، خوش‌شانس هستی؛ خبرنگاران فقط درباره 
گل، پاس گل و آرایش ۴-۳-۳ از تو سؤال می‌کنند. این همان 
استاندارد دوگانه‌ای است که ترورِ نوآ )Trevor Noah(، کمدین 
و مجری مشهور آمریکایی به آن اعتراض کرد. او با تمجید از تیم 
ملی ایران گفت بازیکنان ایرانی با وجود فشارهای سنگین، 
سفرهای مداوم و بازرسی‌های طولانی، با احترام و تمرکز بازی 
کردند، اما پاداششان در نشست‌های خبری، پرسش درباره 
فوتبال نبود، بلکه سؤالات سیاسی بود؛ از اتفاقات داخلی ایران 

گرفته تا تحولات منطقه و حتی تنگه هرمز.
نوآ با کنایه پرسید: چرا فقط تیم‌های خاورمیانه و آفریقا باید 
پاسخگوی عملکرد دولت‌هایشان باشند؟ مگر از بازیکنان آمریکا 
می‌پرسند درباره آخرین تصمیمات کاخ سفید چه نظری دارند؟ 
یا از بازیکنان کانادا می‌خواهند توافق‌های تجاری آمریکای 
شمالی را تحلیل کنند؟ اگر چنین پرسش‌هایی مضحک به‌نظر 

می‌رسد، چرا برای بازیکنان ایران کاملا عادی تلقی می‌شود؟
به‌گفته او، پاسخ بازیکنان ایران ساده بود: »ما فوتبالیست 
هستیم و برای فوتبال اینجا آمده‌ایم.« اما ظاهرا برای بخشی از 
رسانه‌های غربی، پیراهن ایران فقط یک لباس ورزشی نیست؛ 
گویی با آن، مسئولیت پاسخگویی به تمام مسائل سیاسی جهان 
هم به بازیکن واگذار می‌شود. این تناقض اما فقط در فوتبال دیده 
نمی‌شود؛ از حقوق بشر و هسته‌ای تا نانوفناوری و هوافضا، همه 

ایرانیان طعم گس این تبعیض‌ها را چشیده‌اند.

‌واکنش توفانی کاربران
 به پسر تازه‌به‌دوران‌رسیده ترامپ

بارُن ترامپ، پسر رئیس‌جمهور آمریکا تصور می‌کرد با چند جمله 
در حمایت از موضع مارکو روبیو می‌تواند روایت واشنگتن درباره 
تنگه هرمز را تقویت کند اما نتیجه، توفانی از واکنش‌های تند 
و تمسخرآمیز بود. پسر رئیس‌جمهور آمریکا در شبکه ایکس از 
سازمان ملل خواست برای باز نگه‌داشتن تنگه هرمز متحد شود 
و مدعی شد ایران باید حملات به کشتی‌ها را متوقف، مین‌های 
دریایی را جمع‌آوری و مسیر کمک‌های بشردوستانه را باز کند.

اما بسیاری از کاربران خارجی، به‌جای همراهی با این روایت، 
انگشت اتهام را به سمت واشنگتن گرفتند. یکی از پرتکرارترین 
پاسخ‌ها این بود: »پیش از حملات آمریکا و اسرائیل، هرمز باز بود 
و مشکلی نداشت؛ این بحران را خودتان ایجاد کردید.« کاربری 
دیگر با کنایه نوشت: »باز است؛ فقط هزینه‌اش را بپردازید، مثل 

کانال سوئز و پاناما!«
برخی واکنش‌ها بسیار تندتر بود. یک کاربر خطاب به بارُن ترامپ 
نوشت: »به پدرت بگو به تفاهمنامه پایبند باشد، محاصره هرمز 
را متوقف کند و مقابل اسرائیل بایستد.« دیگری نوشت: »شما 
جنگ را شروع کردید، حالا از سازمان ملل می‌خواهید بحرانی را 

حل کند که خودتان ساخته‌اید.«
اما شاید گزنده‌ترین واکنش، متوجه شخص ترامپ بود؛ جایی 
که یک کاربر نوشت: »ترامپ ناامیدانه تلاش می‌کند جلوی 
تحقیرش توسط ایران را بگیرد. همه دنیا، جز خودش، می‌دانند 
جنگی را آغاز کرد که هیچ برنامه‌ای برای پایان آن نداشت.« آنچه 
قرار بود حمایت از سیاست آمریکا باشد، در عمل به صحنه‌ای 
تبدیل شد که بسیاری از کاربران، نه ایران، بلکه واشنگتن را 

مسئول اصلی تنش‌های امروز تنگه هرمز معرفی کردند.

استقرار نیروهای واکنش سریع در مرزها
امیر علی جهانشاهی، فرمانده نیروی‌زمینی ارتش اظهارکرد: استقرار یگان‌های واکنش سریع، نیروهای ویژه و 
هجومی در مرزهای کشور، هرگونه جسارت دشمن برای اجرای عملیات زمینی علیه ایران را از بین برد و اکنون 

مرزهای کشور از امنیت لازم برخوردار است./ روابط‌عمومی ارتش
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صفحه‌آرا: مجید اصغری

‌وصیت آقای شهید:
در مرگ من برای امام حسینع گریه کنید

آیت‌الله سیدعلی خامنه‌ای، رهبر شهید انقلاب در خاطرات خود که در گنجینه تاریخ شفاهی 
مرکز اسناد انقلاب اسلامی ثبت و ضبط شده، نخستین وصیتنامه خود را که در دوران 
 مبارزات نهضت اسامی در دهه 40 نگاشته شده است، قرائت کردند که در ادامه بخشی

 از آن را می‌خوانید.
  مهم‌ترین وصیت من آن است که دوستان و عزیزان،کسانی که 

بهترین ساعت زندگی من با آنان و به یاد آنان سپری شده است، مرا 
ببخشند و بحل)حلال( کنند و این وظیفه را به‌عهده بگیرند که مرا 
از حق‌الناس رها و آزاد کنند. دارایی مالی من در حکم هیچ است، اما 

کفاف قرض‌های مرا می‌دهد.
  از همه اعلام، مراجع، طلاب، دوست و آشنایان و منسوبین به 

من استحلال شود.
  پدر و مادرم که در مرگ من از همه بیشتر عزادار 

هستند به مفاد حدیث شریف »اذا بکیت علی شی 
فابک للحسین« به یاد اجدادمان مرا فراموش 

خواهند کرد.‌

و تو دوباره به همان جا بازمی‌گردی
ارتش صهیونیستی به قصد ترور یحیی سنوار، خانه‌اش را بمباران و با خاک یکسان کرد و یحیی 
چند دقیقه بعد روی مبلی در میان خرابه‌ها نشست، گوشه لبی کج‌کرد و عکسی تحقیرآمیز 

گرفت و منتشر کرد که هنوز ‌ روی اعصاب صهیون است.
 بعد از شهادت اسطوره‌ای و افسانه‌ای یحیی با آن میزانسن سینمایی محیرالعقول، وقتی قرار 
تبادل اسرا میان مجاهدین فلسطینی و صهیون‌ها گذاشته شد، محل تبادل درست در مقابل 

همان خانه بود که خاطره‌ تحقیر صهیون‌ها را زنده می‌کرد.
 تمام رسانه‌ها و دوربین‌ها از مراسم تبادل پخش زنده رفتند و سایت‌های صهیونیست با خشم و‌ 
عصبانیت نوشتند که سنوار حتی پس از مرگش هم سناریوی تحقیر ما را می‌نویسد. اینها حتی 

پس از مرگ هم به ما ریشخند می‌زنند.
حالا خبرها می‌گوید پیکر تو را زیر طاق مصلای تهران قرار خواهند داد، 2شبانه‌روز و همه 

رسانه‌های جهان تصویرت را منتشر خواهند کرد.
 درست در همان جایی که در جمعه نصر تهران، وقتی همه امپراتوری رسانه‌ای‌شان شایعه کرده 
بود که تو پنهان شده‌ای و زیر کوه‌هایی یا در پناهگاهی در مسکو، درست در زمانی که گفتند 
اگر به مصلی بیایی، مراسم را بمباران خواهیم کرد، تو ناگهان از آن درب زیر طاق وارد شدی و 

زیر آسمان آزاد تهران نشستی.
نمازت را طولانی‌تر از همیشه خواندی و برای تعقیبات هم یک دل سیر سرسجاده ماندی. حالا تو 
دوباره به آنجا می‌آیی. به محل قراری که یک‌بار آن‌گونه دشمنت را به تحقیر و ریشخند گرفتی.

حالا پس از آن شهادت مردانه در دفتر کارت، اراده کرده‌ای که حتی پیکرت صهیون‌ها را به 
تحقیر بگیرد. این آخرین سناریویی است که برای بی‌حیثیت‌کردن آنها می‌نویسی. باز خوف در 

دل صهیون‌هاست‌ که سیدعلی خامنه‌ای هنوز دست از گریبان ما برنداشته!

علیرضا احمدی | روزنامه‌نگار | ایران در 
آستانه یک رویداد بزرگ تاریخی قرار دارد و گزارش

گسترده‌ترین تمهیدهای ملی برای برگزاری 
آیین‌های وداع، تشییع و تدفین رهبر شهید انقلاب اسلامی در 

نظر گرفته شده ‌است تا آیینی در ‌شأن این وداع تاریخی برگزار 
شود.

همه ظرفیت‌های اجرایی، خدماتی و مردمی با محوریت »ستاد 

ملی وداع و تشییع امام شهید« بسیج شده تا ایران میزبان یکی 

از مهم‌ترین آیین‌های مردمی قرن بیست‌ویکم باشد؛ آیینی که 

نماد تجدید بیعت ملت با آرمان‌های انقلاب ‌اسلامی و نمایش 

وحدت و انسجام ملی، آن ‌هم در یکی از حساس‌ترین مقاطع 
تاریخ معاصر ایران خواهد بود.

تشریح جزئیات آیین‌های وداع، تشییع و تدفین رهبر شهید 

انقلاب اسلامی از سوی مقام‌های مسئول، گویای این 

نکته محوری است که ایران اکنون در کانون یک 

رویداد بزرگ و تاریخ‌ساز قرار دارد؛ رویدادی 
که چشم جهانیان را به عظمت و شکوه 
اتحاد ملت ایران و شیعیان جهان خیره 

خواهد کرد.

جزئیات یک آیین تاریخی
علی‌اکبر پورجمشیدیان، معاون امنیتی 
و انتظامی وزیر کشور و دبیر ستاد ملی 
وداع و تشییع پیکر مطهر رهبر شهید 
انقلاب ‌اسامی در نشست ‌خبری روز 
دوشنبه ‌خود، به تشریح جزئیات تازه‌ای 
از برگزاری این آیین تاریخی پرداخت 
که مهم‌ترین محورهای آن را در ادامه 

می‌خوانید.

تدابیر ویژه
  آیین تشییع قائد شهید با تدابیر رهبر معظم ‌انقلاب برگزار می‌شود.

   این مراسم با برنامه‌ریزی شورای‌عالی امنیت‌ملی و نظر دفتر مقام‌ معظم ‌رهبری و بیت 
شریف »آقای شهید ایران« با رعایت ملاحظات لازم برگزار خواهد شد.

  به‌دلیل شرایط کشور و دولت در ماه‌های گذشته و عدم‌امکان برگزاری مراسم بزرگ 
ملی و جهانی، مراسم تشییع با فاصله انجام شد.

حسام رضایی | روزنامه‌نگار | استقامت دولت و ملت ایران 
در برابر تجاوز دشمن در 2 جنگ 12روزه و 40روزه بسیاری از گزارش

روشنفکران، متفکران و سیاستمداران دنیا را نسبت به 
مشخصات و مختصات جامعه ایران دچار تغییرات محاسباتی جدی کرده است.
خیلی‌ها دیگر برایشان مسجل شده ایران کشوری مقتدر و تعیین‌کننده است 

که بدون آن هیچ نظمی سامان پیدا نمی‌کند.
با این حال، روشنفکرنمایان داخل هنوز در عوالم گذشته خود سیر و سیاحت 

دارند و مشغول زدن پتک تحقیر بر سر ایران و ایرانی هستند.
برای نمونه محمود سریع‌القلم، مشاور رئیس دولت یازدهم که معمولا به بیان 
مواضع دور از واقعیت شهرت دارد، ازجمله شاذگویی پارسالش که گفته بود: 
»هر کسی در کودکی فقیر بوده، برای گرفتن مسئولیت‌های مهم شایستگی 
ندارد« اخیرا برگشته و اعلام کرده ترکیه برای این توسعه پیدا کرده که با امثال 
ایلان ماسک و بیل گیتس مراوده داشته و ما به‌زعم این شبه‌روشنفکر برای این 
توسعه نیافته‌ایم که دوستانمان حشدالشعبی و حوثی‌ها)مقاومت یمن( بوده‌اند.

این حرف پرت، ساختن و پرداختنش تنها از مغز یک لیبرال برمی‌آید.
سریع‌القلم حتما خبر ندارد که ترکیه‌ به ظاهر جذابی‌که او قبولش دارد یکی از 
اصلی‌ترین حامیان بعضی گروهک‌های متصل به داعش، ازجمله جبهه النصره 

و بعدتر تحریرالشام در جریان جنگ داخلی سوریه بود. یا حتما خبر دارد که 
پدرجد داعش، یعنی گروهک القاعده ساخته و پرداخته کعبه آمال لیبرال‌های 
وطنی، یعنی ایالات متحده آمریکا در جریان حمله اتحاد شوروی به افغانستان 
بود. یا حتما خبر دارد وقتی شهید حاج قاسم سلیمانی و نیروی قدس سپاه در 
افغانستان داشت دوشادوش »شیر دره پنجشیر« با طالبان و القاعده می‌جنگید، 

این گروهک‌های وحشی پشتشان به آمریکا گرم بود.
این معادلات ژئوپلیتیک به خرج سریع‌القلم‌ها نمی‌رود، چون اینها فریم 
عینکشان با چارچوب مدل‌های اروپایی و آمریکایی تنظیم شده و برای همین 

چشمشان در دیدن واقعیت‌های ایران لوچ می‌زند. 
ترکیه اردوغان هم هزینه این دوستی را با ربایش کودکان زلزله‌زده و 

بی‌سرپرست ترکیه به جزیره اپستین پرداخت کرده، آقای سریع‌القلم!
از طرف دیگر کاملا طبیعی است‌که وقتی به خاک ایران تعرض می‌شود، همین 
شبه‌روشنفکران کراواتی مفتخر به تکرار مدل‌های غربی کلا لال شوند و قلمی 
در محکومیت اربابان اندیشه‌ای خود نچرخانند که اگر بچرخانند، علیه هویت 
و هستی خود شوریده‌اند،مثل محمد فاضلی، جامعه‌شناس‌- سلبریتی نزدیک 
به اصلاح‌طلبان که اخیرا در برنامه‌ای با دعوت از یک پهلوی‌چی، حمله به ایران 

را تئوریزه کرده است.‌‌

مهدی مولاییدیدگاه

رهبری تئوریزه کردن تنفر از مقاومت به سبک سریع‌القلم‌ها

۷ شرط بقای تفاهم اسلام آباد 
اجرای تعهدات آمریکا، سرنوشت تفاهمنامه اسلام آباد را مشخص می‌کند

پیگیری ایران برای تحقق شروط تعیین‌شده

»از این لحظه، ما یعنی شما ملت سرافراز و این 
خادم ناچیز، منتظر تحقق شروط گفته‌شده 
خواهیم بود.« این جمله رهبر انقلاب در ۲۸ 
خرداد ۱۴۰۵، درواقع نقشه راه اجرای تفاهمنامه 
اسلام‌آباد را ترسیم کرد؛ تفاهمی که موفقیت 
یا شکست آن، نه با امضا، بلکه با اجرای 7 تعهد 

مشخص سنجیده می‌شود.

  نخستین شرط، پایان کامل عملیات نظامی 
است؛ توقف جنگ در همه جبهه‌ها، از ایران تا لبنان، 
آن‌گونه که در بندهای ۱، ۲، ۳، ۹ و ۱۴ تفاهمنامه 

آمده است.
  دومین شرط، رفع محاصره دریایی ایران است؛ 
تعهدی که بند ۴ بر پایان هرگونه مزاحمت دریایی 

ظرف ۳۰ روز تأکید دارد.
  سومین شرط، تثبیت حاکمیت ایران بر تنگه 
هرمز است؛ جایی که بند ۵، اداره تنگه و خدمات 
دریایی را بر پایه حقوق بین‌الملل، حقوق کشورهای 
ساحلی و توافق با عمان و دیگر کشورهای منطقه 

تعریف می‌کند.
  چهارمین شرط، جبران خسارت‌های جنگ و 

بازسازی ایران است؛ بندی که تأمین ۳۰۰ میلیارد 
دلار برای بازسازی و توسعه اقتصادی، همراه با رفع 

موانع سرمایه‌گذاری را پیش‌بینی کرده است.
  پنجمین شرط، لغو جامع تحریم‌ها‌ست؛ از 
تحریم‌های شورای امنیت و آژانس تا تحریم‌های 
یک‌جانبه آمریکا که باید در تفاهم نهایی خاتمه یابد.

  ششمین شرط، بسته شدن پرونده هسته‌ای و به 
رسمیت شناختن حق غنی‌سازی جمهوری اسلامی 
ایران است؛ موضوعی که در بندهای ۸ و ۹ تفاهمنامه 

مورد تأکید قرار گرفته است.
  و سرانجام، هفتمین شرط، آزادسازی دارایی‌های 
مسدودشده ایران است، به‌گونه‌ای که طبق بند ۱۱، 
بانک مرکزی باید به تمامی منابع مالی بلوکه‌شده 

کشور دسترسی کامل پیدا کند.
این 7 محور، معیار سنجش اجرای تفاهمنامه 
هستند؛ معیارهایی که نشان خواهند داد این توافق، 
از مرحله تعهدات مکتوب عبور کرده و به واقعیت 

عملی رسیده است. 

تهران دوباره تاریخ را می‌ نویسد
ما در این سال‌ها  ادامه از 

شهدای هسته‌ای، صفحه اول
فرماندهان بزرگ و شخصیت‌های ملی را 
بدرقه کردیم و هر بار داغی بر دل‌هایمان 

نشست، اما با هر داغ، پرچم مقاومت برافراشته‌تر شد.
امروز تهران در موقعیتی قرار دارد که شاید هیچ‌گاه تصور آن 
را نمی‌کردیم. شهادت مظلومانه »آقای شهید ایران«، آن عزیز 
سفرکرده در محل کار، دشمنان خدا را با هلهله‌شان رسوا کرد و 
تمام ملت را به صحنه آورد. این‌بار مردم تهران، نه فقط عزادار، 
بلکه رزمنده بودند. به جای نشستن و گریستن، برخاستند و 
در خیابان‌ها به رجزخوانی علیه دشمن پرداختند. این »بعثت 
امت« بود؛ قیامی که پرچم ایران اسامی را تا ابد بر فراز نگاه 

داشت.
امروز تهران، نه فقط پایتخت سیاسی‌ که »ام‌القرای جهان 
اسلام« است. تهران میزبان دل‌های میلیون‌ها ایرانی است که 
از سراسر کشور آمده‌اند تا این وداع تاریخی را رقم بزنند. این 
جمعیت عاشق، آمده‌اند تا پیکر پاک امام سیدعلی خامنه‌ای 
)شهید خامنه‌ای عزیز( را بدرقه کنند؛ پیکری‌که پس از وداع در 
تهران، راهی عتبات عالیات، نجف، کربلا و کاظمین می‌شود و 
سرانجام در جوار ثامن‌الحجج، امام رضا)ع(، آرام خواهد گرفت؛ 

همان‌جایی که همیشه مأمن و ملجأ او بود.
ما در شورای اسلامی شهر تهران، خود را خادم این میزبانی 
بزرگ می‌دانیم. ما امروز در کنار رهبر عزیز انقلاب، بازمانده و 
میراث‌دار این مکتب الهی ایستاده‌ایم. افتخار می‌کنیم که سرباز 
این نظام و این مسیر هستیم. ما ایستاده‌ایم تا راه شهیدان را 
ادامه دهیم و در کنار رهبرمان، با صلابت و اقتدار، پرچم حق را 
به‌دست صاحب اصلی‌اش برسانیم. تهران امروز نه فقط میزبان 
پیکر یک رهبر‌ که میزبان تجدید بیعت یک ملت است؛ بیعتی 

که هرگز نخواهد شکست.‌‌

برنامه‌ریزی آیین‌ها

12 تیر
  برگزاری مراسم ادای احترام سران و 

مقام‌های کشورها در تهران
  تمرکز برنامه بر ادای احترام سران، مقام‌های 
بلندپایه، رهبران ادیان و دانشمندان کشورهای 

مختلف 

13تیر
  آغاز مراسم مردمی از ۶ صبح با وداع مردم و 
دوستداران رهبر شهید انقلاب در مصلای تهران 

14تیر
  برگزاری مراسم وداع با اقامه نماز بر پیکر 
قائد عظیم‌الشأن امت اسلامی و خانواده ایشان
   ادامه این آیین تا ساعت ۲۰ در مصلای تهران

15تیر 
  برگزاری مراسم تشییع در یک کریدور شرق 

به غرب در تهران
  خدمت‌رسانی مواکب مردمی و هیئت‌ها به 

مردم عزادار در این مسیرها

۱۶ تیر
  برگزاری مراسم نماز در مسجد 

مقدس جمکران
  برگزاری مراسم تشییع در قم به 

اقتضای شرایط
  تعطیل بودن شهر قم در روز 16تیر

17 تیر
   ورود پیکرهای مطهر به عراق

  برگزاری استقبال رسمی مقام‌ها و 
سپس استقبال مردمی 

   اجرای آیین تشییع در کربلا و 
نجف

  حضور هیأتی بلندپایه از مقام‌های 
ایران در آیین‌های رسمی

18 تیر
  برگزاری مراسم تشییع و تدفین 

پیکرهای مطهر در مشهد مقدس 
  تعطیل بودن شهر مقدس مشهد 

در روز 18تیر

آخرین جزئیات از آیین‌ بدرقه، تشییع و تدفین امام شهید

تهران، میزبان ایران 



نقد خبر

انفجار یک خودرو در حیفا
انفجار یک خودرو در »کریات حاییم« در بندر اشغالی حیفا، دست‌کم یک کشته بر جای گذاشت. تیم‌های پزشکی 
جسد فرد کشته‌شده را درحالی‌که ‌داخل خودرو محبوس بود، پیدا کردند و پلیس تحقیقات را برای کشف شرایط 

و پیشینه واقعی این حادثه آغاز کرده است./ تایمز اسرائیل

فراخوان جریان »الوفاء الاسلامی« بحرین برای مشارکت در تشییع رهبر شهید
جریان »الوفاء الاسلامی« بحرین در بیانیه‌ای از مردم این کشور برای مشارکت در مراسم‌‌ مربوط به تشییع نمادین 
پیکر آیت‌الله العظمی سیدعلی خامنه‌ای‌)ره( دعوت کرد. این جریان اعلام کرد که این مراسم‌‌ قرار است با عنوان 
»برای خدا به پا خیزید« طی روزهای ۴ تا ۹ جولای ۲۰۲۶ )۱۳ تا ۱۸ تیرماه( در نقاط مختلف بحرین برگزار شود./ ایکس

جنوب سوریه چه خبر است؟
‌اصل ماجرا از یکشنبه ۷ خرداد شروع شد. چند خودروی نظامی 
اسرائیل از پادگان الجزیره وارد روستای عابدین در جنوب سوریه 
شدند. مردم محلی برای جلوگیری از پیشروی، راه‌های منتهی به 
روستا را با سنگ بستند. ارتش اسرائیل هم پیش از عقب‌نشینی به 
سمت اهالی شلیک کرد و منورهایی را در آسمان منطقه »حوض 
الیرموک« روشن کرد. نظامیان اسرائیلی پس از برپایی چادرهایی 
در تپه »المغر« در غرب عابدین از منطقه عقب نشستند.‌اما سؤال 
اصلی این است: چرا مردم سوریه مقابل اسرائیل ایستادند؟ چون 
پیشروی زمینی اسرائیل در استان‌های درعا و قنیطره، ایجاد 
ایست‌بازرسی و تفتیش غیرنظامیان، به امری تکراری تبدیل 
شده؛ اقدامی که نقض آشکار توافق آتش‌بس ۱۹۷۴ و قوانین 
بین‌المللی است.‌بعد از مقاومت مردم، اسرائیل عابدین و اطراف 
آن در ریف غربی درعا را زیر آتش گرفت. حماس از اقدام مردم 
سوریه حمایت کرد و آن را مقابله با راهبرد »اسرائیل بزرگ از نیل 
تا فرات« دانست. قطر، عربستان، ترکیه و جولانی هم این اقدام 
را محکوم کردند.‌جنوب سوریه نشان می‌دهد اسرائیل از همه‌سو 

احساس ناامنی می‌کند؛ از غزه و کرانه تا سوریه و شمال لبنان.

بالاخره یک تکه کاغذ‌یا تفاهمنامه؟
هنوز جوهر تفاهمنامه تهران و واشنگتن خشک نشده که از 
داخل دولت آمریکا صدایی بلند شده که اعتبار همان سند را زیر 
سؤال می‌برد. کاملا گرداو، نماینده دمکرات کنگره، فاش کرده 
است که مارکو روبیو در نشست محرمانه با نمایندگان، تفاهمنامه 
امضاشده با ایران را »فقط یک تکه کاغذ« توصیف کرده و گفته 
است: »این سند فقط می‌گوید ما به صحبت درباره صحبت‌کردن 
ادامه خواهیم داد.«‌این اظهارات، بار دیگر پرسش قدیمی درباره 
میزان پایبندی آمریکا به تعهداتش را زنده کرده است. کشوری 
که یک‌بار با خروج یکجانبه از برجام، توافقی چندجانبه و مورد 
تأیید شورای امنیت را کنار گذاشت، حالا درباره تفاهمنامه‌ای که 
خود امضا کرده نیز از زبان عالی‌ترین مقام دیپلماسی‌اش می‌گوید 
»فقط یک تکه کاغذ« است.‌تناقض، زمانی پررنگ‌تر می‌شود که 
روبیو در همان جلسه، برجام را »یک توافق واقعی با معیارها و 
شاخص‌های مشخص« توصیف می‌کند؛ توافقی که دولت ترامپ 
بدون آنکه ایران به تعهداتش پشت کرده باشد، از آن خارج شد. 
اکنون نیز درحالی‌که واشنگتن همچنان از ادامه مسیر دیپلماسی 
سخن می‌گوید، توصیف تفاهمنامه به‌عنوان »یک تکه کاغذ« این 
پرسش را پیش روی افکار عمومی قرار داده است که اگر امضای 
آمریکا از نگاه مقام‌های خودش چنین ارزشی دارد، چگونه 

می‌توان به اجرای تعهدات بعدی آن اعتماد کرد؟

شروط جذاب ایران برای عبور 
کشتی‌های هندی  از تنگه هرمز

 بعد از جنگ تحمیلی سوم، تنگه هرمز دیگر مثل قبل نیست. 
عبور کشتی‌ها از این آبراه راهبردی، حالا به مجوز ایران گره 
خورده و یکی از کشورهایی که بیشترین نیاز را به این مسیر 
دارد هند است.‌هند بخش مهمی از نفت، گاز مایع و LNG خود 
را از مسیر هرمز تأمین می‌کند. یعنی دهلی‌نو برای روشن‌ماندن 
اقتصادش ناچار است با ایران به تفاهم برسد‌اما ایران امروز دست 
خالی مذاکره نمی‌کند. مجوز عبور کشتی‌های هندی می‌تواند 
به چند مطالبه روشن گره بخورد: خرید دوباره نفت ایران، 
کنارگذاشتن تبعیت از تحریم‌های آمریکا، تکمیل سرمایه‌گذاری 
در بندر چابهار، همکاری مستقیم گازی و تغییر رفتار هند در 
پرونده‌هایی مثل یمن، اسرائیل و مواضع ضدایرانی در نهادهای 

بین‌المللی.
اصل ماجرا این است:

هرمز فقط یک تنگه نیست؛ اهرم تازه قدرت ایران است.

آیا در عراق کودتا می‌شود؟
‌در روزهای اخیر در عراق اتفاق مهمی افتاد؛ موجی از بازداشت‌ها 
که در ظاهر، پرونده‌ای ضدفساد بود اما خیلی‌ها آن را نشانه یک 

تسویه‌حساب سیاسی بزرگ می‌دانند.
ماجرا از بازداشت چند چهره سیاسی و اجرایی شروع شد. 
نکته مهم اینجاست که بخش قابل‌توجهی از بازداشت‌شده‌ها 
یا به جریان‌های نزدیک به محمد شیاع‌السودانی، نخست‌وزیر 
سابق عراق، نسبت داده می‌شوند یا از متحدان خمیس الخنجر، 
سیاستمدار بانفوذ اهل‌سنت به شمار می‌آیند. همین ترکیب 
باعث‌شده برخی بگویند انتخاب افراد تصادفی نبوده و پشت 
عنوان مبارزه با فساد، یک جابه‌جایی در موازنه قدرت عراق در 

جریان است.
در میان نام‌ها، مثنی السامرایی، رهبر ائتلاف »عزم« هم دیده 
می‌شود؛ چهره‌ای مهم در میان اهل‌سنت عراق. همچنین چند 
نفر مرتبط با پرونده‌های مالی و شبکه‌های اقتصادی جنجالی 
هم بازداشت شده‌اند. اما نکته سؤال‌برانگیز این است که برخی 

جریان‌های رقیب، تقریبا از این موج آسیب ندیده‌اند.
ماجرا فقط داخلی هم نیست. چند رسانه عربی گزارش داده‌اند 
همزمان با این بازداشت‌ها، بازرسان آمریکایی وارد بغداد شده‌اند 
و درباره پرونده‌هایی مثل تأمین مالی گروه‌های متهم به حمله به 
منافع و کاروان‌های آمریکا بازجویی‌هایی انجام داده‌اند. اگر این 
گزارش‌ها درست باشد، یعنی آمریکا هم نسبت به این پرونده‌ها 
حساسیت مستقیم دارد. به همین دلیل، برخی تحلیل‌گران 
می‌گویند این عملیات 2هدف دارد: حذف رقبای سیاسی تحت 
عنوان مبارزه با فساد و کنارزدن چهره‌هایی که از نگاه آمریکا 
مسئله‌سازند.‌حتی برخی حساب‌های خارجی ادعا کرده‌اند هدف 
نهایی، آماده‌سازی عراق برای فشار یا عملیات احتمالی علیه ایران 

است. فعلا باید منتظر خبرهای بعدی ماند.
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صفحه‌آرا: مجید اصغری

نکات و توصیه‌های ویژه
   از ساعت ۶ صبح شنبه، در‌های مصلای امام )ره( در 
شهر تهران به روی مشتاقان وداع با پیکر مطهر رهبر شهید 

انقلاب گشوده می‌شود.
   روزهای ۱۳ و ۱۴ تیرماه در استان تهران و روز ۱۵ تیرماه 

در سراسر کشور تعطیل اعلام شده ‌است.
   به‌گونه‌ای برنامه‌ریزی شده که بخشی از درها مربوط به 

»ورود« و برخی دیگر مربوط به »خروج« است.
  مردم کشورهای همسایه نیز در این مراسم شرکت 

می‌کنند.
   همه ظرفیت‌های دولت، دستگاه‌های دولتی و نهادها 

پای کار آمده ‌اند.
   مردم فقط با وسایل نقلیه عمومی در ایام وداع و تشییع 

تردد کنند.
  پارکینگ‌هایی با ظرفیت بیش از ۱۰هزار خودرو در 

ورودی تهران تعبیه شده‌ است.
   شماره اختصاصی ۹۹۹۲ آماده پاسخگویی به سؤالات، 

ابهام‌ها و ارائه راهنمایی‌های لازم به مردم است.
  پوشش بیمه‌ای همه شرکت‌کنندگان مراسم در تهران، 

قم و مشهد برقرار شده ‌است.
  در روز ۱۲ تیرماه به‌دلیل حضور شخصیت‌ها و مقام‌های 
بین‌المللی، در تهران، محدودیت‌های پروازی اعمال 

خواهد شد.
   محل دفن رهبر شهید، به‌گونه‌ای انتخاب شده که 

دسترسی زائران و عموم مردم تسهیل شود.
   کاروان‌های بزرگ مردمی از کشورهای همسایه، ازجمله 
عراق، پاکستان و افغانستان برای شرکت در این آیین اعلام 

آمادگی کرده‌اند.

تمهیدهای ویژه نیروی زمینی سپاه
نیروی زمینی سپاه نیز در چارچوب کمیته بهداشت و 
درمان مراسم تشییع، تدابیر ویژه‌ای برای خدمت‌رسانی 
به شرکت‌کنندگان در آیین تشییع رهبر شهید ایران 

اندیشیده ‌است.
   استقرار ۴ بیمارستان سیار پیشرفته در تهران، قم و 

مشهد هریک با ظرفیت ۶۰ تخت بستری
  تدارک ۳۰ دستگاه آمبولانس مجهز

   ایجاد ۲۵ پست امداد در هریک از استان‌های تهران، 
قم و مشهد 

   خدمت‌رسانی شبانه‌روزی بیش از ۷۰۰ نفر 
از کادر درمان

   استقرار بالگردهای اورژانس هوایی نیروی زمینی سپاه با 
پراکندگی مناسب در محدوده مصلای تهران و مسیرهای 

پیش‌بینی ‌شده
   ذخیره‌سازی مقادیر کافی سرم و داروهای ضروری

   پیش‌بینی اتاق‌های سرد و تجهیزات درمانی لازم برای 
رسیدگی سریع به مصدومان احتمالی

   تدوین طرح اضطراری انتقال بیماران و مصدومان از 
محل مراسم به مراکز درمانی

یک نرم‌افزار کارآمدآمادگی حداکثری برای خدمت‌رسانی
سازمان بسیج دانش‌آموزی با 
هدف ساماندهی، انسجام‌بخشی 
و ارائه خدمات گسترده به زائران 
و عاشقان حاضر در مراسم تشییع 
پیکر مطهر رهبر شهید در تهران 
اقدام به راه‌اندازی نرم‌افزار هوشمند 

»زائر قائد« کرده ‌است.
   هدف راهبردی: فراهم کردن 
بستر مناسبی برای اتصال مستقیم 

خادمان، میزبانان و زائران 
   شیوه دریافت: مراجعه به پایگاه 
اینترنتی www.zaqd.ir و دریافت 

نرم‌افزار مربوطه
   خدمات نرم‌افزار:

    اسکان مردمی: امکان 
ثبت‌نام شهروندان تهرانی برای 
میزبانی از زائران با شعار »خانه 
شما می‌تواند پناه یک زائر باشد.«

    ارتباط مستقیم با زائران: 
ایجاد بستر ارتباطی برای 
هماهنگی بهتر میان میزبان و 

زائر
    حمل‌ونقل مردمی: 
ساماندهی ظرفیت‌های مردمی 

برای جابه‌جایی مسافران
    نقشه هوشمند: مسیریابی 
و دسترسی آسان به موکب‌ها، 
محل‌های اسکان و مسیرهای 

برگزاری مراسم
    ثبت‌نام و شبکه خادمان: 
امکان ثبت‌نام علاقه‌مندان 
برای ارائه خدمات داوطلبانه 
و ساماندهی خدمت‌رسانی 

خادمان
    خدمات امنیتی و پشتیبانی: 
ارائه خدمات مرتبط با امنیت 
زائران به‌همراه تیم پشتیبانی 
۲۴ساعته برای پاسخگویی به 

مشکلات احتمالی

اطلاعیه مهم قرارگاه آیین وداع
قرارگاه برگزاری آیین وداع و تشییع قائد عظیم‌الشأن شهید امت در اطلاعیه شماره یک خود‌ به 

تشریح توصیه‌ها و الزام‌هایی برای حضور در مراسم وداع و تشییع پرداخته‌ است:
1  توجه به اطلاعیه‌ها و اخبار صادره از مراجع رسمی و اعمال نهایت همکاری با خادمان مراسم تشییع

2   برنامه‌ریزی با محوریت به حداقل رساندن زمان حضور در تهران
3   استفاده از خدمات زائرشهرهایی با ارائه خدمات هشتگانه در پیرامون مصلای امام‌خمینی)ره( 
4   به‌همراه داشتن وسایل ساده و ضروری اسکان از قبیل پتوی سبک، خوراکی خشک و ظرف آب

5  خودداری از آوردن کودکان، خانم‌های باردار، افراد مسن یا دارای بیماری‌های سخت
6   به همراه داشتن داروهای مورد نیاز

7  استفاده از لباس‌های خنک، نخی، کلاه، چتر یا آفتابگیر
8   به‌همراه داشتن کارت شناسایی و شماره‌های ضروری بستگان نزدیک 

تدارک ویژه ارتش برای یک مراسم ملی
   تقویت امنیت مرزهای زمینی

   آمادگی کامل نیروی پدافند هوایی و پایش مستمر 
آسمان ایران

  کنترل ترافیک هوایی در شرایط افزایش پروازهای 
خارجی

   آمادگی کامل نیروهای هوایی و دریایی ارتش
   راه‌اندازی 4زائرشهر در داخل و اطراف تهران

   خدمت‌رسانی یگان‌های بالگردی و گروه‌های امدادی 
هوانیروز در مسیرهای پرتردد

   استقرار بیمارستان‌های شهری و سیار ارتش در مصلای 
تهران و مسیرهای تردد

   خدمت‌رسانی به زائران در حوزه حمل‌ونقل، تأمین 
نیازمندی‌های امدادی، آب آشامیدنی، یخ و ارائه خدمات 

رفاهی و اقامتی
   مشارکت بیش از 10هزار نفر از دانشجویان، کارکنان 

دانشگاه‌ها و مراکز فرهنگی ارتش در موکب‌ها و زائرسراها

ابعاد بین‌المللی وداع با رهبر شهید
حضور سران30کشور

   تاکنون مقام‌های ارشد و سران بیش از۳۰ کشور جهان 
خواستار حضور در مراسم شده‌اند.
حضور چهره‌هایی از ۹۰ کشور

  علما، دانشمندان و رهبران ادیان و مذاهب از بیش از 
‌۹۰کشور، خواستار حضور در آیین‌ها شده‌اند.

300خبرنگار خارجی
   تاکنون بیش از ۳۰۰ خبرنگار خارجی برای پوشش 

خبری، هماهنگی‌های لازم را انجام داده‌اند.

     آمادگی ٨٠٠ مسجد در شهرستان‌های استان تهران
برای پذیرش 25,000 نفر

   آمادگی 1,700 مسجد شهر تهران
 برای پذیرش 530,000 نفر

 ۱,۸
میلیون نفر 

تدارک برای اسکان از 
سوی هلال‌احمر

 ۳۵۸
دستگاه 

آمبولانس در تهران 
مستقر می‌شوند

25,000
نیروی داوطلب

در پایتخت فعالیت 
می‌کنند

61
مسجد 

در مسیر فعالیت 
موکب‌محور دارند

تکلیف پول‌های بلوکه‌شده ایران 
چه می‌شود؟

مهدی خانعلی‌زاده،‌‌ استاد روابط بین‌الملل در دانشگاه 
طی گفت‌وگو با تلویزیون اینترنتی همشهری‌

 در مورد پول‌های بلوکه‌شده ایران که بخشی از آن در 
دست قطری‌هاست از ابتدا قرار نبوده که پولی به ایران 

واریز شود.
 توافق ایران و قطر بر این مدار بود که قطر به شکل تنخواه 
پولی را برای ایران تعیین کند و از طرف ایرانی‌ها خریدی 
انجام دهد که این اقدام هم منوط به اجازه و صدور مجوز 
از سوی آمریکایی‌هاست. به این شکل این پول از اموال 

ایرانی‌ها برداشته می‌شود و صرف خرید خواهد شد.
 تا به اینجای کار در قبال 6میلیارد دلاری که در دست 
قطری‌هاست و توافق مربوطه در دوره شهید رئیسی رخ 

داده است، نتیجه‌گیری مشخصی نشده.
 قرار است ‌ تیم فنی اقتصادی ایران در مذاکرات، سفری 
به قطر داشته باشد و لیست خریدی در قبال کالاهای 
اساسی ارائه دهد تا درصورت بررسی و مجوز آمریکایی‌ها 

این خرید انجام شود.
 موضوع آزادسازی اموال که منوط به بحث‌های مرتبط به 
هسته‌ای شده، در تفاهم بین آمریکا و ایران نیز آمده است. 
تا قبل از آن اتفاق نه پولی به ایران داده می‌شود نه موضوع 

خرید با واسطه به شکل راحت انجام خواهد گرفت.
 مقامات قطری در این‌باره تصریح کردند تا موضوع 
هسته‌ای به نتیجه نرسد منفعت مالی برای ایران به‌دست 

نخواهد آمد.
 ویتکاف و کوشنر به قطر خواهند رفت و همتراز آنان 
برای گفت‌وگو کسی نظیر وزیر امورخارجه است، البته 
با توجه به برنامه‌ها و دیدارهای آقای عراقچی شاید تا 
24ساعت آینده به قطر نرود اما احتمال حضور رئیس 

دستگاه دیپلماسی در دوحه بسیار است.

برای میزبانی از زائران رهبر شهید، چه کمکی از دست ما برمی‌آید؟
این روزها، فقط یک مراسم پیش‌رو 
نداریم؛ یک امتحان بزرگ مردمی پیش 
روی ماست. زائرانی از شهرهای مختلف 
راهی مراسم تشییع رهبر شهید انقلاب 
می‌شوند؛ مردمی که با دل‌های داغدار 
می‌آیند و حقشان است با آغوش گرم ما 

روبه‌رو شوند.
حالا سؤال این است که سهم من 

چیست؟
 شاید یک خانه برای چند ساعت 
استراحت داشته باشم، شاید جای 

پارک، شاید سرویس بهداشتی، چند 
بطری آب، یا هر امکان کوچکی که در 

این مسیر به‌کار زائران بیاید.
 مهم اندازه کمک نیست؛ مهم این 
است که ما هم در این میزبانی مردمی 

سهمی داشته باشیم.
 برای اعام آمادگی، کافی است 
وارد سامانه »باید برخاست« شوید و 

اطلاعات خودتان را ثبت کنید.
 این روزها، هر خانه می‌تواند یک 

موکب باشد؛ هر نفر، یک میزبان.

تنگه هرمز همچنان ایرانی است
 این چند روز، یک اتفاق مهم در تنگه 
هرمز افتاده که شاید در نگاه اول فنی به‌نظر 
برسد اما ابعاد سیاسی و امنیتی مهمی دارد.

 ماجرا از اینجا شروع شد که سلطنت 
عمان قاعدتا به اشاره آمریکا بدون اعلام 
هماهنگی با ایران، از ایجاد یک مسیر 
دریایی موقت در جنوب تنگه هرمز خبر 
داد؛ مسیری که قرار بود کشتی‌ها برای 

عبور از هرمز از آن استفاده کنند.
 اما ایران خیلی سریع واکنش نشان داد.

 کاظم غریب‌آبادی، معاون وزیر امور 
خارجه اعلام کرد که هرگونه تغییر در 
نحوه عبور کشتی‌ها از تنگه هرمز اگر 
بدون هماهنگی با ایران به‌عنوان یکی 
از کشورهای ساحلی انجام شود از نظر 
ایران قابل‌قبول نیست. او هشدار داد اگر 
این چارچوب‌ها ملاحظات ایران را نادیده 
بگیرند، تهران می‌تواند مسیرهای جدید را 

به رسمیت نشناسد یا حتی جلوی اجرای 
آن را بگیرد.

 بعد از این موضع‌گیری، خبرهایی از 
اخطار سپاه به کشتی‌ها منتشر شد.

 حالا داده‌های سامانه‌های ردیابی دریایی 
هم نشان می‌دهد که تردد در این مسیر 
جدید تقریبا متوقف شده است.‌ تا قبل 
از این اتفاق، حدود ۱۲۰کشتی از مسیر 
عمانی عبور کرده بودند اما روز دوشنبه 

فقط 3کشتی از آن مسیر عبور کردند.
 یعنی اخطار ایران عملا باعث شده 
شرکت‌های کشتیرانی ریسک استفاده از 

این مسیر را نپذیرند.
 ‌ اما آنچه فعلا مشخص است این است که 
ایران تأکید کرده هیچ تغییری در سازوکار 
عبور از تنگه هرمز بدون درنظرگرفتن 
نقش و نظر تهران، پایدار و قابل اجرا 

نخواهد بود.

چرا حضور در تشییع رهبر شهید مهم است؟
 گاهی یک تشییع، فقط بدرقه یک پیکر 

نیست؛ لحظه بازگشت یک ملت است.
 روایت داریم که امام‌رضا علیه‌السام 
فرمودند هرکس جنازه یکی از دوستان ما 
را مشایعت کند، از گناهانش بیرون می‌آید 

مثل روزی که از مادر متولد شده است.
 پس پشت‌سر این جنازه، فقط اشک 
نیست؛ فرصت توبه است، فرصت عذرخواهی 

است، فرصت دوباره وصل‌شدن است.
 تشییع رهبر شهید انقلاب، نمایش پیوند 
دوباره مردم ایران با ولایت الهی است؛ 
همان پیوندی که در تلاطم حادثه‌ها، نجات 
می‌دهد، محاسبات غلط را کمرنگ می‌کند 

و دل‌ها را از تاریکی به نور می‌برد.
 این حضور، ایمان یک ملت را بالا می‌برد 
و قدرت ایران هم از همین ایمان مردم 

می‌جوشد.
 دشمن هنوز برای شکستن ایران از درون 
نقشه دارد. هنوز دنبال تسلیم این ملت 
است اما یک تشییع باشکوه، می‌تواند پیام 
روشنی به همه جهان بدهد: این ملت، 
بعد از شهادت رهبرش هم تنها نمی‌ماند؛ 

محکم‌تر می‌شود.
 این بدرقه، دل رهبری عزیز را آرام 
می‌کند، دل مجاهدان غزه و لبنان را آرام 

می‌کند و دشمن را مأیوس‌تر از همیشه.

وقتی دولت لبنان نمی‌خواهد چرا ایران ورود می‌کند؟
 سؤال ظاهرا ساده است: وقتی دولت لبنان 
خودش توافقی با اسرائیل کرده، ایران به چه 

حقی وارد ماجرای لبنان می‌شود؟
 اصل ماجرا این است که لبنان فقط 
یک پرونده داخلی نیست؛ لبنان یکی از 
گلو‌گاه‌های نظم منطقه است. اسرائیل 
هم صرفا با دولت لبنان طرف نیست؛ با 
حزب‌الله، جبهه مقاومت و درنهایت با 

معادله قدرت ایران در منطقه طرف است.
 طبق توافق لبنان و اسرائیل، اشغال 
بخش‌هایی از جنوب لبنان می‌تواند برای 
اسرائیل ادامه‌دار شود اما طبق تفاهم ایران 
و آمریکا، اسرائیل باید از جنوب لبنان خارج 
شود. اینجا پرسش مهم شکل می‌گیرد: 

کدام توافق دست بالاتر را دارد؟
 پاسخ در واقعیت میدان است. آمریکا 
پشت اسرائیل ایستاده و ایران پشت 
مقاومت. پس وقتی ایران و آمریکا درباره 
لبنان تفاهم می‌کنند در حقیقت 2 اراده 
مؤثر در میدان با هم وارد تنظیم معادله 

شده‌اند.
 ایران برای دولت لبنان تصمیم نمی‌گیرد 
اما تصمیمی می‌گیرد که توازن قدرت را به 
نفع لبنان تغییر می‌دهد. کاری که دولت 
لبنان روی کاغذ نتوانسته پیش ببرد، ایران 
با فشار بر آمریکا به متن تفاهم می‌آورد: 

خروج اسرائیل از  جنوب لبنان.
 این هم به سود لبنان است، هم به سود 
ایران. لبنان از اشغال رها می‌شود و ایران، 
دشمن اصلی خود یعنی اسرائیل را در 

همان نقطه مهار می‌کند.
 مسئله فقط جنوب لبنان نیست، مسئله 
نظم آینده منطقه است. آمریکا می‌خواهد 
نظم منطقه را بر محور اسرائیل بچیند، ایران 
می‌خواهد نظمی بر پایه مقاومت، استقلال 

ملت‌ها و وحدت ساحات شکل بگیرد.
 پس ورود ایران به لبنان، دخالت در کار 
یک دولت نیست؛ ورود به میدانی است که 
امنیت لبنان، حزب‌الله، ایران و کل منطقه 

به هم گره خورده است.

‌

مذاکرات در جریان است و امیدواریم به نتیجه برسد اما فقط 
2هفته از امضای تفاهمنامه گذشته و نشانه‌های بدعهدی آمریکا 
یکی پس از دیگری دیده می‌شود. اسرائیل نه‌تنها جنوب لبنان 
را تخلیه نکرده بلکه آمریکا با یک تفاهم عجیب میان تل‌آویو و 
بیروت تلاش می‌کند حضور نظامی اسرائیل در خاک لبنان را 
قانونی جلوه دهد و نام آن را »احترام به تمامیت ارضی لبنان« 
بگذارد؛ موضوعی که ایران آن را نپذیرفته است. این یعنی 
مسخره‌بازی وسط مذاکرات.‌همزمان، آمریکا به عمان فشار 
آورده تا یک کریدور دریایی جدید در آب‌های این کشور ایجاد 
شود؛ مسیری که اکنون حدود نیمی از تردد کشتی‌ها از آن 
انجام می‌شود. ایران نسبت به این اقدام هشدار داد، چند کشتی 
آسیب دیدند و عراقچی هم رسما اعلام کرد این اقدام نقض 

آشکار تفاهمنامه است؛ چون در متن توافق، ترتیبات تنگه هرمز 
بر پایه حاکمیت ایران تصریح شده است. حمله مستقیم آمریکا 
به خاک ایران را هم باید به این فهرست اضافه کرد.‌از آن جالب‌تر 
اینکه وزیر خارجه قطر رسما اعلام کرده 6میلیارد دلار دارایی 
ایران را تا زمانی که مذاکرات پیش نرود، آزاد نمی‌کنند؛ پولی 
که قرار بود از همان ابتدا دراختیار ایران قرار گیرد.‌رفتار طرف 
مقابل، فضای مذاکرات را به صحنه‌ای از بدعهدی و بی‌اعتباری 
تبدیل کرده است. نباید هشدار رهبر انقلاب را فراموش کنیم که 

فرمودند دشمن به تعهداتش عمل نخواهد کرد. 
این، ویژگی نظام آمریکاست. باید این واقعیت را شناخت و بیش 
از حد به وعده‌های واشنگتن دل نبست. آمریکا بیش از هر چیز، 
زبان اقتدار و اراده را می‌فهمد و امیدواریم تیم مذاکره‌کننده 
 نیز با همین منطق، طرف مقابل را وادار به پایبندی

 به تعهداتش کند.

‌مسخره‌بازی در وسط مذاکرات 

اصل ماجرا از یک خبر ساده شروع شد؛ حضور رئیس سنتکام 
در نشست وزرای دفاع آفریقا در بوتسوانا. شاید در نگاه اول، 
بوتسوانا کشور مهمی به‌نظر نرسد؛ کشوری محصور در 
خشکی، میان نامیبیا، زیمبابوه و آفریقای جنوبی، با سرزمینی 
که بخش بزرگی از آن را بیابان کالاهاری پوشانده است اما 

همین کشور کوچک یک راز بزرگ دارد: الماس.
بوتسوانا وقتی در سال ۱۹۶۶ از استعمار انگلیس مستقل شد 
از فقیرترین کشورهای جهان بود؛ جاده آسفالتش به چند 
کیلومتر می‌رسید، دانشگاه‌رفته‌هایش انگشت‌شمار بودند 
و حتی بیمارستان مدرن نداشت اما برخلاف بسیاری از 
کشورهای آفریقایی، وارد چرخه جنگ داخلی، کودتا و آشوب 

قبیله‌ای نشد.

چرا؟‌چون الماس بوتسوانا به‌جای آنکه سوخت جنگ داخلی 
 شود وارد مدار شرکت‌های بزرگ غربی شد؛ به‌ویژه شرکت

De Beers. به تعبیر ساده‌تر، غرب در بوتسوانا آشوب 
نمی‌خواست، ثبات می‌خواست؛ چون ثبات یعنی استخراج 
آرام ثروت.‌حالا ماجرا از اقتصاد جلوتر رفته است. حضور 
رئیس سنتکام نشان می‌دهد بوتسوانا می‌تواند برای آمریکا 
فقط سرزمین الماس نباشد بلکه به نقطه‌ای امن برای طراحی 

نظامی و امنیتی در جنوب آفریقا تبدیل شود.
پس سؤال اصلی این است:

آمریکا در بوتسوانا دنبال کمک به آفریقاست یا ساختن یک 
سکوی تازه برای نفوذ؟

بوتسوانا را باید جدی‌تر دید؛اینجا قصه فقط 
 الماس نیست، قصه تبدیل ثروت آفریقا به مسیر

 نفوذ آمریکاست.

رئیس سنتکام در این کشور کوچک چه می‌کند؟ 



راز‌ شورش تورم در ایران
همشهری پشت صحنه صعود شاخص تورم را در یک سال گذشته رصد کرد

اینفوگرافیک

گزارش کوتاه

 ‌جنگ با ایران 
چه بلایی بر‌سر بازار گاز آورد

پیامدهای جنگ آمریکا و اسرائیل علیه ایران و 
محدودیت‌های ایجادشده در تردد کشتی‌ها از تنگه هرمز، 
بازار جهانی گاز و ال‌ان‌جی )LNG( را با اختلال روبه‌رو کرده 
است. کاهش عرضه گاز مایع خاورمیانه، رشد قیمت‌ها و افت 

تجارت جهانی از مهم‌ترین نتایج این بحران بوده است.
براساس گزارش اداره کل اوپک، مجامع و سازمان‌های 
بین‌المللی، تولید جهانی گاز در آوریل ۳.۶درصد کاهش 
یافت و به ۳۳۸میلیارد مترمکعب رسید. گزارش اوپک 
دلیل اصلی این افت را کاهش بیش از ۳۰درصدی عرضه گاز 
خاورمیانه در پی تنش‌های ژئوپلیتیکی و محدودیت‌های 
تردد از تنگه هرمز عنوان کرده است. در نتیجه، سهم 

خاورمیانه از تولید جهانی به ۱۳درصد کاهش یافته است.
اختلال در صادرات LNG قطر و امارات نیز تجارت جهانی 
گاز مایع را تحت‌تأثیر قرار داد. واردات جهانی LNG برای 
سومین‌ماه متوالی کاهش یافت و با افت ۴.۶درصدی به 
۳۲.۹میلیون تن رسید. اروپا نیز با ثبت کاهش ۱۱درصدی، 

شدیدترین افت واردات خود از نوامبر۲۰۲۴ را تجربه کرد.
همزمان با نگرانی از محدودیت عرضه، قیمت گاز در بازارهای 
جهانی افزایش یافت. قیمت شاخص TTF اروپا با رشد 
۴درصدی به ۱۶.۲۴دلار در هرمیلیون بی‌تی‌یو رسید که 
۴۰درصد بیشتر از سال گذشته است. قیمت ‌‌LNG در 
شمال شرق آسیا نیز با افزایش ۹درصدی به ۱۸.۰۳دلار 
رسید و نسبت به‌مدت مشابه سال قبل ۵۵درصد رشد را 

نشان می‌دهد.
کارشناسان معتقدند درصورت تداوم تنش‌ها در خاورمیانه، 
بازار جهانی گاز همچنان با نوسان قیمت و محدودیت عرضه 

روبه‌رو خواهد بود.

عزم مشترک برای کنترل بازار اجاره
 ‌وزارت راه و شهرسازی و کمیسیون عمران مجلس در نشست 
مشترک، بر حمایت از مستأجران، تأمین مسکن اقشار کم‌درآمد 
و تسریع در تکمیل پروژه‌های نهضت ملی مسکن تأکید کردند؛ 
نشستی که در آن مدیریت بازار اجاره و تقویت نقش دولت در 

حمایت هدفمند از خانوارهای نیازمند، از محورهای اصلی بود.
فرزانه صادق مالواجرد، وزیر راه و شهرسازی در این نشست با 
اشاره به سهم بالای هزینه مسکن در سبد خانوارها، اعلام کرد 
دولت با اجرای برنامه‌های حمایتی و مداخله هدفمند در بخش 
مسکن، تلاش می‌کند بخشی از فشارهای ناشی از تورم و افزایش 
هزینه‌های اجاره را کاهش دهد.‌مدیریت بازار اجاره نیز از دیگر 
محورهای مهم این نشست بود. رئیس کمیسیون عمران مجلس 
بر اجرای دقیق مصوبات مربوط به سقف افزایش اجاره‌بها، نظارت 
استانداران و همکاری دستگاه‌های نظارتی برای صیانت از حقوق 
مستأجران تأکید کرد. همچنین نمایندگان مجلس خواستار 
افزایش سقف تسهیلات ودیعه مسکن و اجرای کامل تعهدات 
بانک‌ها در پرداخت تسهیلات شدند.‌در بخش تولید مسکن نیز 
وزیر راه و شهرسازی از تعهد خود برای تکمیل واحدهای نهضت 
ملی مسکن خبر داد و اعلام کرد در حال حاضر حدود ۱۶۰هزار 
واحد با پیشرفت فیزیکی بیش از ۶۵درصد در دست اجرا قرار 
دارد که تکمیل و بهره‌برداری از آنها در اولویت قرار گرفته است. 
دولت و مجلس همچنین بر نقش تسهیلگری دولت، حمایت از 
بخش خصوصی و استفاده از ظرفیت‌های مختلف برای افزایش 
عرضه مسکن و ایجاد تعادل در بازار تأکید کردند.‌نمایندگان 
مجلس همچنین بر بازگشت دولت و وزارت راه و شهرسازی 
به ماموریت ذاتی خود که تسهیلگری و حمایت از رونق تولید 
مسکن از جانب بخش خصوصی است، تأکید و اعلام کردند: 
دولت نباید به‌طور مستقیم در امر خانه‌سازی مداخله کند و 
لازم است از طریق ایجاد امکان برای واگذاری زمین و پرداخت 

تسهیلات، زمینه خانه‌دار شدن مردم را فراهم کند.
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هاشم امینی، رئیس هیأت‌مدیره شرکت مهندسی آب و فاضلاب کشور با بیان اینکه 
۵۸شهر در ۲۳استان کشور با تنش منابع آبی مواجه هستند از تصویب ۹هزار میلیارد 
تومان اعتبار برای رفع تنش‌های آبی کشور، به‌ویژه در استان‌های تهران، همدان، 
مرکزی و شهر مشهد خبر داد.

بانک جهانی در گزارش جدید خود اعام کرد هدررفت گاز در میادین ایران در 
سال2025با 5درصد افزایش به 29.9میلیارد مترمکعب رسیده که ارزش آن حدود 
10میلیارد دلار برآورد شده است.‌ این در حالی است که تولید نفت ایران در سال 

گذشته فقط 2درصد رشد داشته است.

۵۸
شهر

10
میلیارد دلار

گشتی در اقتصاد ایران

سقوط تاریخی طلا
قیمت طلا در معاملات روز سه‌شنبه بازار 
جهانی بیش از یک درصد کاهش یافت و در 
آستانه ثبت بزرگ‌ترین افت ماهانه خود از 
اکتبر ۲۰۰۸ قرار گرفت. بهای هر اونس طلا با یک درصد 
افت به ۳۹۷۵دلار و 4سنت رسید و قراردادهای آتی آمریکا 
نیز با کاهش 1/2درصدی در سطح ۳۹۸۸دلار و ۶۰سنت 
معامله شدند. طلا از ابتدای ژوئن تاکنون 12/4درصد ارزش 
خود را از دست داده و چهارمین ‌ماه نزول متوالی را از سر 
گذرانده است.. تحلیلگران تقویت دلار، افزایش انتظارات 
برای رشد نرخ بهره آمریکا و تداوم نگرانی‌های تورمی را 
مهم‌ترین عوامل فشار بر بازار طلا می‌دانند؛ عواملی که 

جذابیت این فلز امن را کاهش می‌دهد.‌

آرامش هرمز نفت را نزولی کرد
‌‌قیمت نفت در معاملات روز سه‌شنبه تحت ‌تأثیر  ‌
کاهش نگرانی‌ها در مورد اختلال در صادرات 
انرژی از تنگه هرمز، عقب‌نشینی کرد و در 
مسیر ثبت افت ماهانه قرار گرفت. بهای نفت برنت برای 
تحویل اوت با ۶۴سنت کاهش به ۷۲.۵۱دلار و نفت 
وست‌تگزاس اینترمیدیت آمریکا با ۳۹سنت افت به 
۷۰.۳۶دلار در هر بشکه رسید. قیمت نفت برنت نسبت به‌ ماه 
گذشته حدود ۲۲درصد و نفت آمریکا حدود ۱۹درصد کاهش 
یافت. تحلیلگران می‌گویند با وجود کاهش تنش‌ها، بازار 
همچنان نسبت به تحولات منطقه و وضعیت تقاضای چین 
محتاط است. همزمان، کاهش ذخایر نفت آمریکا و فشار 
سیاسی برای مهار قیمت سوخت از مهم‌ترین متغیرهای 

اثرگذار است.

پرداخت وام نیروگاه‌های خورشیدی خانگی آغاز شد
ساتبا برای احداث نیروگاه‌های خورشیدی خانگی 
وام کم‌بهره تا سقف ۴میلیارد ریال پرداخت 
می‌کند.‌ سازمان انرژی‌های تجدیدپذیر و 
بهره‌وری انرژی برق )ساتبا( از طریق پلتفرم‌های تسهیلات‌یار و 
سکوهای فروش )تأمین‌کنندگان کالا وخدمات( اینترنتی مورد 
تأیید، برای احداث نیروگاه‌های خورشیدی انشعابی به ظرفیت 
حداکثر ۱۰کیلووات، تسهیلات کم‌بهره تا سقف ۴میلیارد ریال 
پرداخت می‌کند. نرخ سود این تسهیلات ۱۴درصد و دوره 
بازپرداخت آن ‌۶۰ماه )با احتساب دوره تنفس 2ماهه( درنظر 
گرفته شده است. از ابتدای تیر‌ماه سال‌جاری تاکنون ظرف مدت 
کمتر از ۹روز، ۸۸متقاضی به ظرفیت ۴۴۰کیلووات و به ارزش 

۳۵۰میلیارد ریال، تسهیلات مورد اشاره را دریافت کرده‌اند.

به‌زودی خدمات بانک‌ها به روال عادی برمی‌گردد
وزیر امور اقتصادی و دارایی از بازگشت تقریبا 
کامل خدمات بانک‌های آسیب‌دیده از حملات 
سایبری در روزهای آینده خبر داد.‌ سیدعلی 
مدنی‌زاده به مدیران بانک‌ها دستور داد پیگیر بازگشت هرچه 
سریع‌تر خدمات بانکی خود باشند که ‌ بر حملات اخیر مختل 
شده بودند. او همچنین افزود: تجربه حمله سایبری و نیز 
حمله فیزیکی بانک‌ها در جنگ ۱۲روزه باعث شد، در این 
دوره از حملات هیچ‌گونه نشت و یا ازدست‌رفتن اطلاعات، 
نداشته باشیم. وی از راه‌اندازی کمیته ای ذیل شورای امنیت 
ملی برای برگشت هر چه سریع‌تر خدمات بانک‌های 
آسیب‌دیده به چرخه اقتصاد و تقویت اقدامات پدافندی علیه 

حملات سایبری‌ خبر داد.

صادرات به اوراسیا ‌ و ‌ آفریقا ‌ افزایش یافت
رئیس سازمان توسعه تجارت از افزایش 
18درصدی صادرات به اوراسیا خبر داد. 
محمدعلی دهقان دهنوی اجرای موافقت‌نامه 
تجارت آزاد با اوراسیا را از دستاوردهای مهم کشور دانست و 
افزود: 87درصد تعرفه‌ها با این اتحادیه صفر شده است و صادرات 
به اوراسیا بعد از اجرایی‌شدن این موافقتنامه حدود 18درصد 
رشد کرد. علاوه بر اوراسیا صادرات به آفریقا نیز حدود 60درصد 
رشد داشت. به‌گفته او ، صادرات غیرنفتی در سال 1403به 
58میلیارد دلار رسید و در سال 1404با وجود حوادثی مانند 
آتش‌سوزی بندر شهید رجایی، جنگ 12روزه و جنگ تحمیلی 
سوم  به 52میلیارد دلار رسید. دهقان دهنوی توسعه بازارهای 
جدید، تقویت مراکز تجاری و افزایش تعداد رایزنان بازرگانی را از 

دیگر اقدامات سازمان توسعه تجارت ایران برشمرد.

تکذیب حذف کالابرگ دهک‌های پردرآمد
در پی انتشار گمانه‌زنی‌هایی درباره حذف 
3دهک پردرآمد از طرح کالابرگ الکترونیکی، 
یک مقام دولتی این موضوع را به‌طور قاطع 
تکذیب کرد. این واکنش پس از آن مطرح شد که یکی از 
اعضای کمیسیون برنامه و بودجه مجلس از احتمال کنار 
گذاشتن دهک‌های بالاتر برای افزایش حمایت از 7دهک 
دیگر سخن گفته بود. این مقام دولتی تأکید کرد هیچ 
برنامه‌ای برای حذف مشمولان کالابرگ وجود ندارد و 
سیاست دولت همچنان حمایت حداکثری از خانوارهای 
مشمول است. وی در عین حال گفت رویکرد »حمایت 
هدفمند« و تقویت دهک‌های کم‌درآمد در دستور کار قرار 
دارد. به‌گفته او، رقم نهایی افزایش اعتبار کالابرگ نیز هنوز 

تعیین و تصویب نشده است.

صفحه‌آرا: مهرداد  هاشمیان
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جهش ۶۱.۵ درصدی پایه گزارش
پولی و به‌دنبال آن رشد 
۵۳.۳ درصدی حجم نقدینگی در سال ۱۴۰۴ 
به‌وضوح پشت‌صحنه قیام تورم را در اقتصاد 
ایران نشان می‌دهد. افزایش شتابان پایه 
پولی و نقدینگی، نشانه‌ای از ناترازی 
بانک‌ها، کسری بودجه سنگین دولت و 
فشارهای انباشته بر اقتصاد است؛ روندی که 
در نهایت خود را در ناتراز شدن دخل و خرج 
مردم، کوچک‌تر شدن سفره خانوارها و افت 

قدرت خرید نشان داده است.‌به گزارش 
همشهری، در کنار این عوامل ساختاری، 
اقتصاد ایران طی یک سال گذشته با  2 
جنگ تحمیلی و پیامدهای اقتصادی ناشی 
از آن نیز روبه‌رو بوده است. این رخدادها با 
افزایش نااطمینانی، تشدید انتظارات 
تورمی، اختلال در برخی زنجیره‌های تأمین، 
افزایش هزینه‌های مبادلات، فشار بر بازار 
ارز و بالا رفتن ریسک فعالیت‌های اقتصادی، 
به موج تورمی موجود دامن زده‌اند. هرچند 
ریشه اصلی تورم همچنان در متغیرهای 

پولی، رشد نقدینگی، پایه پولی، کسری 
بودجه و ناترازی نظام بانکی جست‌وجو 
می‌شود، اما شوک‌های ناشی از جنگ نیز 
روند افزایش قیمت‌ها را تشدید کرده و 
سرعت انتقال تورم به معیشت خانوارها را 
افزایش داده است.‌اکنون پرسش اصلی این 
است که آیا دولت و بانک مرکزی با اجرای 
سیاست‌های پولی و مالی منضبط، اصلاح 
شبکه بانکی، کنترل رشد نقدینگی و 
مدیریت آثار اقتصادی تنش‌های منطقه‌ای، 
برنامه‌ای عملی برای مهار روند پرشتاب 

تورم و بازگرداندن ثبات به اقتصاد کشور 
دارند یا خیر؟‌بررسی آمارهای ماهانه نشان 
می‌دهد شکاف میان برآوردهای بانک 
مرکزی و مرکز آمار اگرچه در برخی ماه‌ها 
محدود بوده، اما هر دو نهاد روند صعودی را 
ثبت کرده‌اند. نرخ تورم نقطه به نقطه ایران 
که در خرداد ۱۴۰۴ حدود ۴۰ درصد بود، در 
بهار ۱۴۰۵ نیز به مسیر صعودی خود ادامه 
داد؛ به‌گونه‌ای که مرکز آمار نرخ ۸۸.۶ 
درصد و بانک مرکزی نرخ ۸۳.۱ درصد را 

برای خرداد ۱۴۰۵ گزارش کرده‌اند.

تورم بالا بیش از همه به حقوق‌بگیران، بازنشستگان و اقشار دارای درآمد ثابت آسیب می‌زند. 
درحالی‌که قیمت کالاهای اساسی، اجاره مسکن، خدمات درمانی و هزینه حمل‌ونقل با سرعت 
افزایش می‌یابد، رشد حقوق و دستمزد معمولا فاصله قابل‌توجهی با نرخ تورم دارد.‌نتیجه این شکاف، 
کاهش مستمر قدرت خریدمردم  است. از سوی دیگر، ارزش واقعی سپرده‌های بانکی و پس‌اندازهای 
نقدی نیز کاهش یافته و بسیاری از خانوارها برای حفظ ارزش دارایی خود به بازارهایی مانند طلا، ارز 

و مسکن روی آورده‌اند؛ موضوعی که خود به تشدید انتظارات تورمی دامن می‌زند.

روند یک سال گذشته نشان می‌دهد اگر رشد پایه پولی، نقدینگی و ناترازی‌های مالی مهار 
نشود، تورم همچنان مهم‌ترین تهدید اقتصاد ایران باقی خواهد ماند.

 ادامه این وضعیت نه‌تنها قدرت خرید مردم را کاهش می‌دهد، بلکه سرمایه‌گذاری، اشتغال 
و رشد اقتصادی را نیز تحت‌تأثیر قرار خواهد داد. اکنون مهم‌ترین پرسش این است که آیا 
دولت و بانک مرکزی با اجرای اصلاحات ساختاری می‌توانند موتور تورم را خاموش کنند یا 

اقتصاد ایران همچنان در چرخه تورم‌های بالا گرفتار خواهد ماند.

کارشناسان 4عامل را به‌عنوان ریشه اصلی تورم 
کنونی معرفی می‌کنند. نخست، کسری بودجه 
دولت است. زمانی که درآمدهای دولت پاسخگوی 
هزینه‌ها نباشد، دولت ناچار به استقراض، انتشار 
بدهی یا استفاده از منابع بانک مرکزی می‌شود؛ 
فرآیندی که در نهایت به افزایش پایه پولی منجر 

خواهد شد.
عامل دوم، رشد شدید پایه پولی است. پایه پولی همان پول 
پرقدرتی است که از طریق شبکه بانکی چند برابر شده و 
نقدینگی را افزایش می‌دهد. هرچه رشد پایه پولی بیشتر 

باشد، درصورت نبود رشد متناسب تولید، فشار تورمی نیز 
شدیدتر خواهد شد.

سومین عامل، رشد بالای نقدینگی است؛ چرا که وقتی حجم 
پول با سرعتی بسیار بیشتر از تولید کالا و خدمات افزایش پیدا 
کند، مازاد پول به سمت بازار کالاها، ارز، طلا و مسکن حرکت 

می‌کند و سطح عمومی قیمت‌ها را بالا می‌برد.
عامل چهارم نیز ناترازی بانک‌ها‌ست و اضافه برداشت بانک‌ها 
از بانک مرکزی، دارایی‌های منجمد، مطالبات معوق و ضعف 
سرمایه بانک‌ها باعث شده بخشی از رشد پایه پولی از محل 

تأمین مالی شبکه بانکی شکل بگیرد.

اقتصاددانان معتقدند، مهار تورم تنها با کنترل 
قیمت‌ها امکان‌پذیر نیست. نخستین گام، برقراری 
انضباط مالی و کاهش کسری بودجه است. 
همزمان باید رشد پایه پولی و نقدینگی تحت 

کنترل قرار گیرد و بانک مرکزی از تأمین مالی 
مستقیم یا غیرمستقیم کسری بودجه دولت فاصله 
بگیرد.‌اصلاح ساختار شبکه بانکی، جلوگیری از 
اضافه برداشت بانک‌ها، افزایش استقلال بانک 

مرکزی، مدیریت انتظارات تورمی، ثبات‌بخشی به 
بازار ارز و حمایت از تولید از دیگر اقداماتی است 
که می‌تواند مسیر بازگشت ثبات به اقتصاد را 

هموار کند.

چرا تورم 
متوقف 

نمی‌شود؟

قربانیان 
اصلی تورم

دولت
 چه کند؟

زنگ خطر
 برای اقتصاد
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 موسیقیدان جوان 
در دام سارقان آشنا 

اسرار سرقت از خانه 
یک هنرمند موسیقی، با 
دستگیری مرد همسایه 
موردعلاقه‌اش  زن  و 
رازگشایی شد. به گزارش 
همشهری، شامگاه جمعه 
گذشته جوانی به نام 
مهرداد که دانشجوی 
دکتری رشته موسیقی 
است، وقتی از مهمانی به 

خانه‌اش برگشت، با صحنه شوکه‌کننده‌ای مواجه شد. در 
ورودی آپارتمان تخریب شده و فضای خانه به‌هم ریخته بود 
و سارقان 2گیتار، یک سه‌تار، تابلوفرش‌های نفیس، دلار و 
طلاهای داخل خانه را با خود برده‌ بودند. مالباخته بلافاصله 
با پلیس تماس گرفت و با حضور مأموران تحقیقات آغاز شد.

تصاویر دوربین‌های مداربسته ساختمان نشان می‌داد در 
فاصله زمانی وقوع سرقت، جز اهالی ساختمان، فرد غریبه‌ای 
وارد یا خارج نشده است. همین سرنخ فرضیه دست‌داشتن 

یکی از ساکنان را تقویت کرد.
در بررسی فهرست ساکنان، نام مرد جوانی به نام اردلان 
توجه پلیس را جلب کرد؛ فردی که سابقه اعتیاد و نگهداری 
مواد‌مخدر در پرونده‌اش داشت. کارآگاهان سراغ او رفتند 
و وی در ابتدا هرگونه دخالت در سرقت را انکار کرد، اما در 
بازرسی از خانه‌اش یکی از تابلوفرش‌های سرقتی و مقداری 

دلار کشف شد.
با پیداشدن اموال مسروقه، اردلان لب به اعتراف گشود و گفت 
این سرقت را با همدستی زنی معتاد به نام افسانه انجام داده 
است. او در ادامه گفت: افسانه برای مصرف مواد به خانه‌ام 
می‌آمد و مدام به من اصرار می‌کرد که مرد همسایه وضع مالی 
خوبی دارد و سرقت از خانه او می‌تواند هزینه چند‌ماه مصرف 
موادمان را تأمین کند. افسانه می‌گفت آنهایی که اهل هنر 
هستند وضع‌شان خوب است و می‌توانیم از آنها سرقت کنیم.

درنهایت راضی شدم و روز حادثه، وقتی متوجه خروج 
مهرداد از خانه شدیم، نقشه را با همدستی افسانه اجرا و پس 

از تخریب در، اموال قیمتی را سرقت کردیم.
اکنون به دستور بازپرس شعبه دهم دادسرای ویژه سرقت، 
تحقیقات برای دستگیری افسانه و کشف دیگر اموال مسروقه 

ادامه دارد.

داده‌نما

آماده‌باش بزرگ آتش‌نشانان تهران
پوشش کامل مسیر ‌۲۰کیلومتری با ‌۶هزار آتش‌نشان و 

‌۱۲۰۰مه‌پاش در آیین وداع و تشییع با رهبر شهید

تصاحب اموال، انگیزه قتل زن سالخورده
چند روز پس از قتل زنی سالخورده تحقیقات پلیس به دستگیری قاتل منجر شد. این قتل چند روز قبل در 
یکی از محله‌های ارومیه اتفاق افتاد و قربانی آن زنی 73ساله بود. با تلاش‌های پلیس قاتل دستگیر شد و 
اعتراف کرد که با انگیزه تصاحب اموال این زن را به قتل رسانده و جسدش را خارج از شهر دفن کرده است.

افزایش قربانیان زلزله ونزوئلا
آواربرداری و امدادرسانی به زلزله‌زدگان ونزوئا در حالی ادامه دارد که شمار قربانیان این زمین‌لرزه رو به 
افزایش است. براساس آخرین آمار منتشرشده در جریان این زلزله تاکنون ‌۱۷۱۹نفر جان خود را از دست 

داده و ‌۵۰۳۴نفر نیز مصدوم شده‌اند. همچنین حدود ‌۵۹هزار ساختمان، آسیب دیده یا ویران شده‌ است.
انتظامی

خارجی

رویداد

صفحه‌آرا: علی حسنی

قاتل 16ساله در تمام مراحل بازپرسی اشک می‌ریزد و 
می‌گوید ناخواسته مرتکب جنایت شده است.

انگیزه‌ات از قتلی که مرتکب شدی چه بود؟
باور کنید نمی‌خواستم جانش را بگیرم. از بخت بد من و مقتول، آن روز مسیرمان 
با هم یکی شد. چشم‌تو‌چشم شدیم و همین موضوع به ظاهر جزئی و پیش‌پاافتاده 

به درگیری مرگبار منجر شد.
از روز حادثه بگو. چطور شد که مسیرتان به هم خورد؟

من و دوستانم می‌خواستیم برویم آرایشگاه. اصلا فکرش را نمی‌کردیم مقتول را 
ببینیم و چنین اتفاق تلخی رقم بخورد. اما به محض اینکه چشممان به هم افتاد 
جر و بحث شروع شد. البته ما از یک سال و نیم قبل سابقه دعوا و اختلاف داشتیم.

 پس این درگیری سابقه داشته. از کجا شروع شد؟
یک سال و نیم پیش بود. مقتول داشت در محله‌مان راه می‌رفت که به من تنه 
زد. به او گفتم »مرد حسابی، مسیرت آن‌طرف است، چرا می‌آیی این سمت؟« 
همان لحظه دعوا شد. آن روز فکر کردم تمام شد، اما از آن موقع هر جا همدیگر 

را می‌دیدیم، چشم‌‌تو‌‌چشم می‌شدیم و بحث بالا می‌گرفت.
در این یک ‌سال‌ و نیم، درگیری فیزیکی هم داشتید؟

بله، چند بار دسته‌جمعی با هم درگیر شده بودیم. او یک ‌بار من را با چاقو زخمی 

کرده بود؛ جای زخمش هنوز روی بدنم هست.
روز حادثه دقیقا چه اتفاقی افتاد که کار به چاقوکشی 

رسید؟
چشم‌تو‌چشم شدیم و او هم ناگهان با پا ضربه‌ای به من زد. در آن لحظه کنترل 
خودم را از دست دادم. من که چاقو همراهم بود، برای اینکه او را دور کنم چاقو را 

به سمتش پرتاب کردم، اما چاقو به او نخورد.
در همان لحظه تعادلش را از دست داد و زمین خورد. من به سمتش دویدم و تا بلند 
شد، در همان درگیری، چاقو را نزدیک گردنش زدم. اصلا نفهمیدم چطور این کار 

را کردم. فقط دیدم روی زمین افتاد و خون همه‌جا را گرفت.
یعنی می‌گویی قصد کشتن نداشتی؟

)با گریه( من فقط می‌خواستم او را بترسانم. یک سال و نیم بود که سایه‌اش روی 
زندگی‌ام بود. هر بار که می‌دیدمش، قلبم تندتر می‌زد. نمی‌دانم، شاید اگر آن روز 

آرایشگاه نمی‌رفتم، این اتفاق نمی‌افتاد.
فکر می‌کنی با کشتن او آن کینه تمام شد؟

حالا که اینجا نشسته‌ام، می‌بینم که همه‌‌چیز تازه شروع شده. زندگی خودم هم 
تمام شد. بزرگ‌ترین اشتباه زندگی‌ام را مرتکب شده‌ام و ناخواسته دستانم به 

خون آلوده شده است.

اشک پشیمانیگفت و گو
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الهه فراهانی| روزنامه‌نگار| 

همه‌‌چیز از چشم‌تو‌چشم شدن گزارش
چند نوجوان در یکی از 
محله‌های پایتخت شروع شد؛‌ ماجرایی که با یک 
درگیری ساده آغاز و به قتلی هولناک منجر شد.

به گزارش همشهری، ساعت16 دوشنبه، گزارش 
یک درگیری خونین در یکی از خیابان‌های جنوب 
غرب پایتخت به پلیس اعلام شد. در جریان این 
درگیری، پسر نوجوانی بر اثر ضربه چاقو به‌شدت 
مجروح شده بود و وقتی مأموران به محل رسیدند، 
پسر نوجوان روی زمین افتاده بود و آثار خونریزی 
شدید دیده می‌شد. جوان مجروح برای درمان به 
بیمارستان انتقال یافت، اما به‌رغم تلاش پزشکان، 
جان باخت و در این شرایط گزارش این جنایت 
به قاضی غلامحسین صادق‌زاده، بازپرس جنایی 

تهران اعلام شد.

به دستور بازپرس ویژه قتل، کارآگاهان تحقیقات 
خود را برای باز کردن گره این پرونده آغاز کردند و 
در ابتدا سراغ شاهدان رفتند. افرادی که در اطراف 
محل حادثه حضور داشتند در اظهارات خود گفتند 
دقایقی پیش از حادثه، میان چند نوجوان درگیری 
لفظی شکل گرفت. این درگیری خیلی زود به 
نزاع فیزیکی تبدیل شد و در نهایت 4نفر به سمت 
مقتول حمله کردند. در میان آنها، یکی از نوجوانان 
چاقویی در دست داشت و همان فرد ضربه مرگبار 

را وارد کرد.

دستگیری
پس از این حادثه، ضاربان از محل متواری شدند، 
اما بررسی دوربین‌های مداربسته اطراف خیابان و 
همچنین اطلاعاتی که شاهدان در اختیار پلیس 
قرار دادند سرنخ‌های مهمی در اختیار کارآگاهان 

گذاشت. در مدت کوتاهی، هویت 4نوجوان 
شناسایی شد.

مأموران پلیس در ادامه عملیات خود موفق 
شدند متهمان را در مخفیگاهشان 
دستگیر کنند. پس از انتقال آنها به 
اداره پلیس، تحقیقات و بازجویی‌ها 
آغاز شد. یکی از متهمان که چاقو 
در دست داشت، هرچند در ابتدا 
منکر جنایت بود، با توجه به مدارک 
و شواهد موجود، مانند اظهارات 

شاهدان و بررسی دوربین‌های مداربسته 
که لحظه جنایت را ثبت کرده بودند، ناچار 

شد قفل سکوت را بشکند و به قتل اقرار کند. 
پس از اعتراف این نوجوان 16ساله به قتل، 
پرونده برای ادامه روند رسیدگی به دادسرای 

اطفال ارجاع شد.

روایت درگیری 2نوجوان در جنوب غرب تهران که به جنایت ختم شد

قتل به‌ خاطر هیچقتل به‌ خاطر هیچ

۲۴۰۰ متخلف در حوزه محیط‌زیست دستگیر شدند
سردار رضا رستگار، فرمانده یگان حفاظت سازمان محیط‌زیست: بیش از ۲۴۰۰ متخلف زیست‌محیطی در 
3ماه اول سال دستگیر شده‌اند. در این مدت ۸۶۴ قبضه سلاح شکاری مجاز و غیرمجاز، ۱۶ قبضه سلاح 

جنگی و ۳۰۰۴۱ مورد آلات و ادوات شکار و صید از متخلفان کشف و ضبط شده است.‌

تأسیس بزرگ‌ترین سایت‌موزه کشور در اصفهان 
سیدرضا صالحی امیری، وزیر میراث‌فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی: مجموعه تاریخی ریسباف در اصفهان 
یکی از مهم‌ترین ظرفیت‌های فرهنگی کشور است و باید از این فرصت برای تبدیل آن به بزرگ‌ترین سایت‌موزه 

کشور با استانداردهای جهانی بهره گرفت.‌

پیگیری

 تکذیب دزدیده‌شدن 
ستون‌های آتشکده ساسانی 

درحالی‌که فعالان میراث فرهنگی از تخریب و آسیب‌دیدن به 
ستون‌های آتشکده ساسانی معروف به »رهنی« در فراشبند 
استان فارس خبر می‌دهند، مدیر میراث فرهنگی، گردشگری و 
صنایع‌دستی استان فارس به همشهری می‌گوید که تحقیقات 
میدانی نشان می‌دهد آسیب به بخش گچی وارد شده و اصل 
چهارطاقی هیچ صدمه‌ای ندیده‌است.‌ به گزارش همشهری، در 
شهرستان فراشبند استان فارس که با ثبت ملی 19آتشکده ساسانی 
یا چهارطاقی به‌عنوان پایتخت چهارطاقی‌های کشور شناخته 
می‌شود، حفاظت از این آثار چندان مناسب نیست. فعالان میراث 
فرهنگی معتقدند آسیب‌ جدی ناشی از حفاری و کندوکاو غیرمجاز، 
ستون‌های آتشکده‌های ساسانی را در معرض خطر فروریزش قرار 
داده‌است. ‌مدیر کل میراث فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی 
استان فارس به همشهری می‌گوید: »پس از بررسی میدانی متوجه 
شدیم حفاری‌ای که‌گفته می‌شود به ستون‌های آتشکده رهنی 
آسیب زده، به چند سال گذشته برمی‌گردد. آسیب به بخش گچی 
بنا وارد شده و اصل ستون‌ها هیچ آسیبی ندیده‌است.« بهزاد مریدی 
با اشاره به جایگاه ویژه استان پهناور فارس در دوره‌های تاریخی 
مختلف می‌افزاید: »3400اثر ثبت شده ملی و ۱6هزار اثر واجد ارزش 
در استان وجود دارد که نیازمند مراقبت‌های ویژه است.«‌مریدی در 
مورد حفاظت و مراقبت از این آثار مردم را نیز سهیم می‌داند و ادامه 
می‌دهد:»لازم است مراقبت و محافظت از آثار تاریخی و میراث از 
سوی همه مردم شکل بگیرد. صرفا با داشتن یگان حفاظت ویژه 
۲۰۰ نفره نمی‌توان پایش مستمر انجام داد و سودجویان را دور نگه 
داشت.« ‌او همراهی میراث‌بانان و کنشگران را بیش از پیش ضروری 
می‌داند و با اشاره به راه‌اندازی یک مرکز پایش تصویری ادامه می‌دهد: 
»همه بخش‌های جامعه باید نسبت به حفاظت از آثار تاریخی حساس 
باشند و به واسطه همین موضوع یک مرکز پایش تصویری ایجاد شده 

تا بتوانیم به‌صورت مستمر پایش را انجام دهیم.«‌

 سد کرج پر شد؛ 
چرا تهران آب ندارد؟ 

تصاویر این روزهای سد کرج شاید برای بسیاری از مردم این 
تصور را ایجاد کند که پایتخت، بحران آب را پشت سر گذاشته، 
اما واقعیت این است که این ذخایر پس از ۵سال خشکسالی 
پیاپی و فقط به‌دنبال یک سال نسبتا پربارش شکل گرفته.  
یک کارشناس آب و هواشناسی با اشاره به اینکه موضوع 
کم‌‌آبی تهران ریشه تاریخی دارد، تصریح کرد: بحران آب در 
تهران موضوع جدیدی نیست. حتی در سال‌۱۳۵۰ روزنامه 
اطلاعات با تیتر »تهران باید به‌دلیل خشکسالی تخلیه شود« 
به این مسئله پرداخته بود. این نشان می‌دهد که مشکل آب در 
پایتخت دهه‌هاست وجود دارد و فقط به سال‌های اخیر محدود 
نمی‌شود. نیما فرید مجتهدی در گفت‌وگو با همشهری‌ افزود: 
در حال حاضر سرانه مصرف آب در تهران حدود ۱۹۵ لیتر در 
شبانه‌‌روز برای هر نفر است، درحالی‌که الگوی استاندارد حدود 
۱۳۰ لیتر است. به همین دلیل حتی افزایش ذخایر سدها نیز 
نمی‌تواند به‌تنهایی مشکل را حل کند. این  کارشناس آب و 
هواشناسی با بیان اینکه کشور طی سال‌های اخیر با کسری 
انباشته منابع آب مواجه بوده است، گفت: چند سال خشکسالی 
پیاپی باعث شده با کمبود ذخایر آبی روبه‌رو شویم؛ بنابراین 
افزایش ذخیره سدها ابتدا صرف جبران همین کسری‌های 
انباشته می‌شود. به‌ویژه اینکه باید بدانیم در شرایطی که ایران 
بارش‌های خوبی در سال آبی جاری داشته، تهران همچنان با 
کاهش ‌۴۰درصدی بارندگی‌ها در مقایسه با میانگین بلندمدت 
 مواجه است. فرید مجتهدی تأکید کرد: پر شدن سدکرج

یک نعمت خدادادی و فرصتی مهم است، اما نباید باعث شود 
تصور کنیم بحران آب پایان یافته است.‌‌

 w w w . h a m s h a h r i o n l i n e . i r

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

درخت گردوی قطع ‌شده در محدوده روستای 
الارزبوم، در منطقه‌ای قرار داشت که از نظر 
تقسیمات سرزمینی در حوزه شهرستان بهشهر 
مازندران قرار می‌گیرد، اما مدیریت منابع 
طبیعی آن بر عهده اداره منابع طبیعی بندرگز 
در استان گلستان است. این دوگانگی با پیچیده 
کردن پرونده درنهایت درخت کهنسال الارزبوم 
را قربانی کرد. به‌گفته عضو شورای اسلامی 
روستای الارزبوم، کارشناسان میراث فرهنگی 
و کارشناسان مستقل پس از بازدید میدانی، 
تعدادی از درختان روستا ازجمله همین درخت 
را واجد شرایط ثبت ملی تشخیص داده بودند. 
حسن رجایی در گفت‌وگو با همشهری‌ تأکید 
می‌کند که این درخت بخشی از هویت تاریخی 
و نماد روستا محسوب می‌شد، اما با وجود 
پیگیری‌های متعدد، در نهایت روند ثبت ملی 
به سرانجام نرسید و با پیگیری مالک، درخت از 

فهرست پیشنهادی ثبت خارج شد.

 
در سوی دیگر ماجرا رئیس اداره منابع طبیعی 
و آبخیزداری بندرگز در استان گلستان هم 
تأیید می‌کند که این پرونده ماه‌ها در جریان 
بوده است. اردشیر عباسی در گفت‌وگو با 
همشهری‌ تصریح می‌کند: »پرونده ثبت 
درخت در فهرست آثار طبیعی میراث 
فرهنگی را پیگیری کردیم و حدود ‌7ماه 
مکاتبات ادامه داشت، اما در نهایت میراث 
فرهنگی مازندران اعلام کرد که این درخت در 

فهرست آثار طبیعی ثبت نشده است.«
عباسی با بیان اینکه منابع طبیعی برای 
جلوگیری از قطع درختان واقع در املاک 
خصوصی ابزار قانونی مستقلی در اختیار 
ندارد، می‌گوید: »منابع طبیعی فقط 
درصورتی می‌تواند مانع قطع شود که درخت 
در فهرست آثار طبیعی ملی ثبت شده باشد؛ 
به همین دلیل در نهایت اداره منابع طبیعی 
بندرگز ناچار شد مطابق قانون، مجوز لازم برای 

بهره‌برداری و حمل چوب را صادر کند.«

درختی میان 2 استان

‌7ماه تلاش برای جلوگیری از قطع درخت

روایت محیط‌زیست مازندران هم تفاوت چندانی با 
شرحی که از ماجرا رفت ندارد و به‌نظر می‌رسد مالک 
از هماهنگ نبودن اداره‌های 2استان استفاده کرده 
و مجوز قطع را گرفته است.معاون محیط‌زیست 
طبیعی اداره کل‌حفاظت محیط‌زیست مازندران 
در این‌باره می‌گوید:‌»این درخت خارج از مناطق 
چهارگانه تحت مدیریت محیط‌زیست قرار داشته 
و این اداره و حتی اداره منابع طبیعی از نظر قانونی 
متولی مستقیم پرونده نبوده‌اند.«‌روح‌الله اسماعیلی 
درگفت‌وگو با همشهری‌ با تأکید بر ارزش درختان 
کهنسال شمال کشور معتقد است بررسی پرونده 
درخت گردوی روستای الارزبوم نشان می‌دهد روند 

صدور مجوز طی شده است.
اسماعیلی در عین حال هشدار می‌دهد که بسیاری 
از درختان ارزشمند کشور بدون شناسایی و ثبت، 

فاقد هرگونه پشتوانه حفاظتی مؤثر هستند. 

هشدار محیط‌زیست

هشدار برای 11درخت دیگر
حسن رجایی، رئیس شورای اسامی روستای 
الارزبوم می‌گوید: »درخت کهنسال و ارزشمند 
روستا با وجود پیگیری و تلاش اهالی قطع شد، 
اما هنوز حدود 11درخت کهنسال دیگر در منطقه 
باقی مانده است ‌‌قدمت چند صدساله دارند 
و از حمایت قانونی برخوردار نیستند. اگر روند 
ثبت این درختان به نتیجه نرسد، ممکن است 

سرنوشتی مشابه در انتظار  آنها باشد.«

ظرفیت سد کرج)مترمکعب(

180,000,000 
پرشدگی سد کرج)تا 30خرداد(

 88)درصد(
پرشدگی مخزن )مدت مشابه سال گذشته‌(

 41)درصد( 

مجید جباری| روزنامه‌نگار| قطع درخت گردوی چند صد ساله 

در روستای الارزبوم توجه‌ها را به یکی از خلأ‌های قانونی در گزارش
حفاظت از میراث طبیعی کشور جلب کرده است؛ درختی که 
به‌گفته اهالی روستا، شورای روستا و کارشناسان میراث فرهنگی واجد 
شرایط ثبت ملی بود، اما در نهایت به‌دلیل قرار داشتن در ملک شخصی و به 
سرانجام نرسیدن فرآیند ثبت ملی قطع شد. بررسی‌های همشهری‌ از روایت 
منابع طبیعی، محیط‌زیست و مسئولان محلی نشان می‌دهد مجموعه‌ای از 
ناهماهنگی‌‌های اداری، ابهام در فرآیند ثبت و نبود پشتوانه قانونی کافی 
برای حفاظت از درختان کهنسال در اراضی خصوصی، زمینه از بین رفتن 

این میراث طبیعی را فراهم کرده است.

راحله عبدالحسینی؛ روزنامه‌نگار  روایت مرگ
یک درخت 600 ساله

 چگونه یک میراث طبیعی با ارزش
میان‌ناهماهنگی‌های  اداری و خلأهای قانونی قربانی‌شد؟

 فیلم گزارش را 
  با اسكن این
كد ببینید.
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خانواده ایران در بدرقه قائد شهید
کمیته خانواده، کودک و نوجوان زمینه حضور خانواده‌های ایرانی را در مراسم تشییع رهبر شهید تسهیل می‌کند

 37هزار داوطلب هلال احمر 
در مراسم تشییع رهبر شهید

پیش‌بینی می‌شود مراسم تشییع 
رهبر شهید یکی از بزرگ‌ترین مراسم 
تشییع جهان باشد. به‌خاطر همین 
است که در ستاد بدرقه تمهیدات 
همه‌جانبه‌ای برای برگزاری این مراسم اندیشیده شده 
است. یکی از نقاط قوت برگزاری این مراسم حضور 
و مشارکت مردم است؛ مردمی که در عرصه‌های 
مختلف برای برگزاری هر چه بهتر مراسم اعلام آمادگی 
کرده‌اند؛ یکی به‌عنوان خادم افتخاری، یکی به‌عنوان 
میزبان مهمانان و دیگری به‌عنوان انتظامات، آشپز 
و... در میان این نیروهای داوطلب مردمی، داوطلبان 
جمعیت هلال احمر هم در این مراسم در کنار مردم 
هستند. پیرحسین کولیوند، رئیس جمعیت هلال 
احمر ایران گفته 110هزار تیم واکنش سریع جمعیت 
هلال احمر برای حضور در این مراسم آماده شده‌اند که 
67هزار نفر آنها در تهران هستند و از این تعداد 37هزار 
نفرشان جانمایی شده‌اند. این داوطلبان قدم به قدم در 
مراسم تشییع در کنار مردم هستند و در مواقعی که 
مردم بنا به هر دلیلی اعم از گرمازدگی، گرفتارشدن 
در میان انبوه جمعیت یا بیماری نیاز به کمک داشته 
باشند به زائران خدمات‌رسانی می‌کنند. البته این تنها 
خدمتی نیست که جمعیت هلال احمر قرار است در 
مراسم تشییع به زائران ارائه کند، چرا که این جمعیت 
با به کار‌گیری ظرفیت‌های خود امکان اسکان بالغ بر 
2میلیون نفر از زائران را هم عهده‌دار شده و تمامی این 
اماکن را به وسایل اولیه اسکان اعم از موکت، پتو و 

بالش برای استراحت زائران تجهیز کرده است.

جامعه پدیا

سامانه 4030 برای راهنمایی زائران 
زائرشهر با چهل‌سرا وظیفه پشتیبانی از موکب‌های مردمی و مراسم‌های وداع و 
تشییع »آقای شهید ایران« را عهده‌دار است. این زائرشهر در مصلای تهران از سوی 

ستاد اجرایی فرمان امام در حال راه‌اندازی است و با استقرار بیمارستان سیار برکت، 
آشپزخانه صنعتی، انبار آب و خوراک، فضای اسکان خادمان و... وظیفه پشتیبانی از 
موکب‌های مردمی و مراسم‌های وداع و تشییع »آقای شهید ایران« را عهده‌دار است. 
سید پرویز فتاح، رئیس ستاد اجرایی فرمان امام)ره( می‌گوید: علاوه بر این، همزمان 

با برگزاری مراسم تشییع در شهرهای تهران، قم و مشهد سامانه 4030ستاد اجرایی 
فرمان امام)ره( آماده خدمات‌رسانی به مردم است. به‌گفته او این سامانه قرار است 
عصای دست زائران مراسم تشییع رهبر شهید شود و مردم می‌توانند طی تماس با 

این سامانه اطلاعات مربوط به این مراسم را به دست آورند.

اصل و شرح

فاطمه عسگری‌نیا | روزنامه‌نگار | یکی از ویژگی‌های مراسم تشییع رهبر 
جامعه 
شهید قطعا حضور خانواده‌ها در این مراسم است؛ خانواده‌های ایرانی که از امروز

ابتدای جنگ تحمیلی سوم تا امروز با حضور پررنگ خود در میادین شهرها 
اجازه ندادند پرچم ایران اسلامی حتی یک شب روی زمین بیفتد. آنقدر جنبه حضور 
خانوادگی مردم در این مراسم مهم و پررنگ است که کمیته‌ای ویژه برای آن طراحی و تعریف 
شده، تحت عنوان کمیته خانواده، کودک و نوجوان. این کمیته قرار است متفاوت با دیگر 
کمیته‌های مراسم تشییع قائد شهید این مراسم را در ذهن مردم دنیا ماندگار کند. مسئولیت 
این کمیته هم با کانون پرورش فکری کودکان و نوجوانان است. در این کمیته هم نمایندگان 

وزارت آموزش‌وپرورش و اتحادیه انجمن‌های اسامی حضور دارند و هم مسئولان 
شبکه‌های2 و کودک سیما، هیئت‌های مذهبی، بنیاد پویانمایی کودکان وزارت فرهنگ و 
ارشاد اسلامی، انجمن اولیا و مربیان، دفتر نشر فرهنگ اسلامی، اداره‌کل امور بانوان 
شهرداری تهران، حوزه علمیه خواهران، سازمان دانش‌آموزی، سازمان تعلیم‌وتربیت 
کودک، معاونت زنان رئیس‌جمهوری، سازمان هنری-رسانه‌ای اوج و جمعی از فعالان 

فرهنگی حوزه کودک و نوجوان فعالیت می‌کنند. حامد علامتی، مدیرعامل 
کانون پرورش فکری کودکان و نوجوانان ویژه‌برنامه‌های این کمیته را 

تشریح کرده است.
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پویش
 »باید برخاست« 

مجموعه‌ای از برنامه‌های فرهنگی، 
رسانه‌ای، تربیتی و خدماتی برای 
حضور خانواده‌ها، کودکان و 
نوجوانان در آیین تشییع قائد 
شهید اجرا می‌شود. مهم‌ترین 
برنامه این کمیته اجرای پویش 
»باید برخاست« است. در این 
پویش، کودکان و نوجوانان با ضبط 
ویدئو یا طراحی پوستر با شعار 
»باید برخاست برای...« عهد خود 
را با آرمان‌های قائد شهید اعلام 
می‌کنند. برای این پویش تولید 
۳میلیون ویدئو و ۲میلیون پوستر 
هدف‌گذاری شده و نسخه‌های 
عربی، انگلیسی و اردوی آن نیز 
برای مخاطبان کشورهای دیگر، 
به‌ویژه کشورهای مقاومت طراحی 

شده است.

روایت حضور خانوادگی

یکی از ویژگی‌های مراسم تشییع قائد 
شهید حضور خانوادگی ایرانی‌ها در این 
مراسم است و ما تصمیم گرفتیم با این پویش 
روایت حضور خانوادگی این حضور زیبا را 
ثبت و ضبط کنیم. درواقع در این پویش 
خانواده‌های حاضر ضمن روایت حضور 
خود، با ثبت عکس و فیلم و تصاویر، خاطره 
این حضور را ماندگار می‌کنند. علاوه بر این 
تولید سرود کودکانه »باید برخاست« از 
سوی کانون پرورش فکری، برگزاری شب 
شعر »رهپویان شهید« با حضور ۴۰شاعر 
کودک و نوجوان، تولید مجموعه‌های 
صوتی و تصویری براساس کتاب »خون 
دلی که لعل شد«، طراحی پوستر نوجوانان، 
تهیه راهنماهای ویژه کودکان، نوجوانان 
و خانواده‌ها و آموزش ۵۰۰ نوجوان فعال 
رسانه‌ای با عنوان »خادمان نوجوان آقای 
شهید« از مهم‌ترین برنامه‌های فرهنگی و 

رسانه‌ای این کمیته است.

تولید محتوای آموزشی
تولید محتوای آموزشی درباره دیدگاه‌های 
رهبر شهید در حوزه زن و خانواده، آموزش 
نکته‌های ایمنی حضور خانواده‌ها، تولید 
محتوای چندزبانه، بهره‌گیری از ظرفیت 
شبکه شاد، فعالان فضای مجازی و رسانه 
ملی و نیز اجرای برنامه‌های آیینی، 
پرفورمنس‌ها و حضور گروه‌های سرود در 

دستورکار قرار دارد.

خادمان نوجوان آقای شهید

اجرای طرح »خادمان نوجوان آقای 
شهید« یکی از مهم‌ترین برنامه‌های کمیته 
خانواده، کودک و نوجوان است. در این 
طرح نوجوانان با لباس‌های متحدالشکل 
در بخش‌های مختلف مراسم به زائران 
خدمت‌رسانی می‌کنند و همزمان با تولید 
گزارش، عکس و فیلم، روایتگر این رویداد 
تاریخی خواهند بود تا بخشی از این آثار 
در رسانه‌ها منتشر و بخشی نیز به‌عنوان 
سندی از این مراسم در حافظه تاریخی 

کشور ثبت شود.

سازماندهی شبکه
 ۵۰۰نفره بانوان خادم 

در این کمیته با مشارکت بانوان شبکه 500نفره بانوان 
خادم شکل گرفته است تا در مراسم تشییع در 
بخش خواهران خدمات‌رسانی کند. ایجاد مسیرهای 
اختصاصی برای مادران و کودکان، راه‌اندازی مراکز 
مادر و کودک، استقرار ایستگاه‌های خدمت‌رسانی، 
اسکان زائران غیرتهرانی، استقرار گروه‌های امدادی 
ویژه بانوان، اجرای طرح میزبانی مردمی و فراهم‌سازی 
زیرساخت‌های رفاهی از مهم‌ترین برنامه‌های 
پیش‌بینی‌شده برای حضور ایمن خانواده‌ها در مراسم 

است.

ترور نوآ، کمدین و مجری سرشناس آمریکایی، 
حرف‌هایش به‌خاطر انتقاد از استانداردهای دوگانه در 
جام جهانی حسابی گل کرده است. او در گفت‌وگویی 
ویدئویی گفت: »عجیب است؛ از بعضی تیم‌ها فقط 

درباره فوتبال سؤال می‌شود، اما از بعضی تیم‌های دیگر 
می‌خواهند درباره تمام اتفاقات دنیا توضیح بدهند. درود 
به تیم ایران که مجبور است این بار سنگین را به دوش 
بکشد.« نقطه طلایی صحبت‌های این مجری معروف 

لحظه‌ای بود که با طعنه در مورد وضعیت آمریکا و کانادا 
صحبت کرد: »چنین چیزهایی هرگز از بازیکنان آمریکا یا 
کانادا پرسیده نمی‌شود؛ برای مثال کسی از بازیکنان کانادا 
درباره اختلافات تجاری آمریکای شمالی سؤال نمی‌کند.«

انتقاد مجری آمریکایی 
از استانداردهای دوگانه

مکث

 پلی میان
نسل‌های امروز و دیروز

طرح »دست‌های مهربانی« یا »آغوش مهربانی« با 
هدف ایجاد ارتباط سالم، مؤثر و سازنده میان ‌2نسل 
طراحی شده است. حمیدرضا الوند، مدیرکل دفتر 
مراقبت و توانمندسازی کودکان و نوجوانان سازمان 
بهزیستی پیش‌تر درباره این طرح گفته بود: »نگاه 
ما در این طرح، دوسویه است؛ چرا که معتقدیم این 
تعاملات، نه‌تنها نیاز‌های عاطفی و اجتماعی کودکان 
را برطرف می‌کند، بلکه بستری برای بازگشت حس 
کارآمدی و امید به زندگی در سالمندان عزیز را فراهم 
می‌آورد.« سالمندان تحصیلکرده و توانمند بعد از 
طی مراحل گزینشی تخصصی می‌توانند به‌عنوان 
پدربزرگ یا مادربزرگ معنوی در کنار بچه‌ها باشند: 
»حضور کودکان در کنار سالمندان از یک سو باعث 
انتقال تجربیات زیسته، ترویج فرهنگ تکریم و ارتقای 
مسئولیت‌پذیری اجتماعی در کودکان می‌شود و از 
سوی دیگر، این تعامل برای سالمندان نیز دستاورد‌های 
روانی ویژه‌ای دارد؛ به‌طوری که مشارکت در چنین 
برنامه‌هایی، موجب افزایش انگیزه و امید به زندگی در 
آنان می‌شود و حس ارزشمندی و کارآمدی را در این 
قشر عزیز تقویت می‌کند. این ارتباط دوطرفه، در‌واقع 
به سالمندان یادآوری می‌کند که همچنان عنصری پویا 

و تأثیرگذار در جامعه هستند.‌«

 w w w . h a m s h a h r i o n l i n e . i r

صفحه‌آرا: مهدی سلامی

رابعه تیموری | روزنامه‌نگار |  دیگر یونس و شایان به دیدار گاه و بی‌گاه 

پدربزرگ و مادربزرگ عادت کرده‌اند و اگر دیر‌تر به سراغشان بیایند، گزارش
دلتنگشان می‌شوند. بابارضا و مامان‌زینب هم همین حال را دارند و همان 
چند ساعتی که هر هفته با بچه‌ها می‌گذرانند، حسابی به دل آنها می‌نشیند. یونس و شایان 
نوه‌های خونی بابارضا و مامان‌زینب نیستند، اما آنها وقتی شنیدند بهزیستی از 
موسفیدکرده‌های سرزنده و فعال دعوت کرده که جای خالی مادربزرگ و پدربزرگ را برای 
کودکان مقیم مراکز شبه خانواده پر کنند، تصمیم گرفتند این نقش و وظیفه دوست‌داشتنی 

را برای این کودکان محروم از خانواده بر عهده بگیرند. بهزیستی این ارتباط و همنشینی 
موسفیدکرده‌ها با کودکان بی‌سرپرست و بد‌سرپرست را تحت عنوان طرح »دست‌های 
مهربانی« برگزار می‌کند تا طعم داشتن خویشاوند را به بچه‌ها بچشاند و فرصت استفاده از 
تجربیات و مهربانی‌های سالمندان معتمد را برای آنها به‌وجود آورد. زینب اجدادی و 

حاج‌رضا شبانی پدربزرگ و مادربزرگ غیرخونی یونس و همخانه‌های او هستند و حاج 
محمدحسین صادقی، پدربزرگ شبه‌خانواده‌ای است که آندیا، هدیه و 

‌٨کودک دیگر در آن سکونت دارند.

یک حریف همیشه بازنده

نوه‌های خونی حاجی‌رضا می‌دانند در منچ بازی کسی حریف 

باباجون نیست، ولی حاجی‌رضا وقتی با شایان بازی می‌کند، دلش 

می‌خواهد بازنده باشد تا برای لحظه‌ای برق شادی را در چشم‌های 

این نوه غیرخونی دوست‌داشتنی‌اش ببیند. موقع بازی گل کوچک 

هم حواس باباجون به یونس است که برای حرمت گذاشتن به موی 

سفید بابابزرگ دروازه‌بان، موقعیت‌های گل را از دست ندهد و از 

خیر بازکردن دروازه تیم حریف نگذرد، مامان‌جون بااینکه سعی 

می‌کند میان شایان و دیگر نوه‌های تازه‌اش تبعیض قائل نشود، 

اما شایان خوب می‌داند چطور برای او دلبری کند تا درشت‌ترین 

بادام دامن مادربزرگ را صاحب شود. این بادام‌ها محصول باغ 

پدربزرگ و مادربزرگ است و مامان زینب علاوه بر آنکه لابه‌لای 

خوراکی‌های بچه‌ها همیشه مشتی بادام هم می‌گذارد، گاهی آنها 

را به باغ می‌برد تا مانند بسیاری از همسالانشان لذت چرخیدن در 

باغ میوه پدربزرگ را بچشند. عروس زینب اجدادی و حاج‌رضا 

شبانی در بهزیستی شهرستان نی‌ریز استان فارس کار می‌کند 

و  از آنها خواسته همانطور که برای ١٠ نوه خونی خود، پدربزرگ 

و مادربزرگی مهربان و همه‌چیز تمام هستند، کنار کودکان 

تحت‌پوشش بهزیستی هم باشند. مامان زینب می‌گوید: »بیشتر از 

بچه‌ها ما به آنها دلبستگی پیدا کرده‌ایم و از قصه‌گویی 
و اختلاط با آنها لذت می‌بریم. این بچه‌ها به‌اندازه 

نوه‌های خونی‌مان عزیزند و آینده آنها برای ما 
اهمیت دارد.«

بچه‌هایی که فراموش نشدند
در میان ١٠ دختر بچه ۵ تا ‌١٢ساله‌ای 
که در مرکز نگهداری »یار 
مهربان« دوران کودکی خود 
را سپری می‌کنند، هیچ‌کس 
در کدبانوگری به پای هانیه 
نمی‌رسند، اما آندیا با آنکه 
جزو خردسال‌ترین اعضای 
مرکز است، موقع آمدن 
بابامحمدحسین همپای هانیه 
مهمانداری و میزبانی می‌کند. هانیه و آندیا 
نمی‌دانند بابامحمدحسین مهربان سفیدمو که پدرانه 
دل به دلشان می‌دهد، مدیر همین مرکزی است که 
حکم خانه آنها را دارد. محمدحسین صادقی کارمند 
بهزیستی شهرستان فلاورجان استان اصفهان بوده 
و وقتی بازنشسته شده، تصمیم گرفته با راه‌اندازی 
مرکز نگهداری »یار مهربان« در کنار کودکانی باشد 
که سال‌ها از نزدیک شاهد مشکلات و زخم‌هایشان 
بوده است: »اغلب این بچه‌ها هیچ‌وقت گرمی رابطه 
معمول میان نوه‌ها و پدربزرگ‌ها را نچشیده‌اند 
و ما سعی می‌کنیم شرایطی به‌وجود آوریم 
که آنها در مراکز نگهداری این‌روابط 

خویشاوندی را تجربه کنند.«  

خادم‌یاران امام‌رضا، پدربزرگ شدند
اجرای طرح دست‌های مهربانی بهزیستی باعث شده 
خانه بچه‌ها شلوغ‌تر شود و صادقی ازخادم‌یاران پرسابقه 
امام رضا)ع( بخواهد به‌عنوان پدربزرگ‌‌هایی معنوی، گاه 
گاهی به بچه‌ها سر بزنند و برای آنها از امام غریب  بگویند: 
»بچه‌ها مانند نوه‌هایی که پای صحبت پدربزرگشان 
می‌نشینند، از اختلاط‌ها و نقل‌های خادم‌یاران رضوی 
استقبال می‌کنند و پای روایت‌های آنها از مهربانی‌ها و 
کرامات امام رضا)ع( می‌نشینند.«  پدربزرگ‌های خادم‌یار 
بچه‌ها برای آنها سفری شیرین تدارک دیده‌اند: »جز یکی 
از بچه‌های مرکز که در کودکی به زیارت امام رضا)ع( رفته، 
هیچ‌کدامشان تا به حال حرم امام رضا)ع( را ندیده‌اند و 
خادم‌یاران وقتی شور‌و‌شوق بچه‌ها برای زیارت را دیدند، 

مبلغی را برای تهیه مقدمات سفرشان اهدا کردند.«

داستان دست‌های مهربانی
گفت‌وگو با پیرمردها و پیرزن‌هایی که برای کودکان بی‌سرپرست تبدیل به پدربزرگ و مادربزرگ معنوی شدند
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حقیقت ثبت‌می‌شود‌
حامد شکیبا‌نیا از مستندی می‌گوید که درباره مراسم تشییع پیکر رهبر شهید ساخته می‌شود

کوتاه‌تر  از گزارش

درگذشت فرزاد جمشیدی 
فرزادجمشیدی، مجری تلویزیون صبح سه‌شنبه ۹تیر بر اثر سکته قلبی درگذشت. وی سال‌ها اجرای برنامه‌های 
معارف و برنامه‌های سحرگاه تلویزیون را بر عهده داشت. زهرا جمشیدی، دختر این مجری باسابقه تلویزیون درگذشت 

پدرش را تأییدکرد. مراسم تشییع و خاکسپاری امروز در قطعه هنرمندان بهشت زهرا)س(برگزار می شود‌.٫ مهر

رهبر شهید معتقد به انقلاب فرهنگی بودند 
هوشنگ توکلی، بازیگر: رهبر شهید معتقد بودند انقلاب صنعتی بعد از ۲۰۰سال به ثمر نشست و ‌ما در فناوری و 
صنعت عقب نیستیم اما درخصوص فرهنگ عقب افتاده‌ایم  . به تأکید ایشان، اگر به انقلاب فرهنگی نپردازیم و 
بی‌تفاوت از آن بگذریم، قدرت تخریب به قدری زیاد است که دستاوردهای ما را در درازمدت از بین خواهد برد .٫ایرنا 

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

پروژه ناتمام اورسن ولز احیا می‌شود
 پروژه ناتمام »دن کیشوت«، ساخته اورسن ولز بیش از ۷۰سال 
پس از آغاز فیلمبرداری با همکاری همسر و همکارش، اوجا کودار 
و آرشیوهای فیلم فرانسه، اسپانیا، ایتالیا و موزه فیلم مونیخ وارد 
مرحله بازسازی شده است. هدف این پروژه تبدیل حدود ۳۰ساعت 
فیلم باقی‌مانده و پراکنده به نسخه‌ای منسجم از اثری است که ولز 
از سال۱۹۵۷ تا زمان مرگش در سال۱۹۸۵ روی آن کار می‌کرد. به 
‌گفته استوه ریامبائو، با وجود نبود فیلمنامه کامل، مواد کافی برای 
بازسازی فیلم وجود دارد و تیم سازنده قصد ندارد با جلوه‌های ویژه 

یا صحنه‌های جدید بخش‌های گمشده را جایگزین کند.‌

‌فروش مجموعه‌فیلم‌های»اره«
از یک میلیارد دلار گذشت

در یک رویداد مهم مربوط به گیشه، فروش مجموعه‌فیلم‌های ترسناک 
»اره« در سرتاسر جهان از یک میلیارد دلار گذشت. به گزارش صبا، فیلم 
ترسناک »مارپیچ«، جدیدترین اثر از مجموعه‌فیلم‌های »اره« در آخر 
همین هفته در گیشه آمریکای شمالی ۴٫۵میلیون دلار و در فراسوی 
آمریکا نیز ۲٫۶۷میلیون دلار فروش داشت و به این ترتیب، رقم فروش 
مجموعه ۹فیلم »اره« به عدد یک میلیارد و ۷۹۹هزار دلار رسید. مهم 
بودن این مسئله از آن جهت است که بودجه تولید فیلم‌های »اره« در 
حدی ناچیز، یعنی بین یک تا ۲۰میلیون دلار است و به همین دلیل 
فروش فوق‌العاده فیلم برای سازندگان این اثر لذت‌بخش‌تر شده است. 

پلان 

سینمای جهان

Orson
 Welles

1915
1985

ناهیدپیشور | روزنامه‌نگار |‌ مدت‌ها پیش، خبرهایی از ساخت مستندهایی درباره روزهای 

تشییع  رهبر شهید مطرح شده بود. در این مراسم که در چند شهر صورت می‌گیرد و گزارش
چهره‌های سیاسی ‌در آن حضور خواهند داشت،‌ مستندنگاری ‌ اهمیت زیادی دارد و به همین 
دلیل گروه‌های متعددی در این زمینه کار خواهند کرد. با نزدیک‌تر شدن به روزهای این مراسم، مشخص شده 
یک مستند همگانی هم درباره آن ساخته خواهد شد. این مستند از این جنبه مهم است که کار تنها یک گروه 
نیست. حامد شکیبانیا با حمایت مرکز گسترش سینمای مستند و تجربی و با مدیریت تصویربرداری یحیی 

رضایی این مستند را به شکل گروهی و با استفاده از تصاویر دیگر مستندسازان خواهد ساخت. 
او در این گفت‌وگو جنبه‌هایی از این مستند را توضیح داده است.  حامد شکیبانیا، مستندساز، تهیه‌کننده 
و فیلمبردار است و تا به حال مستند‌های »ایران و غرب«، »جنگ به شیوه آمریکایی«، »دانشمند«، 

»سیاستمدار و بمب«، »من انرژی هسته‌ای نیستم« و »ایران بدون آب« را تهیه کرده است.‌

درباره مستندی که قصد ساختنش را 
دارید توضیح می‌دهید؟ گفته‌اید که با استفاده از 
تصاویر دیگر مستندسازان این مستند را تکمیل 

می‌کنید.
ما با 2رویکرد داریم 2مستند را جلو می‌بریم: یکی برای 
مخاطبان خارج از ایران و شبکه پرس تی‌وی و یکی هم 
مستندی مرجع برای مرکز گسترش سینمای مستند. 
این دو مستند شاید چندان با هم تفاوت نداشته باشند، 
ولی چون رویکرد ساختاری‌شان متفاوت است، قاعدتا 
مخاطبان گوناگونی دارند. برای مخاطبان خارجی شاید 
کمتر روی لایه عاطفی و احساسی تأکید و تمرکز کنیم 
و بیشتر به نگاه و توصیف آدم‌ها از شرایط امروز و تحلیل‌ 
و تعریفشان از شخصیت رهبر شهید بپردازیم. مسئله‌ای 
که وجود دارد این است که بسیاری از موضوعات زیر 
حجم اندوه و شکوه مراسم ممکن است دیده نشود و 
به این موضوعات هم در کنار حماسه‌ای که دارد اتفاق 
می‌افتد پرداخته می‌شود. در مستند مرکز گسترش ما 
نه‌تنها مشاهده‌گریم و نمی‌سازیم، بلکه تلاشمان این 
است که در روزهای بعد تمام کسانی که در این حوزه 
کار می‌کنند دعوت کنیم فیلم‌هایشان را به ما بدهند 
و مستندی با حضور همه مستندسازها ساخته شود، 
مستندی مشاهده‌گر که بتواند این مقطع تاریخی را 
روایت کند و اثری ماندگار در حافظه ملی رسانه‌ای 

کشور باشد.
 در این مستند دوم خودتان هم گروهی 

دارید که همه‌جا مستقر باشند؟ 
ما امکانات حضور گسترده را نداریم. گروه ما شاید 

یک‌دهم کاری را که باید انجام شود می‌تواند انجام 
دهد. باید هم‌افزایی صورت بگیرد و آن ۹۰درصد بقیه 
را از سایر گروه‌هایی که زیاد هم هستند و کار می‌کنند 

فراهم کرد.
 پیش از این، نمونه‌های خارجی این کار 

را دیده‌اید؟
از مراسم تشییع رهبران فیلم‌هایی ساخته شده‌است 
مانند نلسون ماندلا که رهبری محبوب و مبارز بود و 
پاپ که یک رهبر مذهبی بود و پیروان مسیحی جهان 
در بدرقه او شرکت کردند‌ اما ما رهبری را تشییع 
می‌کنیم که مردم حتی بعد از ‌4ماه از شهادت ایشان 
بی‌صبرانه منتظرند در مراسم بدرقه‌اش شرکت کنند. 
این تفاوت را حتما ما باید در قاب دوربین‌هایمان ببینیم.  
ایشان هم رهبر مذهبی و هم رهبر سیاسی بود، یک 
استراتژیست که پایه یک ایده را دنبال می‌کرد که همان 
ایده مقاومت در برابر استکبار است. در مراسم تشییع 
ایشان باید همان ایده »باید برخاست« را ببینیم. یعنی 
ما خاکسپاری را انجام می‌دهیم و حالا کارمان این است 
که برخیزیم، رو به جلو حرکت کنیم و آینده را بسازیم.
الان شنیده می‌شود که این مراسم 
به‌صورت هوایی انجام خواهد گرفت. اگر واقعا 
این اتفاق رخ دهد، چه تغییری در کار شما ایجاد 

می‌کند؟
 اینها گمانه‌زنی و پیش‌بینی است. علتش هم این 
است که خواست خانواده ایشان این بوده که 
مراسم با دقت و مراعات حال شرکت‌کننده‌ها 
و اولویت دادن به سلامت و جان آنها انجام 

شود. پیش‌بینی‌هایی مثل تشییع  هوایی هم برای این 
است که شرایط خطرناکی پیش نیاید. اما اگر این اتفاق 
هم بیفتد، برای ما تفاوتی ایجاد نمی‌شود. دوربین ما 
مشاهده و روایت می‌کند و بنا نیست خودش دخالتی 
داشته باشد. نگاه عمده ما به سمت مردم است و بخش 
کوچکی از نگاه ما معطوف به مرکز این حلقه و پیکر 
شهداست. اتفاقات محیط پیرامون آن نقطه مرکزی، 
یعنی مردمی ‌که به استقبال، مشایعت و بدرقه آمده‌اند 
در اولویت ماست. ما باید آماده باشیم تا با هر تغییری 

بتوانیم بهترین مدیریت را انجام دهیم.
گفته‌اید استانداردهایی را اعلام 
خواهید کرد که کسانی که دارند مستند خودشان 
را می‌سازند و قرار است بخشی از آن را برای شما 
بفرستند آنها را رعایت کنند. این استانداردها 
چیست و چطور در موردشان اطلاع‌رسانی می‌شود؟
ما دستورالعمل‌هایی درست کردیم و آنها را با نهادهایی 
که دارند کار می‌کنند، مستندسازها و گروه‌هایی که 
عوامل حرفه‌ای سینما در آنها هستند به اشتراک 
گذاشتیم. این استانداردها 2دسته‌اند؛ یکی تنظیمات 
فنی انواع دوربین‌هایی است که استفاده می‌کنند 
و بعد هم شات‌لیستی است از مثلا ۴۰۰ یا 

۵۰۰عنوان نماهایی که می‌خواهیم.

 تصویری از 
مراحل 

آماده‌سازی 
 محل

  قرار گرفتن 
 پیکر مطهر

رهبر‌‌ شهید 
انقلاب در 

مصلی تهران

  مدت مستند  فکر می‌کنید 
چقدر خواهد بود؟

 باید بعد از مراسم و 
جمع‌آوری آرشیو‌های دیگران 
ببینیم چه پیش می‌آید. اما 
کار خیلی طولانی خواهد 

بود و فکر کنم مثلا یک فیلم 
 دوساعته در نهایت‌

ساخته شود

روایت موسیقایی آخرین بدرقه

»وداع« منتشر شد
در آستانه تشییع پیکر رهبر شهید انقلاب، 
قطعه موسیقی »وداع« با آهنگسازی حبیب 
خزایی‌فر‌ منتشر شد. این اثر با روایتی موسیقایی 
‌از اندوه وداع، حماسه ایستادگی و شکوه مقاومت‌
 به مناسبت بدرقه رهبر شهید انقلاب در اختیار 

مخاطبان قرار گرفته است.
حبیب خزایی‌فر که پیش‌تر آثار ماندگاری در حوزه 
دفاع‌مقدس، مقاومت و سینمای استراتژیک خلق 
کرده، در »وداع« نیز تلاش کرده است با زبان 
موسیقی، احساس فقدان، عظمت ایثار و امتداد 

راه رهبر شهید را به تصویر بکشد.
سازمان هنری رسانه‌ای اوج پیش از این نیز قطعه 
»سیدالامه« با آهنگسازی کارن همایونفر را 
همزمان با مراسم تشییع شهید سیدحسن نصرالله، 
تولید و منتشر کرده بود. قطعه »وداع« در ادامه 
مجموعه آثار هنری این سازمان در پاسداشت 
شهدای مقاومت و شخصیت‌های اثرگذار جهان 

اسلام تولید شده است.
»وداع« محصول سازمان هنری رسانه‌ای اوج و 

تولیدشده در مرکز موسیقی »مأوا« است.
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حافظ
در روی خود تفرّج صنع خدای کن
کآیینه خدای‌نما می‌فرستمت

هیس!

در شبی پرالتهاب که نفس‌ها در سینه حبس شده بود و برزیل 
بزرگ، با هزار زحمت و یک کام‌بک نفسگیر توانست از سد 
سامورایی‌های ژاپنی عبور کند و آنچلوتی خیلی سخت از 
کابوس حذف در نخستین مرحله حذفی فرار کرد، زلزله‌ای 
ویرانگر در گوشه دیگری از جام‌جهانی به وقوع پیوست. حذف 
زودهنگام و شوکه‌کننده آلمان و هلند، مانند بمبی خبری 
تمام دنیای فوتبال را به لرزه درآورد. در ‌۲۴ساعت گذشته، 
تیتر تمامی رسانه‌ها و بحث داغ محافل ورزشی، وداع تلخ 
ژرمن‌ها و لاله‌های نارنجی بوده است؛ اما در این میان، کسی 
از تیم‌هایی که حذف بزرگان را رقم زده‌اند سخن نمی‌گوید؛ 

پاراگوئه و مراکش.
  درحالی‌که همه در حال مرثیه‌سرایی برای حذف آلمان 

هستند، کمتر کسی به شاهکار و روحیه تسلیم‌ناپذیر پاراگوئه 
می‌پردازد؛ تیمی بی‌ادعا اما به‌شدت سختکوش که جام را با یک سیلی 

محکم آغاز کرد. شکست سنگین ۴ بر یک مقابل آمریکا در گام نخست، 
می‌توانست شیرازه هر تیمی را از هم بپاشد و آنها را در باتلاق ناامیدی غرق کند‌ اما 

پسران پاراگوئه خودشان را نباختند. آنها با چنگ و دندان جنگیدند، به‌عنوان یکی از 
تیم‌های سوم خود را به مرحله حذفی رساندند تا یکی از بزرگ‌ترین شگفتی‌های تاریخ 

جام را رقم بزنند. پیش از سوت آغاز بازی، روی کاغذ همه پاراگوئه را یک بازنده مطلق 
می‌دانستند و هیچ شانسی برای آنها قائل نبودند. شاید آلمانی‌ها امروز بخواهند پشت 

اشتباهات داوری پنهان شوند یا درخشش خیره‌کننده و واکنش‌های جادویی دروازه‌بان 
حریف در ضربات پنالتی را دلیل اصلی حذف تیمشان بدانند‌ اما حقیقت مستطیل سبز چیز 

دیگری است. در مجموع باید به این پاراگوئه ایستاده، تمام‌قد احترام گذاشت؛ تیمی که تمام 
معادلات و پیش‌بینی‌ها را تغییر داد و نشان داد در فوتبال، قلب‌های تپنده پیروز می‌شوند.

  از قصه الهام‌بخش پاراگوئه که بگذریم، به روایتی جذاب و پرغرور از مراکش می‌رسیم. شیرهای 
اطلس کاری کردند کارستان و یک هلند آماده و خطرناک را از دور رقابت‌ها حذف کردند. 
فراموش نکنیم که این همان هلندی بود که در مرحله گروهی، فوتبالی تماشایی ‌به نمایش 
گذاشت و به همه نشان داد که یکی از باکیفیت‌ترین و تاکتیکی‌ترین تیم‌های این جام است. 

شاید بتوان گفت هلند‌یها بسیار بدشانس بودند که در این مرحله به پست مراکش آماده خوردند‌ 
وگرنه با آن کیفیت بازی می‌توانستند تا مراحل نهایی بالا بیایند. اما این بدشانسی، به هیچ‌وجه 

دلیلی نمی‌شود که تنها از باخت هلند بگوییم و از بلوغ تاکتیکی مراکشی‌ها غافل 
شویم. مراکشی‌ها که در مرحله گروهی یقه برزیل را گرفته بودند تا دقیقه‌۹۰ با صبر و 
برنامه‌ریزی فوتبال بازی کردند و حتی یک لحظه هم تسلیم فشار حریف و ناامیدی 

نشدند. تیمی که ‌۴سال پیش شگفتی بی‌بدیل جام‌جهانی بود، حالا به تمام 
دنیا ثابت کرده است که دوران شگفتی‌ساز‌یاش به سر آمده و قرار است 

برای سالیان متمادی، یکی از مدعیان و بزرگان فوتبال جهان باشد.

فوتبال بار دیگر بی‌رحمی و در عین حال زیبایی مطلق خود را به رخ کشید؛ شبی که 
نام‌های بزرگ سقوط کردند تا ثابت شود در مستطیل سبز، فقط کسانی پیروز می‌شوند 

که تا آخرین نفس می‌جنگند و به رؤیای خود ایمان دارند.

خیل که در سن لورنزو پاراگوئه متولد شد، در آکادمی جوانان باشگاه زادگاهش با همین نام پرورش یافت و سپس سال ۲۰۲۴ به تیم 
دیگری با همین نام؛ سن لورنزو د آلماگرو در آرژانتین نقل مکان کرد. او پس از گذراندن نخستین سال حضورش در تیم ذخیره 
باشگاه آرژانتینی، سال ۲۰۲۵ به ترکیب اصلی تیم راه یافت، فصلی که در آن باشگاه به‌دنبال جذب کیلور ناواس بود اما به دلایل 
مالی نتوانست این قرارداد را تکمیل کند. در همان سال خیل برای نخستین بار به تیم ملی بزرگسالان دعوت شد. با توجه به اینکه 
گاتیتو فرناندس، دروازه‌بان باتجربه، جایگاه ثابت خود را در سطح باشگاهی با تیم سرو پورتنو از دست داده بود، خیل‌ ماه سپتامبر 
جایگزین دروازه‌بان سابق بوتافوگو به‌عنوان انتخاب اول پاراگوئه شد. در طول آماده‌سازی برای جام‌جهانی، خیل در ۳بازی دوستانه 

به‌عنوان بازیکن ذخیره و در 4بازی دیگر به‌عنوان بازیکن اصلی به میدان رفت. حالا چیلاورت چاره‌ای ندارد جز سکوت!

خیل کیست؟

قهرمانان خاموشقهرمانان خاموش
همه از حذف آلمان و هلند می‌گویند و این در حالی است 

که پاراگوئه‌ای‌ها و مراکشی‌ها باید ستایش شوند

 پیام دروازه‌بان پاراگوئه
به چیلاورت؛ 

این پنجمین باری بود که سامورایی‌ها 

در مرحله حذفی ناکام می‌ماندند 

که این بالاترین رکورد 

صددرصدی است.

05

تنها پله در سال ۱۹۷۰ )۶( پاس گل‌های 

بیشتری برای برزیل در یک دوره از جام‌جهانی 

)از سال ۱۹۶۶( نسبت به گیمارش 

در سال ۲۰۲۶ )۴( ثبت کرده 

است.

04
میانگین سنی ترکیب اصلی برزیل )۲۹سال و ۲۴۵روز 

سن( از زمان شکست آنها در مرحله یک‌چهارم نهایی 

جام‌جهانی ۲۰۰۶ مقابل فرانسه )۳۰سال و ۳۱روز( 

بالاترین میانگین سنی آنها برای یک بازی 

حذفی در جام‌جهانی است.

30
03
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24

دروازه آلمان باز است 
ژرمن‌ها برای سومین دوره پیاپی به مرحله یک‌هشتم نهایی جام‌جهانی نرسیدند

آلمان در یک‌شانزدهم حریف پاراگوئه هم نشد و درحالی‌که ۵برابر این تیم پاس صحیح داشت؛ ۷۱۹ به ۱۶۱، در 
ضربات پنالتی شکست خورد و حذف شد. این برای اولین‌بار در تاریخ ۹۶ساله جام‌جهانی است که آلمان ۳دوره 
متوالی به نیمه‌نهایی نمی‌رسد. برای سومین دوره پیاپی، ژرمن‌ها حتی به مرحله یک‌هشتم نهایی هم نرسیده‌اند.

در این بازی مانوئل نویر رکورد تعداد بازی لوتار ماتئوس را به‌عنوان بیشترین بازی در جام‌جهانی زد؛ مانوئل نویر 
۲۳بازی، لوتار ماتئوس ۲۲بازی و میروسلاو کلوزه 22 بازی. تنها لیونل مسی )۲۶( بیشتر از او در تاریخ این 

رقابت‌ها حضور داشته است. نویر با گلی که از خولیو انسیسو خورد، به رکورد منفی ۱۰بازی متوالی 
بدون کلین‌شیت در جام‌جهانی رسید و رکورددار شد:

�����������������������������������۱۰ بازی بدون کلین‌شیت )۱۹۵۰ تا ۱۹۶۲( کارباخال )مکزیک(
نویر )آلمان( ���������������������������������������������۱۰ بازی بدون کلین‌شیت )۲۰۱۸ تا ۲۰۲۶(

آلمان رکورددار بیشترین بازی در وقت اضافه است. این دوازدهمین 
باری بود که آنها در جام‌جهانی راهی وقت اضافه می‌شدند و 
نخستین‌باری بود که در ضربات پنالتی شکست می‌خوردند. پیش از این ایتالیا و 
آرژانتین با ۱۱بازی، در کنار آلمان رکورددار وقت اضافه بودند. آخرین شکست 
مانشافت در وقت‌های اضافه به نیمه‌نهایی جام‌جهانی۲۰۰۶ مقابل ایتالیا برمی‌گشت. 

از آن پس آنها الجزایر و آرژانتین را سال۲۰۱۴ در وقت اضافه شکست دادند.

آلمان هر ۴ دیدارش در تاریخ جام‌جهانی را که به ضربات‌ پنالتی 
کشیده شده بود، با پیروزی پشت‌سر گذاشته بود؛ فرانسه ۱۹۸۲، 
مکزیک ۱۹۸۶، انگلیس ۱۹۹۰، آرژانتین ۲۰۰۶. آلمان در تاریخ خود تنها یک‌بار 

در ضربات پنالتی یک تورنمنت بزرگ ملی شکست خورده بود که به فینال یورو 
۱۹۷۶ مقابل چکسلواکی برمی‌گشت.

پاراگوئه برای دومین بار از مرحله حذفی 
صعود کرده که هر دو از طریق ضربات 
پنالتی به‌دست آمده است )سال ۲۰۱۰ در مرحله یک‌هشتم 
نهایی با نتیجه ۵ بر ۳ در ضربات پنالتی ژاپن را شکست داد(.

۳۳گل با سر در این جام زده شده و 
فقط در دوره۲۰۰۲ )۳۵( گل‌های با 

سر بیشتری به ثمر رسیده بود )از سال ۱۹۶۶(.
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سر تعظیم فرود آوردند
ژاپنی‌ها با قبول شکست مقابل برزیل برای پنجمین بار در 

مرحله حذفی ناکام شدند

ژاپن در وقت‌های تلف شده با گل مارتینلی به برزیل باخت ولی با 
سربلندی از جام‌جهانی حذف شد. پس از این شکست، مربی و 
بازیکنان رو به هواداران سر تعظیم فرود آوردند و عذرخواهی کردند.

آنها در 3بازی مرحله حذفی جام‌جهانی که 
باختند، ابتدا از حریفان پیش افتاده بودند؛

بلژیک )۲۰۱۸(����������������������������برتری ۲ بر صفر، شکست 3بر 2
����������������������برتری یک بر صفر، حذف در پنالتی کرواسی )۲۰۲۲(
برزیل )۲۰۲۶(��������������������������������برتری یک بر صفر، شکست ۲ بر یک

۳تیم از ۴تیمی که آنها را در مرحله حذفی کنار زده، در نهایت به رتبه 
سومی جام‌جهانی رسیده است؛ترکیه 2002، بلژیک ۲۰۱۸ و 

کرواسی ۲۰۲۲.

بهترین فصل فوتبالی در ۳۴سالگی؛ کاسمیرو 
به‌عنوان هافبک دفاعی، فصلی شاهکار را از 
لحاظ گلزنی پشت‌سر گذاشت. او دهمین گل ملی‌اش را در 
بازی شماره۸۵ برای برزیل ثبت کرد که این دوازدهمین گل 

فصل او )۴ پاس‌گل( در رده ملی و باشگاهی بود.
کاسمیرو دومین گلزن مسن برزیل در جام‌جهانی شد؛ ببه‌تو 
با ۳۴ سال و ۱۳۷ روز، کاسمیرو با ۳۴ سال و ۱۲۶ روز و تیاگو 

سیلوا با ۳۳ سال و ۲۷۸ روز سن.

کارلتو در نخستین بازی حذفی به‌عنوان سرمربی یک 
تیم ملی در جام‌جهانی، سربلند بود. او توانست طلسم 
۲۴ساله سلسائو را بشکند؛ چون برزیل از سال۲۰۰۲ که قهرمان هم شد، 
نتوانسته بود در یک بازی حذفی کام‌بک بزند. در آن سال آنها انگلیس 

را ۲ بر یک بردند، درحالی‌که عقب بودند.
بعد از آن این شکست‌ها را به‌دست آورده بودند:

یک بر صفر ������������������������������مقابل فرانسه در جام‌جهانی ۲۰۰۶
۷ بر یک �������������������������������������مقابل آلمان در جام‌جهانی ۲۰۱۴
۳ بر صفر �������������������������������������مقابل هلند در جام‌جهانی ۲۰۱۴
۲ بر یک ��������������������������������������مقابل بلژیک در جام‌جهانی ۲۰۱۸

این دومین برد آنها در ۹بازی جام‌جهانی بود که از حریفان عقب 
بودند )یک تساوی و ۶شکست( و نخستین برد آنها از زمان نخستین 
باز‌یشان به‌عنوان میزبان در سال ۲۰۱۴ )۳ بر یک مقابل کرواسی( بود.

در حذف آلمان از جام‌جهانی، ردپا و شاهکار یک دروازه‌بان دیده شد؛ اورلاندو خیل، کسی که مورد 
انتقاد شدید چیلاورت، اسطوره دروازه‌بانی پاراگوئه قرار داشت.

خیل که تا همین چند‌ماه پیش حتی یک بازی ملی هم انجام نداده بود‌، برای اینکه فرصت 
درخشش و رساندن آلبیروخا به جمع ۱۶تیم برتر جام‌جهانی را به‌دست آورد، ابتدا باید بر 
انتقادات شدید اسطوره فوتبال کشورش غلبه می‌کرد و پس از شکست ۴ بر یک پاراگوئه 
مقابل آمریکا ،  چیلاورت، حملات تندی به گوستاوو آلفارو، سرمربی تیم و دروازه‌بان 
شماره یک منتخب او کرد و گفت: »مشکل خیل این است که صحبت نمی‌کند و در 
سکوت بازی می‌کند. فوتبال یعنی ارتباط برقرار کردن.« اما خیل در زمین به این 
انتقادات پاسخ داد. او در هر دو بازی بعدی پاراگوئه، پیروزی یک بر صفر مقابل ترکیه 
و تساوی بدون گل با استرالیا و قبل از عملکرد نمادین مقابل آلمان، دروازه خود 
را بسته نگه داشت. این بازیکن ۲۶ ساله در بازی با آلمان هم پنالتی‌های هاورتس 
و ولتماده را مهار کرد‌ و صعود پاراگوئه به مرحله بعدی را قطعی کرد. خیل، پس 
از مسابقه در کنار زمین صحبت ‌کرد و ‌گفت: »من تک‌تک بازیکنان، تک‌تک 
روش‌های ضربه زدن به توپ و تک تک جزئیات را تجزیه و تحلیل کردم. مسابقه 

پیچیده‌ای بود. آنها از هر زاویه‌ای حمله کردند.«
در جریان بازی هم خیل با ۶سیوی که داشت، به اندازه مهار پنالتی‌ها، نقش 
تعیین‌کننده‌ای داشت. او ضربه سر هاورتس از فاصله نزدیک را با یک حرکت 
فوق‌العاده دفع کرد، به راحتی توپ را از چنگ جاناتان تاه، والدمار آنتون و 
هاورتز که از طریق سانترها او را در معرض خطر قرار داده بودند، درآورد. خیل 
همچنین وقتی یوزوا کیمیچ نزدیک بود با یک ضربه چیپ به گوشه دروازه، 

او را غافلگیر کند، هوشیار بود.



بی‌مردم‌ترین شاه قاجار

مردم، پشتوانه رهبرانشان در تمام جهان هستند، اما 
تاریخ ایران به خوبی نشان داده است شاهانی که پشتوانه 
مردمی نداشتند چگونه ناگزیر به ترک و فرار از ایران شدند 
و در غربت و بی‌وطن و بی‌ملت  درگذشتند و حتی خاک 
ایران هم جایی برای مدفن‌شان نداشت. احمدشاه قاجار، 
آخرین بازمانده سلسله قاجار یکی از همان کسانی بود 
که بی‌وطن ماند و در غربت و در پاریس جان باخت و 
آخر هم در جوار تعدادی از خاندان خود، کنار ساطین 
قاجار، بیرون از خاک ایران دفن شد.‌دوم مارس ۱۹۳۰، 
درحالی‌که تنها چند سال از برچیده شدن سلطنت قاجار 
در ایران می‌گذشت، تابوت احمدشاه قاجار، آخرین پادشاه 
این دودمان، در ‌ مسجد بزرگ پاریس قرار گرفت. تصویری 
که از آن روز بر جای مانده، سرباز فرانسوی‌ای را نشان 
می‌دهد که در کنار تابوت ایستاده است؛ تصویری که 
بیش از هر روایت دیگری، پایان تلخ سلطنتی را به نمایش 
گذاشت که نزدیک به یک‌ونیم قرن بر ایران حکومت کرده 
بود.‌برخلاف آیین‌های باشکوهی که معمولا برای پادشاهان 
برگزار می‌شود، مراسم وداع با احمدشاه بسیار محدود بود. 
گزارش‌ها و تصاویر تاریخی نشان می‌دهد که تنها اعضای 
خانواده، شماری از نزدیکان و برخی ایرانیان مقیم فرانسه و 
معدود مسئولان محلی در مراسم تشییع او حضور داشتند.

سرنوشت احمدشاه قاجار، روایتی عبرت‌آموز از فراز و فرود 
قدرت است؛ پادشاهی که روزگاری بر تخت طاووس در 
کاخ گلستان تهران تکیه زده بود، پایان زندگی را در اتاق 
بیمارستانی در فرانسه، تابوتی در مسجدی دور از وطن 
و تشییع بدون ملت  گذراند؛ پایانی که بیش از هرچیز، 
افول آخرین پادشاه دودمانی که ظلم‌ها بر مردم ایران روا 

داشتند، رقم زد‌‌.

گذری بر تاریخ

 انتشار کرانه‌های جنوبی کاسپین
نشر »اگر« به‌زودی کتاب »کرانه‌های جنوبی دریای کاسپین؛ از آغاز تا پایان قرن یازدهم« نوشته هومن 
یوسف‌دهی را در 416صفحه منتشر می‌کند؛ کتابی پژوهشی درباره یکی از مهم‌ترین پهنه‌های تاریخی ایران که 
می‌کوشد جایگاه کرانه‌های جنوبی دریای کاسپین را در شکل‌گیری، تداوم و تحولات تاریخ ایران بازخوانی کند.

همراهی کانون با پویش ملی 25درجه
مراکز فرهنگی‌ و هنری کانون پرورشی، همزمان با آغاز پویش ملی »۲۵ درجه« که برای بهینه‌کردن مصرف حامل‌های 
انرژی است، میزبان ‌برنامه‌های متنوع فرهنگی با محوریت ترویج فرهنگ مصرف انرژی هستند. همچنین علاقه‌مندان 

می‌توانند آثار خود را در این زمینه تا پایان مرداد به دبیرخانه‌های کانون در سراسر کشور ارسال کنند.

موج کره‌ای فراتر 
از سرگرمی

کتاب »هالیو، موج کره‌ای: قدرت نرم و دیپلماسی عمومی 
به سبک کره‌جنوبی« نوشته محسن سوهانی، پژوهشگر 

میان‌رشته‌ای روانه بازار نشر شد.
این اثر پژوهشی، به بررسی یکی از مهم‌ترین پدیده‌های 
فرهنگی و رسانه‌ای جهان معاصر، یعنی گسترش قدرت نرم 
از طریق فرهنگ عامه می‌پردازد و سازوکارهای شکل‌گیری 
نفوذ فرهنگی کره‌جنوبی در عرصه بین‌المللی را واکاوی 

می‌کند.
نویسنده در این کتاب با رویکردی تحلیلی و مبتنی بر 
پژوهش‌های علمی، روند تبدیل کره‌جنوبی از کشوری 
درگیر جنگ و بحران‌های اقتصادی به یکی از بازیگران 
تأثیرگذار فرهنگی جهان را بررسی کرده است. در این اثر، 
نقش موسیقی پاپ کره‌ای )K-pop(، سینما، سریال‌های 
تلویزیونی، صنایع خاق، فناوری‌های دیجیتال و 
روایت‌سازی رسانه‌ای در شکل‌گیری جایگاه جهانی این 

کشور مورد توجه قرار گرفته است.
سوهانی در کتاب »هالیو، موج کره‌ای« مفهوم »هالیو« یا 
موج کره‌ای را فراتر از یک جریان سرگرمی دانسته و آن را 
راهبردی پیچیده در حوزه قدرت نرم و دیپلماسی عمومی 
معرفی می‌کند؛ راهبردی که با همکاری دولت، بخش 
خصوصی، رسانه‌ها، پلتفرم‌های دیجیتال و صنایع خلاق، به 
ابزاری مؤثر برای افزایش نفوذ فرهنگی و سیاسی کره‌جنوبی 

در سطح جهانی تبدیل شده است.
از جمله موضوعات مطرح‌شده در این کتاب می‌توان به نقش 
موسیقی پاپ کره‌ای در جهانی‌شدن فرهنگ کره، تأثیر 
سینما و سریال‌های تلویزیونی در شکل‌دهی به روایت ملی، 
دیپلماسی غذا و سبک زندگی کره‌ای، جایگاه فناوری‌های 
دیجیتال و پلتفرم‌های بومی و همچنین سیاستگذاری 
فرهنگی دولت کره‌جنوبی در توسعه نفوذ بین‌المللی اشاره 

کرد.
به‌گفته ناشر، کتاب »هالیو، موج کره‌ای« صرفا روایتی از 
موفقیت فرهنگی کره‌جنوبی نیست، بلکه اثری تحلیلی و 
راهبردی است که می‌تواند برای پژوهشگران، دانشجویان، 
برنامه‌ریزان فرهنگی، دیپلمات‌ها و علاقه‌مندان حوزه‌های 
ارتباطات و روابط بین‌الملل مورد استفاده قرار گیرد. 
انتشارات پژوهش‌سرا ‌ انتشار این اثر را گامی در راستای 
توسعه پژوهش‌های راهبردی در حوزه ارتباطات و دیپلماسی 

فرهنگی عنوان کرده است.

پیشنهاد کتاب
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صفحه‌آرا: مهرداد هاشمیان

باید برخاست برای بدرقه نور
واکنش کاربران شبکه‌های اجتماعی به استقبال عمومی برای تشییع پیکر امام شهید

علی الله‌سلیمی |  روزنامه‌نگار|   در 
روزهای آینده، تاریخ معاصر ایران گزارش

اسلامی یک‌بار دیگر شاهد یکی از 
بزرگ‌ترین تجمع‌های انسانی خواهد بود که برای 
شرکت در مراسم تشییع پیکر مطهر رهبر شهید 
انقلاب گردهم خواهند آمد. مردم داغدار ایران 

برای تشییع پیکر مطهر رهبر ‌ شهید خود می‌آیند 
که درس مقاومت و ایستادگی در برابر ظلم را به 
آنها آموخت و در دفاع از مظلومان جهان ذره‌ای 
کوتاه نیامد؛ ابرمردی که در میان بزرگ‌ترین 
تهدیدها با رهبری هوشمندانه و حکیمانه خود به 
ایران اسلامی قوام بخشید؛ به‌گونه‌ای که با فقدان 

و شهادتش نه‌تنها نظام جمهوری اسلامی از هم 
نپاشید بلکه بی‌سابقه‌ترین حملات علیه تجاوز 
آمریکا و اسرائیل انجام شد. این موضوعات بین 
کاربران شبکه‌های اجتماعی بازتاب گسترده‌ای 
داشته که بخشی از این واکنش‌ها را مرور 

می‌کنیم.

سید هانی هاشمی
@hani_time1

لیلی رفیعا
@leili_rafia

Seyedeh.Nasim
@TaheryNasi11325

@PariGomshodeh

مریم شمس
@mrymsms453619

Somia Hashemi
@hashemi_somia

Astrophile
@Astrophile14581

سیدکمیل
@sadrzade520

بدرقه آقای شهید، تنها یک تشییع نیست؛ صف‌آرایی 
عاشقان در برابر لشکر تاریکی است. می‌آییم تا به دشمن 
نشان دهیم این ملت، از شهادت هراسی به دل راه 

نمی‌دهد و بمب و موشک او را به عقب نمی‌راند.
#باید_برخاست.

#باید_برخاست  غوغا به پا کرد برای بدرقه رهبری که 
راهش راهی جز #راه_ولایت نبود و در دل مردم جای 
داشت؛ نه به‌خاطر پست و مقام و شهرت، بلکه به‌خاطر 

صمیمیت و ساده زیستی که از جنس مردم بود.

تاریخ نشان داده است که مردان بزرگ می‌روند، اما اندیشه 
و راهشان در دل مردم ادامه پیدا می‌کند.

امروز با چشمانی اشک‌بار بدرقه می‌کنیم و فردا با گام‌هایی 
استوار ادامه می‌دهیم.‌#باید_برخاست‌ #بدرقه_پدر

وداع با رهبر شهید، تنها یک مراسم سوگواری نیست؛ 
بازخوانی یک مکتب است؛ ‌مکتبی که بر پایه‌ ایمان، 

ساده‌زیستی، تدبیر و دفاع از مظلومان استوار بود.
#امام_المجاهدین ‌#باید_برخاست

»اتحاد« را نه در شعار که در صحنه‌ عملِ اجتماعی و 
اقتصادی باید به نمایش گذاشت؛ این بزرگ‌ترین پیامِ این 

وداع است.‌#باید_برخاست‌ #بدرقه_پدر

دنیا با بهت نگاه می‌کند. چهره‌ای که سال‌ها نماد 
مقاومت بود، حالا با محبت جهانی بدرقه می‌شود و 

دشمن در شوک است.‌#باید_برخاست #راه_ولایت

خون دل‌ها، اشک چشم‌ها، لبیک یک ملت با داغی 
جانکاه و سنگین‌،‌ اما راهش زنده است و ادامه دارد.

#باید_برخاست‌#پدر_امت

باید برخاست... نه فقط برای بدرقه یک پیکر بلکه برای 
تجدید عهد با آرمانی که به ما آموخت عزت، استقلال و 

مقاومت ارزش ایستادگی ‌دارد.‌#بدرقه_نور
#باید_برخاست



ثبت یک‌میلیارد تراکنش دولت الکترونیک در دوره جنگ 
محمدمحسن صدر، رئیس سازمان فناوری اطلاعات ایران: در دوره جنگ ۴۰روزه خدمات الکترونیکی 
بدون قطعی جدی به مردم ارائه شد و بیش از یک‌میلیارد تراکنش در بستر دولت الکترونیک به ثبت 

رسید که رکوردی قابل توجه محسوب می‌شود.

آماده‌سازی شبکه ارتباطی برای مراسم تشییع رهبر شهید
محمدحافظ حکمی، معاون فناوری و نوآوری وزارت ارتباطات: زیرساخت‌های ارتباطی در محل برگزاری 
مراسم به‌طور گسترده تقویت شده است. ظرفیت شبکه در محدوده مصلای تهران و طول مسیر تشییع 

با نصب آنتن‌های جدید افزایش یافته تا مردم و زائران با محدودیت ارتباطی مواجه نشوند.
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صفحه‌آرا: رهام بهزادی

راهنمای استفاده از موبایل در ازدحام
توصیه‌های مهم ارتباطی پیش از حضور در آیین وداع و تشییع قائد عظیم‌الشأن شهید

گلکسی‌رینگ۲ به بازار می‌آید
یکی از مدیران ارشد سامسونگ از توسعه نسل دوم حلقه 
هوشمند این شرکت خبر داد. سامسونگ این بار به‌جای تمرکز روی 
مشخصات سخت‌افزاری، قصد دارد تمرکز خود را روی یکپارچه‌سازی 
عمیق نرم‌افزاری و اتصال حلقه به ساعت‌های گلکسی، گوشی‌ها و 
حتی لوازم خانگی متصل به اکوسیستم هوشمند بگذارد. گفته 
می‌شود گلکسی‌رینگ۲ احتمالا با ابعادی باریک‌تر، حسگرهای 
بازطراحی‌شده برای پایش دقیق‌تر دمای بدن و وضعیت قلب و باتری 

بهینه‌تر با شارژدهی ۹ تا ۱۰روزه عرضه خواهد شد.

اینفوگرافیک

عکس‌نوشت

نگاهی به پرچمدار جدید اوپو
شرکت چینی اوپو از سری گوشی‌های رنو16خود رونمایی 
کرد. در این بین »رنو16پرو« به‌عنوان پرچمدار جدید اوپو 
معرفی شده که دارای تراشه دایمنسیتی8550سوپر، باتری 

6700میلی‌آمپر ساعتی و قیمت پایه 900یورو است.
ساسان شادمان منفرد |  حفظ پایداری و کیفیت شبکه تلفن همراه در 

آیین وداع و تشییع قائد عظیم‌الشأن شهید، امری ضروری و مهم است. گزارش
به‌همین منظور، مردم باید با رعایت چند نکته ساده، امکان برقراری 
ارتباط برای همه را تسهیل کنند. همچنین در اینجا چند توصیه مهم ارتباطی برای حضور 

در مراسم بسیار شلوغ ارائه کرده‌ایم که در این ایام به‌طور حتم کارآمد خواهند بود.

کوتاه‌تر از گزارش

 رویداد »رعنا« 
جبران کسری‌های فناورانه

علیرضا خاکدامن، مدیرعامل مؤسسه دانش‌بنیان برکت در یک 
نشست خبری به تشریح برنامه‌های در دست اجرا و آینده این 
مؤسسه پرداخت. او با اشاره به رویداد نوآوری اجتماعی »رعنا« 
از تمرکز بر توسعه فناوری، نوآوری اجتماعی و سرمایه‌گذاری 

در طرح‌های دانش‌بنیان خبر داد.
خاکدامن تأکید کرد که یکی از مهم‌ترین محورهای فعالیت این 
مؤسسه، نوآوری اجتماعی برای حل مسائل مناطق محروم است. 
در این راستا، دبیرخانه »رعنا« از طرح‌هایی مانند سامانه‌های 
خورشیدی تصفیه آب، تجهیزات هوشمند تریاژ، پلتفرم‌های 
سلامت، خدمات درمان ناباروری و پویش ویزیت آنلاین رایگان 
»مرهم« حمایت می‌کند و سومین دوره این رویداد با محوریت 

آموزش نیز در حال برگزاری است.
او همچنین با اعلام نرخ سرمایه‌گذاری این مؤسسه گفت: در ‌۹ماه 
گذشته با اینکه 2 جنگ تحمیلی را پشت سر گذاشتیم، بیش از 
۶۰۰ میلیارد تومان سرمایه‌گذاری جدید در حوزه‌های مأموریتی 
مؤسسه انجام و بخش قابل توجهی از منابع حاصل از فروش و 
خروج از برخی کسب‌وکارها، دوباره به زیست‌بوم دانش‌بنیان 
تزریق شد. منابع مالی این سرمایه‌گذاری‌ها نیز به‌طور کامل 
در اختیار شرکت‌ها قرار گرفت. خاکدامن در ادامه از راه‌اندازی 
کارخانه نوآوری پزشکی دقیق، توسعه فضاهای نوآوری، ایجاد 
شبکه کارگزاری نوآوری اجتماعی و اختصاص خط اعتباری 
3هزار میلیارد تومانی برای حمایت از شرکت‌های دانش‌بنیان 
سخن گفت. بخشی از این منابع به بازسازی شرکت‌های 
آسیب‌دیده دانشگاه صنعتی شریف اختصاص یافته است. وی 
همچنین از حمایت از پروژه‌های فناورانه در صنایع راهبردی، 
توسعه همکاری میان شرکت‌های دانش‌بنیان و صنایع بزرگ و 

رونمایی از چند پروژه مهم صنعتی تا پایان سال خبر داد.

برای برقراری تماس، صبر داشته 
باشید. شلوغ‌بودن شبکه شاید باعث 

کندی برقراری تماس شود.

لوکیشن خود را با 
همراهان‌تان به اشتراک 
بگذارید، مخصوصا اگر با 

کودک یا سالمندان آمده‌اید.

شارژ موبایل‌تان کامل باشد و حتما 
یک پاوربانک همراه داشته باشید.

برنامه‌ها و اپ‌های غیرضروری 
در گوشی خود را ببندید تا در 

مصرف باتری صرفه‌جویی کنید.

زمان‌های مشخصی برای 
چک‌کردن پیام‌ها تعیین کنید؛ 
ممکن است صدا یا ضعف آنتن باعث 

شود تماس‌ها را متوجه نشوید.

نام محل‌ها و ورودی‌ها 
را دقیق چک کنید؛ در 
مراسم بزرگ چندین 
ورودی، خروجی 
و سالن شبیه به 
هم وجود دارد. شماره‌های ضروری را روی کاغذ 

بنویسید و در جیب بگذارید.

درصورت قطع اینترنت، از پیامک 
یا تماس معمولی استفاده کنید.

روی یک کلمه یا جمله اضطراری 
بین خودتان توافق کنید؛ مثلًا اگر 
کسی نوشت »خروج«، یعنی فوراً 

به نقطه قرار بروید.

در پیام‌ها کوتاه و واضح بنویسید؛ 
مثا: »کنار در خروجی شرقی 

هستم« نه »اینجام، کجایی؟«

درصورت امکان، پیامک را 
جایگزین تماس کنید و به‌جای 
برقراری تماس، پیامک بفرستید.

صفحه نمایش
6.32اینچ

وزن
188یا191گرم

دوربین اصلی
200مگاپیکسل

رزولوشن
2640×1216پیکسل

رم/حافظه
256/12و512گیگ

اخبار را از منابع رسمی و معتبر پیگیری 
کنید و به شایعات توجه‌ نکنید.

قبل از شلوغی، مسیر خروج را بشناسید تا درصورت
 نیاز بتوانید سریع و آرام دور شوید.

ارسال عکس، فیلم و فایل را به 
بعد از مراسم موکول کنید.

عکس واضح از همراهان‌تان 
بگیرید تا اگر کسی گم شد، بتوانید 
ظاهر و لباس او را دقیق نشان دهید.



واقعا لازم است هر روز دوش بگیریم؟ راهنمای سلامت در روزهای داغ تشییعراهنمای سلامت در روزهای داغ تشییع
برای خیلی‌ها دوش‌گرفتن روزانه فقط یک عادت بهداشتی 
نیست، بلکه بخشی از سبک زندگی است اما متخصصان نظر 
دیگری دارند و می‌گویند همین رفتار به‌ظاهر بی‌ضرر می‌تواند 

در بلندمدت به پوست و سلامت بدن آسیب بزند.
دکتر سپیده منظومی، متخصص پوست و مو در این‌باره به 
همشهری می‌گوید: »پوست انسان به‌طور طبیعی توانایی 
پاکسازی خود را دارد و شست‌وشوی بیش از حد می‌تواند تعادل 
میکروبی آن را برهم بزند. در بسیاری از افراد، دوش‌گرفتن یک 
روز در‌میان کافی است. مگر اینکه فرد فعالیت بدنی سنگین 

داشته باشد یا روزانه در معرض آلودگی شدید قرار بگیرد.«
او می‌گوید: »شست‌وشوی بیش از حد به‌ویژه با صابون‌ها 
و شامپوهای قوی می‌تواند باعث خشکی پوست، خارش، 
ترک‌خوردگی و حتی تشدید بیماری‌هایی مثل اگزما شود. از 
طرف دیگر، کاهش بیش از حد تماس با میکروب‌های طبیعی 
محیط هم ممکن است سیستم ایمنی بدن را در بلندمدت دچار 

اختلال کند.«
با این حال نمی‌توان نقش دوش‌گرفتن در پیشگیری از برخی 
بیماری‌ها را نادیده گرفت. تعریق، آلودگی‌های محیطی و 
تماس با عوامل بیماری‌زا همگی می‌توانند نیاز به شست‌وشوی 
روزانه را افزایش دهند. به‌ویژه در افرادی که ورزش می‌کنند، 
در محیط‌های کاری آلوده فعالیت دارند، زیر هوای آلوده 
کلانشهرهایی مثل تهران رفت‌وآمد دارند‌ یا در مناطق گرم و 
مرطوب زندگی می‌کنند، دوش‌گرفتن روزانه می‌تواند ضروری 
باشد. اما حتی اگر شخص در معرض آلودگی محیطی باشد، در 
این صورت نیز »چگونه دوش‌گرفتن« مهم است. دکتر منظومی 
می‌گوید: »استفاده از آب ولرم به جای آب داغ، محدود‌کردن 
زمان استحمام به ۵ تا ۱۰ دقیقه، انتخاب شوینده‌های ملایم 
و استفاده از مرطوب‌کننده بدن و صورت بعد از حمام ازجمله 
توصیه‌هایی است که لازم است برای حفظ سلامت پوست 

مطرح کرد.
در این میان برخی گروه‌ها نیازهای متفاوتی دارند. مثلا کودکان و 
سالمندان معمولا پوست حساس‌تری دارند و شست‌وشوی بیش 
از حد می‌تواند به پوست آنها آسیب بیشتری وارد کند. در مقابل، 
نوجوانان به‌دلیل تغییرات هورمونی و افزایش تعریق، ممکن است 
به شست‌وشوی بیشتر نیاز داشته باشند. این متخصص پوست 
تأکید می‌کند: »تشخیص اینکه لازم است هر روز دوش بگیریم 
یا نه، بیشتر از آنکه یک دستورالعمل ثابت باشد، به شناخت 
بدن خودمان برمی‌گردد. اما درمجموع، بیشتر شستن همیشه 
به‌معنای »سالم‌تر بودن« نیست؛ گاهی کمتر شستن، انتخاب 

هوشمندانه‌تری برای سلامت پوست و بدن است.«

اعلام اسامی برخی محصولات سلامت‌محور غیرمجاز
روابط‌عمومی سازمان غذا و دارو کپسول‌های شرکت تمپرامنت )فاقد مجوز( کپسول پنج‌انگشت )Nus(، کپسول 
دیابت نوع‌Glamid( ۲(، کپسول چربی خون )Lipid(، کپسول تناسب اندام و لاغری )Slime(و کپسول تقویت 

جنسی مردان )Man(‌ را غیرمجاز و فروش آنها را در سراسر کشور غیرقانونی اعلام کرده است.

یک قطار مترو در اختیار اورژانس قرار گرفت
شروین تبریزی، سخنگوی اورژانس استان تهران، از اختصاص یک قطار مترو به مأموریت‌های اورژانس در 
مراسم تشییع پیکر رهبر شهید خبر داد؛ »برای نخستین‌بار، یک قطار مترو به‌صورت اختصاصی در اختیار 
نیروهای اورژانس استان تهران قرار گرفته است تا در جریان مراسم تشییع، خدمات امدادی و درمانی‌ارائه کند.«
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پروانه بندپی؛ روزنامه‌نگارسبک زندگی

توصیه‌های متولیان نظام سلامت برای پیشگیری از گرمازدگی در روزهای برگزاری مراسم بدرقه رهبر شهید

آرش نهاوندی | روزنامه‌نگار |  همزمان با 

پیش‌بینی افزایش دمای هوا در روزهای گزارش
برگزاری مراسم وداع و تشییع پیکر رهبر 
شهید ایران و حضور میلیونی مردم، رعایت توصیه‌های 
پیشگیری از گرمازدگی بیش از هر زمان دیگری اهمیت 
پیدا کرده است. کارشناسان هشدار می‌دهند گرمازدگی، 
اگر بموقع تشخیص داده و درمان نشود، می‌تواند 
آسیب‌های جدی به قلب، مغز و سایر اندام‌های حیاتی وارد 
کند. به همین دلیل، متولیان نظام سامت از مردم 
خواسته‌اند با رعایت توصیه‌های پیشگیرانه، این مراسم 

باشکوه را با حفظ سلامت خود و اطرافیان همراه کنند.

آب بنوشید و در آفتاب نمانید
به‌گفته سعید مهرسروش، معاون آموزشی اورژانس استان تهران به همشهری 
گرمازدگی زمانی رخ می‌دهد که دمای بدن از ۴۰درجه سانتی‌گراد فراتر برود 
و در توضیح بیشتر عنوان می‌کند: »در این شرایط مکانیزم‌های دفاعی بدن 
مختل و در مراحل شدید، ممکن است تعریق کاهش یابد یا متوقف شود.« او به 
مردم توصیه می‌کند که در طول مراسم مایعات کافی بنوشند و تا حد امکان از 
مسیرهایی تردد کنند که کمتر در معرض تابش مستقیم آفتاب باشند. افرادی 
هم که دچار احساس گرمازدگی، سرگیجه یا ضعف می‌شوند، باید سریعاً به 

محل‌های امن، پایگاه‌های اورژانس یا چادرهای امدادی مراجعه کنند.

اگر کسی گرمازده شد، این اقدامات را انجام دهید
معاون آموزشی اورژانس تهران به مردم توصیه می‌کند که درصورت مشاهده فردی که دچار گرمازدگی شده ، ابتدا خونسردی 
خود را حفظ و او را به محیطی خنک منتقل کنید. درصورت امکان لباس‌های اضافی او را کاهش دهند، آب به‌صورت اسپری 
روی بدن او بپاشند و با بادزدن ملایم به خنک‌شدن بدن او کمک کنند. اگر دسترسی مستقیم به تیم‌های اورژانس حاضر در 
محل هم وجود نداشت، با شماره ۱۱۵ تماس بگیرند و توصیه‌های لازم را به‌صورت تلفنی دریافت کنند. مهرسروش همچنین 
به شرایط ازدحام جمعیت هم اشاره می‌کند و می‌گوید: »درصورت افزایش تراکم جمعیت، آرامش خود را حفظ کنید، همسو 
با جریان جمعیت حرکت کنید، دستان خود را جلوی قفسه سینه نگه دارید تا فضای کافی برای تنفس حفظ شود، از هل‌دادن 

دیگران خودداری کنید و اگر وسیله‌ای روی زمین افتاد، برای برداشتن آن خم نشوید.«‌

پیشگیری مهم‌تر است 
در کنار توصیه‌های پزشکی اورژانس، 
متخصصان طب ایرانی نیز برای کاهش احتمال 
گرمازدگی و عوارض ناشی از گرما، راهکارهایی 
را پیشنهاد می‌کنند. علیرضا یارقلی، متخصص 
طب سنتی در این‌باره می‌گوید: »پیشگیری 
از گرمازدگی بسیار مهم‎تر از درمان آن است. 
نوشیدن آب کافی به‌ویژه زمان حضور در فضای 
باز و گرمای هوا یکی از مهم‌ترین راهکارهای 
حفظ تعادل حرارت بدن است. استفاده از 
لباس‌های گشاد و نخی و کلاه لبه‎دار هم در این 

شرایط توصیه می‌شود.«

نوشیدنی‌های پیشنهادی
یارقلی به توصیه‌های طب ایرانی برای کاهش 
عوارض گوارشی گرمازدگی هم اشاره و عنوان 
می‌کند: » آب سیب طبیعی ترش و شیرین، 
دمنوش خنک سیب یا به و همچنین خیسانده 
تخم بارهنگ یا بالنگو همراه مقدار کمی گلاب، از 
نوشیدنی‎های مناسب این دوران به شمار می‎روند. 
می‌توان این نوشیدنی‌ها را تهیه کرد و در زمان 

حضور در مراسم هم از آن نوشید.« 

برای سر‌درد چه کنیم؟ 
یارقلی با اشاره به بروز سردرد ناشی از گرمازدگی 
هم بیان می‌کند: »برای کاهش سردردهای ناشی 
از گرما بوییدن گلاب یا اسپری‌کردن گلاب خنک 
روی صورت، پیشانی و جلوی‌گردن از توصیه‎های 
شناخته‌شده طب ایرانی است که بسیاری از افراد از 
آن احساس آرامش و خنکی می‎کنند.« البته این 
متخصص تأکید می‌کند که این تدابیر، جایگزین 
درمان پزشکی در گرمازدگی شدید نیستند و 
درصورت بروز تب بالا، کاهش هوشیاری، تشنج 
یا علائم شدید مراجعه فوری به پزشک و تیم‌های 

اورژانس حاضر در محل ضرورت دارد.

 چه کسانی بیشتر
در معرض خطرند؟

کودکان، سالمندان، زنان 
باردار، بیماران مبتلا به 

بیماری‎های قلبی یا ریوی 

علائم گرمازدگی 
ضعف و بی‌حالی، تهوع، 

استفراغ، سردرد، سرگیجه، 
پوست داغ و خشک، افت 

فشار خون و در مراحل 
شدیدتر تشنج و حتی مرگ 

اقدامات پیشگیرانه درباره گرمازدگی 

1  پیش از حضور در مراسم
  مایعات کافی بنوشید و با معده 

خالی در مراسم حاضر نشوید.
  یک بطری آب آشامیدنی و درصورت 
امکان پودر ORS همراه داشته باشید.
  یک پارچه یا حوله کوچک مرطوب 

برای خنک‌کردن سروگردن همراه 
داشته باشید.

  داروهای ضروری، کارت شناسایی و 
شماره تماس یکی از نزدیکان را همراه 

داشته باشید.

2   در طول مراسم
  آب را به‌صورت جرعه‌جرعه و 

فواصل منظم بنوشید.
  از قرارگرفتن طولانی‌مدت در 

معرض نور خورشید خودداری کنید. 
  درصورت امکان هر از گاهی در 
محل‌های سایه استراحت کنید. 

  درصورت احساس ضعف، 
سرگیجه، تهوع یا بی‌حالی سریعا به 

نیروهای امدادی مراجعه کنید. 



رادیو بدرقه
ویژه برنامه‌ای به‌صورت زنده، از رادیو قرآن در ایام وداع و بدرقه رهبر شهید انقلاب پخش خواهد شد. به‌گفته مسعودرضا 
خالقی، مدیر گروه آموزش و علوم قرآنی این شبکه، رادیو قرآن این برنامه را در تهران ، قم و مشهد پوشش خواهد داد. 

این برنامه از 6صبح شنبه آغاز می‌شود.

باید برخاست
پرفورمنس »باید برخاست« به کارگردانی علی براتی، با الهام از شعار بدرقه »آقای شهید ایران«، در میدان‌های اصلی 
پایتخت اجرا خواهد شد. براتی، طراح حرکت تئاتر و سینمای ایران است. این اثر نمادین را مرکز هنرهای نمایشی سوره 

تولید کرده و بازیگرانی نیز در آن به ایفای نقش می‌پردازند.
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کوه‌ها در برابر صلابتش سر 
خم کردند؛ رهبری که معنای 
ایستادن را به جهان آموخت.

در آخرین وداع با رهبر شهید 
انقلاب، ملت ایران یکصدا خواهد 

 گفت‌ راهت را ادامه می‌دهیم، 
بر پیمانمان می‌مانیم و عزت این 

سرزمین را پاس می‌داریم.

برای خداحافظی نه... برای 
تجدید میثاق می‌آییم.

داغ فراق اگرچه سنگین است، 
اما راه مردان خدا با رفتنشان 
پایان نمی‌یابد. امروز بیش از 
همیشه مسئولیت بر دوش 

ماست. باید برای حفظ عزت، 
استقلال و وحدت برخاست.

وداع با آقای شهید، وداع با 
یک شخصیت سیاسی نیست؛ 
وداع با رهبر و پدری است که 
مفهوم ایران مقتدر در سایه 

اسلام را به ما آموخت.

قامت‌های استوار برای بدرقه 
مردی گرد هم می‌آیند که تمام 
عمرش را وقف عزت اسلام و 

 استقلال این سرزمین کرد. راه او
 با حضور ملت زنده خواهد ماند.

وداع با آقای شهید ایران
  #آقای_ایران به بازتابی از عزم ملی برای بدرقه 
باشکوه رهبر شهید انقلاب تبدیل شده است

فاطمه عباسی | روزنامه‌نگار |  شمارش معکوس برای یکی از بزرگ‌ترین وداع‌های تاریخ معاصر ایران آغاز 

شده است. پس از ماه‌ها انتظار، سرانجام زمان آن فرارسیده تا ملت به نحوی یکپارچه برای آخرین دیدار با گزارش
قائد امت و رهبر شهید خود آماده شود؛ دیداری که قرار است در خیابان‌های پایتخت، حماسه‌ای از حضور و 
بیعت را رقم بزند؛ میثاقی ملی که تدارکش از دل خانه‌ها و هیئت‌های محلی تا برنامه‌ریزی‌های کلان کشوری در جریان است. 
در سراسر ایران، جنب و جوشی آرام و در عین حال عمیق به چشم می‌خورد. شهرها آهسته سیمای خود را تغییر می‌دهند 
و مردمی که ماه‌ها این اندوه بزرگ را در سینه حبس کرده بودند اکنون خود را برای تجلی بیرونی آن مهیا می‌کنند. این 
آماده‌سازی روایت میلیونی ارادتی شخصی است. از خانواده‌ای که بلیت سفر به تهران را تهیه می‌کند تا کاسبی که داوطلبانه 
پرچم سیاه بر سردر مغازه‌اش می‌آویزد، همه‌‌چیز حکایت از یک عزم ملی برای برگزاری وداعی باشکوه و تاریخی دارد؛ 
وداعی که قرار است به جهانیان نشان دهد پیوند امام و امت پیوندی ناگسستنی است. این موج عظیم البته در سکوت نمانده 
و بازتابی رسانه‌ای نیز پیدا کرده است. همزمان با تدارکات میدانی، هنرمندان و جوانان در فضای مجازی به زبان هنر و تصویر 
راوی این روزهای تاریخی شده‌اند.  »#آقای_ایران« به کلیدواژه‌ای برای به اشتراک گذاشتن این احساس مشترک بدل 
شده است؛ جایی که طرح‌های گرافیکی و دل‌نوشته‌ها نه‌فقط برای سوگواری، بلکه برای تأکید بر یک پیام روشن 

دست‌به‌دست می‌شوند: راه رهبر شهید انقلاب پرقدرت ادامه دارد.
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افقی:
 1- میدان مرکزی تهران- استاد 
دانشگاه- شخصیتی محبوب در 

مدرسه موش‌ها
2- قلعه شطرنج- نوعی سالاد- از 

پادشاهان اشکانی
3- کاملا سوخته- علم مواد- 

پیش شماره تلفن
4- هر سنگ قیمتی- همسایه 

غنا- عاشق
5- گوسفند جنگی- نمایشنامه‌ای 
نوشته ماکس فریش- رمانی از 

رضا امیرخانی
6- چندوجهی منتظم- 

قصیده‌سرای قرن ششم- دستور
7- بی‌نظیر- کربوهیدرات‌های 
ذخیره شده در ماهیچه‌ها، کبد 

و مغز
8- یادداشت- پسر ناخلف 
معاویه- پیوسته تکرار شدن- دریا

9- وسیله کاهش فشار گاز- 
سروش آسمانی

10- گذرگاه- نخستین قاتل 
تاریخ- ضربه‌ای در والیبال

11- ویژگی‌های شخصیتی و 
فرهنگی فرد- مهربانی- قوم 

زردپوست جنوب شرق آسیا
12- افشانه- یک یک مردم- 

حماسه‌سرای یونان
13- عریان- روشی برای خواندن 

نت‌های موسیقی- خردمند
14- لقب تیم ملی فوتبال اسپانیا- 

کفش ورزشی- راندن مزاحم
15- میخ در گویش عرب- سبز 

تیره- شهر سفال ایران
  

عمودی:
1- صد مترمربع- لباس ورزشی- 

دریاچه دائمی فارس
جمهوری  در  شهری   -2
آذربایجان- کلیدی الکتریکی 
که در آن، قطع و وصل جریان با 
استفاده از حسگرهای گرمایی 

انجام می‌شود
3- هدایت آب‌های زیرزمینی 
به بیرون از منطقه موردنظر- از 

بیماری‌های فصل سرما- رفوزه
4- نحیف- مدافع موکل- بزدل

5- کلمه استثناء- کسب روزی- 
بی‌اعتنا به قیدوبندها

6- خبرنامه- پدرمردگان- برملا
7- حواری خائن- تبدیل 
گفت‌وگوهای فیلم از یک زبان 

به زبان دیگر
8-‌ ماه شاعرانه- ‌ساز کوبه‌ای شرق 

آسیا- بادها- چه‌کسی
9- از شرکت‌های خودروساز 

آمریکایی- نرمی و نازکی
10- عقیده- تخت سلطنت- 

حکومت اتحادیه‌ای

11- همیشگی- بدون معطلی- از گناهان 
کبیره

12- بندری در بوشهر- از آثار مشهور گوته 
آلمانی- ترسناک

13- کجاست- پی‌بندی ساختمان- 
کوچک‌ترین جزء یک پرتو نور

14- امام علی)ع( آن را زیور تهیدستی 
 می‌داند- ذکری بر لب منتظران

 ولی عصر)عج(
15- درشت هیکل و قدبلند- پیاز سفت و 

یک تکه‌ای- شهر توت

 اعداد 1 تا 9 را طوري در خانه‌هاي سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون‌ها و مربع‌هاي كوچك 3 در 3 ‌كيبار جدول‌اعداد | 5341
ديده شود. پاسخ‌ها در ادامه آمده است.

سخت

654729318
731548962
298163754
419287635
873456129
562931847
346875291
127694583
985312476

متوسط

4 5        
9  6      8
   4  1 3   
    1   5  
  8 3  9 7   
 1   5     
  3 8  2    
7      6  4
       3 9128479563

975368124
463152789
751293846
896714352
342685971
519846237
284937615
637521498

ساده

متوسط

451983267
936527148
872461395
397218456
568349712
214756983
643892571
789135624
125674839

سخت

5 4  2     
7 3  5      
 9        
4     7 6   
  3    1   
  2 9     7
       9  
     4  8 3
    1  4 7  

ساده

         
 7  3  8  2  
4 6  3  5   8 9
 5 1    3 8 4  
8  6   4 3  2
 4 2    9 7  
5 1   4   3 7
 8  9  7  1  
       9  
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درصد نرخ کرایه 

سرویس مدارس در 
سال تحصیلی جدید 

افزایش پیدا کرد

۸۷
هزار تومان مبلغ 

ورودی تعیین شده 
و به ازای هر کیلومتر 

نیز ۸هزار تومان 
دریافت خواهد شد

پایتخت آماده وداع باشکوه
رئیس شورای شهر تهران از آمادگی گسترده برای میزبانی از زائران مراسم تشییع رهبر شهید خبر داد

تداوم خدمات رایگان برای 
دانش‌آموزان استثنایی

لایحه تعیین نرخ کرایه سرویس مدارس برای سال تحصیلی 
۱۴۰6-۱۴۰5 در جلسه شورای شهر تهران با حداکثر 
آرا تصویب شد. براساس این مصوبه، نرخ کرایه نسبت به 
سال گذشته ۵۰درصد افزایش می‌یابد و فرمول محاسبه 
آن بر پایه مبلغ ثابت ورودی و هزینه پیمایش کیلومتری 
تدوین شده است. سیدجعفر تشکری هاشمی، رئیس 
کمیسیون عمران و حمل‌ونقل تأکید کرد که همانند 
سال‌های گذشته، جابه‌جایی دانش‌آموزان مدارس استثنایی 
کاملًا رایگان انجام خواهد شد. توضیحات او درباره این 

لایحه را می‌خوانید.

تعیین تعرفه جدید براساس مسافت
نرخ کرایه سرویس مدارس نسبت به سال تحصیلی گذشته 
حدود ۵۰درصد افزایش خواهد یافت و معادل نرخ کرایه در 
دیگر بخش‌های حمل‌ونقل عمومی است. یک مبلغ ورودی 
به‌ازای هر دانش‌آموز در نظر گرفته شده و دیگری مبلغی 
است که براساس هر کیلومتر پیمایش محاسبه می‌شود. بر 
این اساس، مبلغ ورودی ۸۷هزار تومان تعیین شده و به‌ازای 
هر کیلومتر نیز ۸هزار تومان دریافت خواهد شد. همچنین 
سقف مسافت محاسبه کرایه ۳۰کیلومتر درنظر گرفته شده 
است. نرخ‌های مصوب براساس ظرفیت استاندارد خودروها 
تعیین شده و هر خودرو مجاز به جابه‌جایی 4دانش‌آموز 

خواهد بود.

قوانین جدید برای کاهش هزینه‌ها
مبالغ پیش‌بینی‌شده با درنظرگرفتن حذف روزهای تعطیل 
رسمی تقویم محاسبه شده است؛ بنابراین اگر به هر دلیل، 
تعداد روزهای تعطیلی مدارس از تعطیلی‌های رسمی 
تقویم بیشتر شود، با اعلام وزارت آموزش‌وپرورش هزینه 
مربوطه از مبلغ دریافتی کسر و به والدین بازگردانده خواهد 
شد. همچنین نرخ‌های مصوب براساس ظرفیت استاندارد 
خودروها تعیین شده و هر خودرو مجاز به جابه‌جایی 
4دانش‌آموز خواهد بود. همانند سال‌های گذشته، 
جابه‌جایی دانش‌آموزان مدارس استثنایی به‌صورت کاملًا 
رایگان انجام می‌شود و والدین این دانش‌آموزان هیچ 
هزینه‌ای بابت سرویس ایاب‌وذهاب پرداخت نخواهند کرد 
و تأمین خدمات رفت‌وبرگشت این دانش‌آموزان بر عهده 

شهرداری تهران خواهد بود.

حمل و نقل

جایگزینی کار اجتماعی به‌جای زندان برای زنان 
علیرضا نادعلی، سخنگوی شورای شهر تهران: ایجاد همکاری گسترده میان مدیریت شهری و قوه قضاییه 
برای جایگزینی حبس با فعالیت‌های اجتماعی درآمدزا لازم است. با توجه به تغییر رویکرد در برخورد با 

محکومیت‌ها می‌توان از ظرفیت‌های شهرداری تهران برای اشتغال زنان مددجو استفاده کرد.

استقرار بیش از ۸هزار نیروی خدمات شهری در محورهای آیین وداع و تشییع ‌رهبر شهید
داوود گودرزی، معاون شهردار تهران: بیش از ۸هزار نفر از نیروهای انسانی در بخش‌های مختلف خدمات 
شهری در محورهای برگزاری مراسم وداع و تشییع ‌رهبر شهید مستقر خواهند شد. بیش از ۵هزار مخزن 

پسماند و بیش از ۷۰۰سرویس بهداشتی پرتابل در طول محور مصلی جانمایی و مستقر خواهد شد.

 تغییر نام ۱۱معبر و یک بوستان 
در تهران

روز گذشته با رأی اکثریت اعضای شورای شهر تهران، به یاد 
شهدا و شخصیت‌های ماندگار، نام ۱۱معبر و یک بوستان در 

مناطق مختلف پایتخت تغییر کرد.

نام کدام معابر عوض شد؟
  منطقه ۱  

  کوچه نارنجستان ششم )پاسداران شمالی(: 
شهید رضا عباس‌زاده

  خیابان نیایش )جماران(: 
شهید متین صفاییان
  بوستان میدان الف: 

جهاندیدگان
  خیابان بهار شرقی )حدفاصل اشرفی اصفهانی و سردار جنگل(: 

شهیدان آدمی

  منطقه ۵  
  خیابان شهید جوانمردی )بزرگراه آبشناسان(: 

شهید افشین رحیم‌پور
  کوچه سرو ششم )شهر زیبا(: 

شهید ضرغام علیزاده
  کوچه یاس دوم )جنت‌آباد شمالی(: 

شهید علی‌اکبر عزتی

  منطقه ۶  
  کوچه ۲۳ )خیابان شهید جهان‌آرا(: 

مرحوم دکتر خشایار کریمیان

  منطقه ۹  
  کوچه هشتم )خیابان شهید میرقاسمی(: 

شهید اکبر امیرزاده
  کوچه سجاد )خیابان استاد معین(: 

شهید مسعود جاویدزاده

  منطقه ۱۱  
  کوچه حسینی )بلوار مرحوم علم‌الهدی(: 

شهید علیرضا قنبری
  کوچه چهارم )خیابان لرزاده(: 

شهید علی‌اصغر مظاهری

در شهر

13 چهارشنبه چهارشنبه 1010 تیر   تیر  14051405  شماره    شماره  97039703

 w w w . h a m s h a h r i o n l i n e . i r

صفحه‌آرا: علی حسنی

میزبانی از زائران رهبر شهید
مهدی چمران، رئیس شورا مراسم تشییع رهبر 
شهید انقلاب را یک رستاخیز بزرگ برای ملت 
ایران خواند و از آمادگی گسترده شهری برای 
میزبانی از زائران خبر داد و بر ضرورت همکاری 
بی‌دریغ مردم و دستگاه‌ها در بخش‌های 
 اسکان و جابه‌جایی جمعیت تأکید کرد و گفت:

رویداد تشییع پیکر رهبر شهید ‌»رستاخیز 
بزرگ ملت« است و با هماهنگی همه دستگاه‌ها 
و شهرداری تهران برنامه‌ریزی‌های مفصلی انجام 
شده و حضور گروه‌های داوطلب مردمی برای 

میزبانی از زائران ضروری است.

مشارکت شهروندان در پذیرایی از زائران
مساجد، مدارس و مراکز اسکان به‌تنهایی 
پاسخگوی جمعیت نخواهند بود و مردم تهران 
باید سهم عمده‌ای در پذیرایی از زائران ایفا کنند. 
بخش عمده جابه‌جایی‌ها با مترو انجام خواهد 
شد و سرفاصله حرکت قطارها کاهش می‌یابد 
تا تردد سریع‌تر صورت گیرد؛ همچنین همه 

اتوبوس‌ها به‌کار گرفته می‌شوند و پیشنهاد استفاده 
از اتوبوس‌های ادارات نیز مطرح شده است؛ ون‌ها و 
تاکسی‌ها نیز به‌صورت داوطلبانه در خدمت مردم 

خواهند بود.

جلوگیری از ازدحام جمعیت
حضور مردم در مسیرها نقش مهمی در 
مدیریت جمعیت دارد و این بار نیز با 
برنامه‌ریزی‌های دقیق از یک‌ماه قبل، شرایط 
برای تکرار چنین تجربه‌ای فراهم شده است. 
شهرداری فضاهای مختلف خود را برای 
استقرار زائران اختصاص داده و تقسیم‌بندی 
مناطق به‌گونه‌ای انجام شده تا مردم سردرگم 
نشوند. در این میان با توجه به اینکه دعوت 
عمومی برای حضور مردم صورت گرفته، 

انسداد معابر موضوعیت ندارد.

ضرورت همکاری دستگاه‌های قضایی با 
مدیریت شهری 

در ادامه به مناسبت هفته قوه قضاییه، 

حجت‌الاسلام والمسلمین محمدمهدی هادی، 
معاون حقوقی و امور مجلس قوه قضاییه به‌عنوان 
مهمان ویژه در این جلسه حضور یافت و ضمن 
تشریح ظرفیت‌های همکاری مشترک میان 
دستگاه قضایی و مدیریت شهری، 4محور اصلی 
تعاملات میان قوه قضاییه، شورای اسامی 
شهر تهران و شهرداری تهران را تبیین کرد. 
او با تأکید بر ضرورت تقویت همکاری‌های 
مشترک میان قوه قضاییه، شورای اسلامی 
شهر تهران و شهرداری تهران، پیشگیری از 
وقوع جرم و آسیب‌های اجتماعی را نیازمند 
برنامه‌ریزی علمی، هماهنگی نهادی و بهره‌گیری 
از ظرفیت‌های مدیریت شهری دانست و گفت: 

تهران می‌تواند به الگویی ملی برای تعامل میان 
دستگاه قضایی، شوراها و شهرداری‌ها در حل 

مسائل اجتماعی و حقوقی تبدیل شود.

تعامل نزدیک‌تر و راهگشاتر 
رئیس شورای اسامی شهر تهران هم با 
گرامیداشت هفته قوه قضاییه و سالروز شهادت 
آیت‌الله دکتر بهشتی و ۷۲تن از یارانش بر نقش 
راهبردی قوه قضاییه در خدمت‌رسانی به مردم 
تأکید کرد و گفت: شورای اسلامی شهر تهران 
و شهرداری به‌دلیل گستردگی مأموریت‌های 
خود، ارتباطی مستمر و نزدیک با قوه قضاییه 
دارند و این تعامل باید هر روز صمیمانه‌تر، مؤثرتر 
و راهگشاتر شود. خوشبختانه تاکنون تلاش شده 
است این همکاری در بهترین سطح برقرار باشد. 
این موضوع را در دیدار اخیر خود با ریاست محترم 
قوه قضاییه نیز مطرح کردم و امیدواریم این تعامل 
هر روز نزدیک‌تر، صمیمانه‌تر و راهگشاتر شود تا 
درنهایت به نفع مردم، ارتقای مدیریت شهری و 

بهبود روند رسیدگی‌های قضایی منجر شود.

جلسه 417 
پارلمان شهری

پریسا نوری | روزنامه‌نگار | 

گزارش
باغ و غیرباغ بودن. اما در این جلسه چه گذشت؟همچنین تعیین تکلیف تعدادی پلاک از حیث 1406-1405 و تغییر نام اماکن و معابر تهران، و سرویس مدارس شهر تهران در سال تحصیلی شهید انقلاب تا تعیین نرخ کرایه و بهای خدمات اقدامات لازم برای برگزاری مراسم تشییع رهبر حقوقی و امور مجلس قوه قضاییه و بررسی از میزبانی اعضای پارلمان شهری از معاون روز گذشته برگزار شد، چند محور اصلی داشت؛ شورای اسلامی شهر تهران که چهارصد و هفدهمین جلسه 

۱۱
معبر و یک بوستان در 

مناطق مختلف پایتخت 
از روز گذشته نامشان 

تغییر کرد



تهران؛ میزبان بزرگ‌ترین بدرقه ایران
رئیس مرکز ارتباطات و امور بین‌الملل شهرداری تهران از تمهیدات مدیریت شهری برای برگزاری مراسم وداع و تشییع رهبر شهید می‌گوید

پروانه بهرام‌نژاد| دبیر شهری | تهران این روزها تنها میزبان یک مراسم نیست؛ پذیرای 

میلیون‌ها ایرانی است که از جای‌جای کشور برای بدرقه آقای شهید ایران، راهی گزارش
پایتخت می‌شوند. پشت صحنه این میزبانی بزرگ، چند هزار نفر شبانه‌روز درتلاشند 
تا مراسمی امن، منظم و در‌شأن این سرزمین برگزار شود. مدیریت شهری تهران نیز درکنار سایر 
دستگاه‌ها یکی از ارکان اصلی این خدمت‌رسانی است. آخرین جزئیات این آمادگی‌ها را حمیدرضا 
غلامزاده، رئیس مرکز ارتباطات و اموربین‌الملل شهرداری تهران و مسئول قرارگاه رسانه و 

اطلاع‌رسانی مدیریت شهری در تلویزیون همشهری توضیح داد که در ادامه می‌خوانید.

افزایش ظرفیت سامانه ۱۸۱۱ 
علی نصیری، رئیس سازمان پیشگیری و مدیریت بحران شهر تهران: ‌کمیته برنامه‌ریزی قرارگاه ایمنی مدیریت 
بحران تهران برای تسهیل پاسخگویی به پرسش‌های زائران در طول مراسم تشییع رهبر شهید، خطوط 

پاسخگویی در سامانه۱۸۱۱ در بستر فیبر نوری را به 60خط فعال افزایش می‌دهد.

اسکان مهمانان رهبر شهید در فرهنگسراها
محمدباقر اعلمی، رئیس سازمان فرهنگی هنری شهرداری: فرهنگسراهای اشراق، فردوس، اندیشه، نوجوان، 
خاوران، بهمن، حاج‌قاسم، قرآن، امام)ره( و باغ‌موزه قصر در طرح میزبانی از زائران مشارکت خواهند داشت. 

فرهنگسرای بهمن میزبان خانواده شهدای میناب است.

شماره تلفن ارتباطي با خوانندگانبا مردم

خسارت اختلال توزیع برق در منطقه6 اصفهان جبران 
شود

چندی قبل سرقت کابل از زیر ترانس اداره برق منطقه6 
نوسانات شدیدی در خیابان سعادت‌آباد )محله کوی 
کارگران اصفهان( ایجاد کرد و خسارات سنگینی به بار آورد. 
مردم با مراجعه به اداره برق تقاضای خسارت کردند که 
اداره برق طرح شکایت از سارق را پیشنهاد داد؛ درحالی‌که 
مسئولیت اختلال در شبکه توزیع برق بر عهده اداره برق 
است و می‌تواند از طریق بیمه حوادث جبران خسارت شود. 
به‌دنبال بی‌تفاوتی اداره برق، سارق چند روز قبل مجددا 
اقدام به سرقت کابل کرد که دوباره خسارات متعددی به 
اهالی وارد شد. آیا کسی هست صدای ما خسارت‌دیدگان را 

به گوش مسئولان دلسوز برساند؟
خیامی از اصفهان 

پیاده‌روهای منطقه 14 و مزاحمت خودروها و 
موتورسیکلت‌ها

سال‌هاست مسئولان مطلع هستند که میدان 
چهارصددستگاه واقع در منطقه 14تهران، پیاده‌روهای 
ناایمن دارد که در قرق خودروها و موتورسیکلت‌هاست. 
مردم بارها از این موضوع به شکل شفاهی و مکتوب 
شکایت کرده‌اند و مسئولان نیز اقداماتی انجام داده‌اند 
اما طرح‌ها به سرانجام نرسیده و مجددا پیاده‌روها از 
حالت استفاده شهروندان پیاده خارج شده است. از 
مسئولان شهری تقاضا داریم با ایجاد موانع فیزیکی و 
جداکننده‌های ایمنی کارشناسی شده، مرز سواره و پیاده 
را به‌طور دقیق مشخص کنند و اجازه ندهند خودرو و 

موتور وارد حریم عابران شوند.
کافی از چهارصد دستگاه تهران 

به خانواده‌های دارای فرزند اتیسم یارانه داده شود
متأسفانه خانواده‌های دارای فرزند اتیسم علاوه بر مشکلات 
شخصی این کودکان و واکنش‌های اجتماعی نسبت به رفتار 
و عملکرد آنان، هزینه‌های سنگینی را هم جهت تربیت و 
آموزش این کودکان پرداخت می‌کنند که واقعا در توان همه 
نیست. به همین جهت از مسئولان وزارت بهداشت و درمان 
درخواست داریم ضمن شناسایی خانواده‌های دارای فرزند 
اتیسم، یارانه‌ای را به‌طور مرتب و ماهانه به آنان اختصاص 
دهند تا حداقل بخشی از مشکلات مالی این خانواده‌ها 

رفع شود.
مادر یک فرزند اتیسم از کرمان 
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میزبانی شایسته از زائران
هیچ دستگاه اجرایی و دولتی در هیچ نقطه‌ای از جهان، 
به‌تنهایی امکانات لازم برای خدمت‌رسانی به جمعیتی با 
این گستردگی را در اختیار ندارد و موفقیت در برگزاری 
چنین رویدادی، در گرو مشارکت مردمی است. همان 
روحیه مشارکت و همدلی که مردم تهران و مردم ایران 
همواره از خود نشان داده‌اند و به تعبیر رهبر شهید، مایه 
مباهات بوده است، امروز در شهر تهران مورد نیاز است و 
این همراهی می‌تواند نقش تعیین‌کننده‌ای در میزبانی 

شایسته از زائران داشته باشد.

شیوه همراهی مردم
 شهروندان می‌توانند به شیوه‌های 
مختلف در میزبانی سهیم باشند. برخی 
می‌توانند فضای منزل خود را برای 
اسکان شبانه زائران در اختیار بگذارند، 
برخی در تأمین آب، تغذیه یا بسته‌های 
غذایی سبک مشارکت کنند یا با در 
اختیار قراردادن امکانات بهداشتی، 
به زائران خدمت‌رسانی کنند. همین 

کمک‌های به ظاهر کوچک، درمجموع بسیار بزرگ، 
اثرگذار و تعیین‌کننده است و می‌تواند نقش مهمی در 

میزبانی شایسته از زائران این مراسم ایفا کند.

پیش‌بینی اسکان 2میلیون نفر
باهمکاری و مشارکت سایر دستگاه‌ها، ظرفیت‌های 
متعددی ازجمله مدارس، مساجد، حسینیه‌ها، 

سالن‌های ورزشی، خوابگاه‌ها، ساختمان‌های اداری 
و سایر مجموعه‌های دارای امکان اسکان شناسایی، 
تجمیع و آماده‌سازی شده‌اند. همچنین فضاهای 
باز شهری مانند فرهنگسراهای بزرگ، بوستان‌ها و 
مکان‌هایی با امکانات برپایی چادر با همکاری جمعیت 
هلال احمر نیز برای اسکان پیش‌بینی شده‌اند. تاکنون 
حداقل ظرفیت اسکان حدود 2میلیون نفر در نقاط 
مختلف تهران آماده شده است. بخشی از این ظرفیت در 
داخل تهران و بخشی نیز با همکاری استان‌های همجوار 
به‌ویژه استان البرز، پیش‌بینی شده است تا در میزبانی از 

زائران مشارکت داشته باشند.

هرمنطقه میزبان یک استان
هر استان به یکی از مناطق ۲۲گانه 
تهران متصل شده و به‌عنوان معین 
آن منطقه در زمینه میزبانی فعالیت 
می‌کند. به‌عنوان نمونه استانداری 
اصفهان با شهرداری منطقه۲ و 
استانداری خوزستان با شهرداری 
منطقه ۱۵ همکاری می‌کنند تا زائران 

هر استان به منطقه مشخص هدایت شوند.

تعطیلی برخی ایستگاه‌ها 
تمام ظرفیت حمل‌ونقل عمومی شهرداری تهران 
درخدمت مراسم خواهد بود. همچنین در روزهای 
جمعه، شنبه و یکشنبه ایستگاه‌های متروی مصلی، 
شهید بهشتی و میرزای شیرازی تعطیل خواهند بود. 

تعطیلی این ایستگاه‌ها در روز جمعه به‌دلیل حضور 
هیأت‌ها و مقامات خارجی و در روزهای شنبه و یکشنبه 
به‌منظور برگزاری مراسم وداع عمومی پیش‌بینی 

شده است.

محدودیت در 3حلقه ترافیکی 
پلیس راهور برای مدیریت تردد، 3حلقه محدودیت 
در اطراف محل برگزاری مراسم درنظر گرفته است. 
در حلقه نخست، تردد صرفا پیاده است و هیچ وسیله 
نقلیه‌ای اجازه ورود ندارد. محدوده این حلقه از شمال به 
بزرگراه شهید همت، از غرب به بزرگراه مدرس، از جنوب 
به خیابان شهید مطهری و ازشرق به خیابان سهروردی 

محدود می‌شود. درحلقه‌های دوم و 
سوم نیز محدودیت‌های تردد متناسب 
با شرایط مراسم اعمال خواهد شد و 
ورود خودروها و موتورسیکلت‌های 
شخصی به این محدوده‌ها امکان‌پذیر 

نیست. در برخی بخش‌ها تنها حمل‌ونقل عمومی مجاز 
به تردد خواهد بود و نحوه اعمال محدودیت‌ها نیز 
براساس شرایط و حجم جمعیت، توسط پلیس راهور 

مدیریت و تصمیم‌گیری می‌شود.

لزوم استفاده از حمل‌ونقل عمومی
توصیه ما به زائران استفاده از حمل‌ونقل عمومی 

و درصورت امکان تردد با وسایل 
نقلیه سبک مانند موتورسیکلت 
یا دوچرخه است. با توجه به اینکه 
جمعیتی میلیونی وارد تهران می‌شود 
و شهر تهران نیز حدود ۱۰میلیون نفر 
جمعیت ساکن دارد، حجم بسیار بالایی از تردد و بار 
ترافیکی در سطح شهر ایجاد می‌شود که استفاده از 
حمل‌ونقل عمومی می‌تواند به مدیریت بهتر شرایط 

کمک کند.

جزئیات ورود و خروج جمعیت درمصلی
درباره نحوه ورود و خروج جمعیت در محل برگزاری، 

2,000,000
نفر ظرفیت شهرتهران 

برای اسکان زائران 
غیرتهرانی است

راله
ا نو
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ي/  

هر
مش
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4000
ساختمان برای اسکان 
زائران آماده شده است



افزایش کرایه30درصد کمتر از تورم
علی رحیمی، مدیرعامل سازمان مدیریت و نظارت بر تاکسیرانی شهر تهران: نرخ تورم نقطه به نقطه ۸۰ درصد 
است و میزان افزایش نرخ کرایه سرویس مدارس 30درصد کمتر از نرخ تورم است. اگر ما این رقم را کمتر 

افزایش دهیم به رانندگان نیز آسیب وارد می‌شود.

لزوم افزایش کیفیت خودروها
مهدی پیرهادی، رئیس کمیسیون سلامت، محیط‌زیست و خدمات شهری شورا: باید نسبت به صدور آرا در 
حوزه محیط‌زیست تجدید نظر شود. افزایش کیفیت خودروها مورد تأکید رهبر شهید انقلاب هم بود اما امروز 

می‌بینیم که خودروهایی که تولید می‌شوند در نخستین معاینه فنی تأییدیه نمی‌گیرند.
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مهدی اسماعیل‌پور| روزنامه‌نگار | نشست 

هماهنگی مراسم وداع و تشییع رهبرشهید گزارش
انقلاب با حضور شهردار تهران، معاونان، 
شهرداران مناطق، مدیران کل، رؤسای سازمان‌ها و 
شرکت‌های شهرداری تهران برگزار شد. در این نشست 
علیرضا زاکانی بر آمادگی پایتخت برای میزبانی از این 
مراسم بزرگ و تاریخی تأکید کرد و توضیحاتی داد که در 

ادامه می‌خوانید.

توفیق خدمت
توفیق خدمت در مراسم وداع و تشییع رهبر شهید انقلاب نعمتی 
بزرگ است. همه باید با الگوگرفتن از سیره شهدا، خادمان حضور 
شهروندان در این مراسم باشیم؛ شهیدانی که حتی در گذشتن از 

جان خود نیز به‌دنبال مطرح‌شدن نامشان نبودند.

لزوم همکاری مردم
تهران آماده برگزاری مراسمی است که در تاریخ این شهر 
بی‌مانند خواهد بود و درکنار وظایف مدیریت شهری، مهم‌ترین 
اقدام، تسهیل حضور مردم در این مراسم است. این مراسم ابعاد 
گسترده‌ای دارد. پذیرایی از شهروندان حاضر در مراسم، بدون 
مشارکت مردم امکان‌پذیر نیست و باید با رویکرد محله‌محوری، 
زمینه میزبانی از شهروندان در محله‌های مختلف فراهم شود. 
مدیریت شهری نیز وظیفه دارد زیرساخت‌ها و تسهیلات لازم 

را برای این مشارکت مردمی مهیا کند.

آماده خدمت‌رسانی
تغییر چهره شهر متناسب با این رویداد ضروری است. 
مسیرهای تردد، محل‌های اسکان و نقاط پذیرایی باید به‌صورت 
مناسب به شهروندان معرفی و اطلاع‌رسانی شود تا هیچ ابهامی 
در روند خدمت‌رسانی وجود نداشته باشد. از چهارشنبه همه 

ظرفیت‌ها باید آماده خدمت‌رسانی باشند.

تهران، کربلای ایران
در 3روز برگزاری مراسم وداع و تشییع، تهران به کربلای ایران 
تبدیل خواهد شد و مدیریت شهری با تمام توان در خدمت 
شهروندان خواهد بود. تکیه بر حضور مردم و ساده‌سازی، 2اصل 
اساسی در برگزاری این مراسم است. از مسئولان مدیریت 
شهری و سایر دستگاه‌ها می‌خواهم این 2رویکرد را در اجرای 

برنامه‌ها مدنظر قرار دهند.

مردم، ستون بدرقه آقای شهید
زاکانی: رویکرد شهرداری پشتیبانی از حضور شهروندان در آیین بدرقه »آقای شهید ایران« است

پایان مراسم‌ رواق کشوردوست 
پس از 80شب

نیلوفرذوالفقاری| روزنامه‌نگار | بیش از 80شب، رواق 
کشوردوست در همسایگی بیت رهبری میزبان عزاداران 
رهبر شهید بود‌ اما مدتی است که مراسمی در این محل 
برگزار نمی‌شود. مهدی قمی، شهردار منطقه11 در برنامه 
پارک‌وی تلویزیون همشهری درباره دلیل تعطیل شدن 

برگزاری تجمع در این رواق بیشتر توضیح داد.

پایان مراسم با هماهنگی بیت رهبری
پس از حمله رژیم صهیونیستی و آمریکا به بیت رهبری و 
شهادت رهبر انقلاب در اسفند سال گذشته، مراسم عزاداری و 
وداع مردمی هر شب تا ساعت22:30 در این محل برگزار شد. 
این مراسم برای بیش از 80شب با نظم و برنامه‌ریزی برگزار 
شد. اما حالا مراسم رسمی عزاداری در خیابان کشوردوست 
با هماهنگی بیت رهبری پایان یافته است. دلیل اصلی این 
تعطیلی هم پیشگیری از ایجاد مزاحمت برای همسایگان رواق 

و ساکنان این محدوده در ساعات پایانی شب اعلام شده است.

تلاش برای حفظ آرامش همسایگان
 در شب‌های اخیر، حضور یک کاروان از خارج از تهران و برگزاری 
تجمع و تحصن همراه با شعارهای تفرقه‌انگیز و ادامه آن تا پاسی 
از شب، موجب ایجاد مزاحمت و سلب آرامش برای ساکنان 
محدوده شد. با توجه به این شرایط و پس از هماهنگی با بیت 
رهبری، مقرر شد استیج جمع‌آوری شود و برگزاری برنامه‌های 
رسمی عزاداری در این محل به پایان برسد تا ضمن حفظ شأن 

مراسم، آرامش شهروندان و همسایگان نیز تأمین شود.

آمادگی برای آیین تشییع رهبر شهید
با توجه به قرارگیری منطقه11 در کانون محل برگزاری آیین 
تشییع و وداع رهبر شهید، برنامه‌ریزی برای میزبانی شایسته از 
عزاداران و مهمانان این مراسم با استفاده از تمام ظرفیت‌های 
مدیریت شهری در منطقه11 ادامه دارد. این موضوع یکی دیگر 
از دلایلی است که باعث شد با هماهنگی بیت رهبری در مورد 
اعلام پایان برگزاری این مراسم‌ شبانه در رواق کشوردوست 
تصمیم‌گیری شود. پس از اتمام ایام وداع و تشییع رهبر شهید، 
اگر تصمیم جدیدی برای برگزاری مجدد مراسم در رواق 

کشوردوست گرفته شود، به اطلاع شهروندان خواهد رسید.

مهم‌ترین محل‌های استقرار زائران کجاست؟ 
بوستان جنگلی چیتگر/ بهشت زهرا)س(/ بوستان 
جنگلی سرخه‌حصار/ بوستان جنگلی یاس فاطمی/ 

پایانه شرق/ ورزشگاه تختی/ ورزشگاه آزادی 

شناسایی و احصای تمام ظرفیت‌های موجود
لطف‌الله فروزنده، معاون هماهنگی و امور مناطق شهردار 
تهران: تمام ظرفیت‌ها برای اسکان زائران شناسایی و احصا 
شده است. ظرفیت اسکان در سطح شهر، شهرستان‌های 
اطراف، بوستان‌ها، ورزشگاه‌ها، کارخانجات و سایر مراکز 
بررسی و هماهنگی‌های لازم برای استفاده از این ظرفیت‌ها 
انجام شده است. امکان‌سنجی محل‌های اسکان در 5پهنه 
پایتخت صورت گرفته است. واحدهای صنعتی استان البرز 
 در همجواری مناطق غربی تهران نیز آمادگی خود را برای

در اختیار قراردادن سوله‌هایشان اعلام کرده‌اند.

ثبت‌نام زائران و میزبانان در بازوی »باید برخاست« 
زائرانی که می‌خواهند با کاروان بیایند یا به‌صورت جداگانه، 
مشخصات و نام استان خود را در بازوی »باید برخاست« ثبت 
کنند تا به‌صورت سیستمی مشخص شود مکان استقرار و 
منطقه مورد مراجعه آنان کجا خواهد بود. این اقدام این امکان 
را برای ما فراهم می‌کند که بدانیم چه ظرفیتی اعلام آمادگی 
کرده است تا بتوانیم برنامه‌ریزی بهتری انجام دهیم. برای ثبت 
آمادگی و تکمیل اطلاعات، از طریق یکی از پیام‌رسان‌های 
داخلی وارد سامانه شوید. بازوی »باید برخاست« در تمام 
پیام‌رسان‌های داخلی برای ثبت‌نام زائران و میزبانان فعال است.

پیشنهاد ما این است که درصورت تصویب نهایی، ورود 
زائران از درهای شمالی و شرقی مصلی و خروج آنان از 
درهای جنوبی و غربی انجام شود تا جریان حرکت جمعیت 
روان و یک‌طرفه مدیریت شود. درهای متعددی برای ورود 
و خروج پیش‌بینی شده و مهم‌ترین اصل، حفظ جریان 
مستمر حرکت جمعیت است. ازهمه عزیزان درخواست 
می‌کنیم پس از قرائت فاتحه، در کوتاه‌ترین زمان محل 

را ترک کنند تا امکان حضور سایر زائران نیز فراهم شود.

تردد در محورهای اصلی ممنوع
هیچ‌گونه مجوزی برای حضور خودروهای شخصی 
در مسیرهای مراسم وجود ندارد و حتی شهروندانی 
که در این محدوده‌ها سکونت دارند، باید برای حضور 
در مراسم از حمل‌ونقل عمومی استفاده کنند یا‌ پیاده 
به سمت مقصد حرکت کنند. به‌جز 3ایستگاه‌ مترو 
که تعطیل هستند، سایر خطوط و ایستگاه‌های مترو 
فعال خواهند بود. اگرچه به‌دلیل حجم بالای جمعیت، 
ازدحام در ایستگاه‌ها اجتناب‌ناپذیر است، اما این بهترین 
و کارآمدترین شیوه دسترسی به محل برگزاری مراسم 
خواهد بود. نقشه کامل دسترسی‌ها و محدودیت‌های 

ترافیکی مربوط به مراسم منتشر می‌شود.

تعبیه ۲۳نقطه برای استقرار اتوبوس‌ها 
۲۳نقطه درطول مسیر و اطراف آن برای استقرار 
اتوبوس‌ها پیش‌بینی شده تا ناوگان اتوبوسرانی از 
میادین و نقاط مختلف شهر، شهروندان را تا محدوده 
مجاز تردد منتقل کند. این اتوبوس‌ها مسافران را تا مرز 
محدوده‌های ترافیکی، شامل بزرگراه شهید سلیمانی در 
شمال، خیابان‌های پیروزی و امام خمینی)ره( در جنوب 
و محور آیت‌الله سعیدی جابه‌جا می‌کنند تا مردم بتوانند 

ادامه مسیر را پیاده بروند.‌

مأموریت‌های اصلی شهرداری در مراسم چیست؟

اسکان و 
پذیرایی

مدارس

سالن‌ها و مجموعه‌های 
ورزشی

ساختمان‌های اداری خوابگاه‌ها

بوستان‌ها حسینیه‌هامساجد

خدمات حمل‌ونقل
شهری

برنامه‌های فرهنگی 
و اجتماعی

شهروندان چطور می‌توانند مشارکت کنند؟

  فضای منزل خود را برای اسکان شبانه زائران در اختیار 
بگذارند.

  در تأمین آب کمک کنند.
  در تأمین تغذیه یا بسته‌های غذایی سبک مشارکت داشته 

باشند.

محل‌های درنظر گرفته شده برای اسکان زائران کجاست؟

کدام ایستگاه‌های مترو جمعه تا یکشنبه تعطیل می‌شود؟
ایستگاه مصلی

ایستگاه شهید بهشتی
ایستگاه میرزای شیرازی
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صفحه‌آرا: مهدی سلامی

حمیدرضا رشیدی، برادر شهید، از عشق و علاقه 
عجیب برادرش به شهادت تعریف می‌کند: 

»در میان صحبت‌ها و آرزوهایش همیشه 
از شهادت حرف می‌زد. می‌گفت دعا کنید 
قسمت ما هم بشود. ما می‌گفتیم انشاءالله 
8۰، 7۰ سال عمر باعزت داشته باشی، بعد 
شهادت هم نصیبت شود. ولی دل خودش 
جای دیگری بود. خوش‌خنده بود و همیشه با 
لبخند سلام می‌کرد. هنوز هم وقتی اسمش 
 می‌آید، همه اول از خنده‌هایش یاد می‌کنند.

هنوز صدای خنده‌های قشنگ امیرحسین 
توی گوش من ‌ هست.«

روایت تهران

سید مجتبی نواب صفوی 
دومین جلد از مجموعه زندگی علما به قلم مرضیه مسلمی نائینی در نشر روایت فتح منتشر شد. این 
کتاب که به زندگی سراسر مبارزه شهید سیدمجتبی نواب صفوی می‌پردازد بعد از برگزاری جلسات با 

نخبگان و علمای حوزه علمیه و پس از تحقیقات گسترده وارد بازار نشر شده است.

معبد زیرزمینی
کتاب »معبد زیرزمینی« ماجرای یک عملیات بزرگ و موفق در دفاع‌مقدس است. درباره‌ رزمندگانی که تلاش 
می‌کردند تونلی زیرزمینی و استراتژیک در عمق مواضع دشمن حفر کنند. این تونل‌ها شدند برگ برنده عملیات 

فتح‌المبین. این کتاب به قلم معصومه میرابوطالبی در نشر جمکران منتشر شده است.

یاد

موشک‌باران دولت‌آباد 

محله دولت‌آباد شهر ری در سال‌های جنگ تحمیلی با رژیم 
بعث عراق بارها طعم تلخ موشک وبمب را چشید. این منطقه 
یک‌بار در سال ۱۳۶۴ و بار دیگر در تابستان ۱۳۶۷ هدف 
حملات رژیم بعث قرار گرفت. با هر حمله، نیروهای داوطلب 
بسیج و گروه‌های امدادی با سرعت خود را به محل حادثه 
می‌رساندند تا در عملیات نجات و آواربرداری مشارکت کنند.

در حمله هوایی سال 1364، ساعتی پس از اصابت موشک‌ها، 
امدادگران با صحنه‌ای هولناک روبه‌رو شدند. برخی از 
ساختمان‌های مسکونی به‌طور کامل فرو ریخته و تعدادی 
دیگر نیمه‌ویران شده بودند. صدای گریه و فریاد از میان 
آوارها به گوش می‌رسید و مجروحانی که توان حرکت 
داشتند، در میان گرد و خاک و ویرانه‌ها به‌دنبال اعضای 
خانواده خود می‌گشتند. در چند لحظه، خانه‌ها و خاطرات 

یک عمر زندگی به تلی از خاک تبدیل شده بود.
نیروهای بسیج که از جوانان این محله تشکیل شده بود، 
نقش پررنگی در امدادرسانی داشتند. آنها دور آپارتمان‌های 
آسیب‌دیده حلقه امنیتی تشکیل داده و از ورود افراد ناشناس 
به محل جلوگیری می‌کردند تا ماشین‌های آتش‌نشانی و 

آمبولانس برای امدادرسانی وارد کوچه شوند.
شدیدترین خسارت‌ها اما در حمله سال ۱۳۶۷ به بخش‌هایی 
از فلکه‌سوم دولت‌آباد وارد شد. موشک‌ها به مجتمع‌های 
مسکونی اصابت کردند و شمار زیادی از ساکنان، از زنان و 
مردان گرفته تا کودکان، به شهادت رسیدند. کوچه‌ها مملو 
از آثار ویرانی و وسایل باقی‌مانده از قربانیان بود. عملیات 
بیرون‌آوردن پیکر شهدا از زیر آوار ساعت‌ها ادامه داشت و 
مجروحان برای درمان به بیمارستان‌های شهر ری منتقل 
شدند. در این میان، آتش‌سوزی برخی واحدهای مسکونی 
نیز بر دشواری عملیات امدادی افزوده بود. 31شهید و 
100مجروحی که این حمله برجای گذاشت، هنوز از خاطر 

اهالی قدیمی دولت‌آباد محو نشده است.

حسرتی که ماند

حمیدرضا رشیدی برادر شهید از آخرین حسرت 
مشترکشان می‌گوید: »اواخر سال ۱۴۰۳ قرار بود برای 
زیارت امام‌رضا)ع( به مشهد برویم. امیرحسین اصرار داشت 
این سفر را کنسل نکنیم. اما من گرفتار کار شدم و گفتم بعداً 
می‌رویم. آخرین بار گفت تو نیایی، من هم نمی‌روم. گفتم 
انشاءالله در سال جدید باهم می‌رویم کربلا، ولی با وجود 
مشکلات جدید و جنگ در سال ۱۴۰۴ موفق به این کار هم 

نشدیم؛ این بزرگ‌ترین حسرت زندگی من است.«
او در ادامه از روز حمله پهپادی صهیونی-آمریکایی به بلوار 
ارتش روایت می‌کند: »آن روز چندین بار صدای انفجار ‌آمد. 
دلشوره عجیبی داشتم. گوشی‌ام در شارژ بود. وقتی نگاه 
کردم، دیدم امیرحسین تماس گرفته است. من متوجه 
نبودم. بعد شنیدم با برادر بزرگ‌ترمان هم تماس گرفته 
و گفته به محل ایست و بازرسی پهپاد زده‌اند. برادرم گفت 
حالش خوب است و نگران نباشید. دوستانش می‌گفتند بعد 
از حمله، خودش با پای خودش سوار ماشین شده بود. او را 
به بیمارستان رسانده بودند. وقتی تماس گرفتم، یکی از 
دوستانش گوشی را برداشت. فقط گفت حمله پهپادی شده 
و امیرحسین مجروح است.« حمیدرضا از لحظه دیدار با 
برادرش در بیمارستان می‌گوید: »دلشوره و نگرانی بی‌قرارم 
کرده بود. نفهمیدم چطور خودم را به بیمارستان رساندم. 
چند لحظه قبل از من هم پدر و برادرم به بیمارستان رسیده 
بودند. صورت امیرحسین آسیب دیده بود اما وقتی صدایش 
کردم، نگاهم کرد. حتی آنجا هم نگران مادرم بود. فقط 
تکرار می‌کرد مادر نفهمد! نگران می‌شود.« 5روز، امید به 
زنده ماندنش ادامه داشت. خانواده هر لحظه پیگیر درمانش 
بودند، اما شدت جراحات زیاد بود. سرانجام خبر شهادتش به 
خانواده رسید؛ خبری که هنوز هم مادر خانواده نتوانسته با 
آن کنار بیاید و مدام می‌گوید یعنی واقعاً دیگر برنمی‌گردد؟!

خنده‌هایی که فراموش نمی‌شوند
حکایت‌هایی از  زندگی شهید امیرحسین رشیدی به روایت برادرش

بهاره خسروی | خبرنگار |   

»هنوز هم باورم نمی‌شود گزارش
امیرحسین رفته باشد.«؛ این 
را حمیدرضا رشیدی می‌گوید؛ برادری که 
میان حرف‌هایش بارها سکوت می‌کند، 
بغضش را فرو می‌برد و دوباره از امیرحسین 
برایمان تعریف می‌کند؛ از برادری که به‌گفته 
او »اهالی محله خنده‌هایش را فراموش 
نمی‌کنند«. امیرحسین رشیدی بیستم 
اسفند1404 در حمله پهپادی آمریکایی-

صهیونیستی در بلوار ارتش مجروح شد و چند 
روز بعد به شهادت رسید.

گره‌گشایی اولویتش بود 
امیرحسین، پسر ته‌تغاری خانواده رشیدی، از 
مرداد‌ماهی‌های دهه هفتادی بود. از همان دوران 
کودکی به فعالیت در سپاه و بسیج می‌پرداخت و 
به‌گفته برادرش حمیدرضا، بیشتر از هر چیز، دغدغه 
مردم را داشت؛ »از بچگی وابستگی عجیبی به هم 
داشتیم. همیشه تا همان لحظه آخر کنار هم بودیم. 
امیرحسین خیلی بچه مقید و معتقدی بود. احترام به 
پدر و مادر برایش اصل بود و هرکس او را می‌شناخت از 
مردمداری‌اش می‌گفت؛ چه در محل کار، چه در مسجد و 

پایگاه، گره‌گشایی از کار مردم اولویتش بود.«

مامان چیزی نفهمه!
برادر شهید از دل‌نگرانی امیرحسین برای مادرش تعریف 
می‌کند: » در بخش نیروی انسانی سپاه مشغول بود و 
بعدازظهرها هم در حوزه بسیج امام‌خمینی)ره( کار می‌کرد. 
خستگی‌ناپذیر بود. از صبح تا دیروقت سرکار بود و هر 
بار که دیر به خانه بازمی‌گشت و مادرم تماس می‌گرفت 
که امیر کجایی؟ می‌گفت الان می‌آیم، کار مردم روی 
زمین مانده است. گاهی اوقات هم که برایش ماموریتی و 
آماده‌باشی پیش می‌آمد، به‌خاطر اینکه مادر نگران نشود 
 با من تماس می‌گرفت و می‌گفت: مامان چیزی نفهمه! من

دیر می‌آیم.«

دوستانش سبد کالا تهیه کرد و بین خانواده‌های چه خواهد کرد! او پول را برداشت و با باور نمی‌کرد امیرحسین با این پول به حسابش واریز شد. هیچ‌کس تعریف می‌کرد، وامی برای سفر حج عجیبی خرج کرد: »یکی از همکارانش امیرحسین وام سفر حج را  به‌طور برادر شهید از روزی یاد می‌کند که داستان عجیب وام حج
هیچ‌وقت صدایش را درنمی‌آورد.«نیازمند توزیع کرد. از این کارها زیاد می‌کرد، اما 
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